האומנם מואבי ולא מואבית?

1. תהלים פרק מ, א-יח
לַמְנַצֵּחַ לְדָוִד מִזְמוֹר:  קַוֹּה קִוִּיתִי ה' וַיֵּט אֵלַי וַיִּשְׁמַע שַׁוְעָתִי:  וַיַּעֲלֵנִי מִבּוֹר שָׁאוֹן מִטִּיט הַיָּוֵן וַיָּקֶם עַל סֶלַע רַגְלַי כּוֹנֵן אֲשֻׁרָי:  וַיִּתֵּן בְּפִי שִׁיר חָדָשׁ תְּהִלָּה לֵאלֹהֵינוּ יִרְאוּ רַבִּים וְיִירָאוּ וְיִבְטְחוּ בַּה':  אַשְׁרֵי הַגֶּבֶר אֲשֶׁר שָׂם ה' מִבְטַחוֹ וְלֹא פָנָה אֶל רְהָבִים וְשָׂטֵי כָזָב:  רַבּוֹת עָשִׂיתָ אַתָּה ה' אֱלֹהַי נִפְלְאֹתֶיךָ וּמַחְשְׁבֹתֶיךָ אֵלֵינוּ אֵין עֲרֹךְ אֵלֶיךָ אַגִּידָה וַאֲדַבֵּרָה עָצְמוּ מִסַּפֵּר:  זֶבַח וּמִנְחָה לֹא חָפַצְתָּ אָזְנַיִם כָּרִיתָ לִּי עוֹלָה וַחֲטָאָה לֹא שָׁאָלְתָּ:  אָז אָמַרְתִּי הִנֵּה בָאתִי בִּמְגִלַּת סֵפֶר כָּתוּב עָלָי:  לַעֲשׂוֹת רְצוֹנְךָ אֱלֹהַי חָפָצְתִּי וְתוֹרָתְךָ בְּתוֹךְ מֵעָי:  בִּשַּׂרְתִּי צֶדֶק בְּקָהָל רָב הִנֵּה שְׂפָתַי לֹא אֶכְלָא ה' אַתָּה יָדָעְתָּ:  צִדְקָתְךָ לֹא כִסִּיתִי בְּתוֹךְ לִבִּי אֱמוּנָתְךָ וּתְשׁוּעָתְךָ אָמָרְתִּי לֹא כִחַדְתִּי חַסְדְּךָ וַאֲמִתְּךָ לְקָהָל רָב:  אַתָּה ה' לֹא תִכְלָא רַחֲמֶיךָ מִמֶּנִּי חַסְדְּךָ וַאֲמִתְּךָ תָּמִיד יִצְּרוּנִי:  כִּי אָפְפוּ עָלַי רָעוֹת עַד אֵין מִסְפָּר הִשִּׂיגוּנִי עֲוֹנֹתַי וְלֹא יָכֹלְתִּי לִרְאוֹת עָצְמוּ מִשַּׂעֲרוֹת רֹאשִׁי וְלִבִּי עֲזָבָנִי:  רְצֵה ה' לְהַצִּילֵנִי ה' לְעֶזְרָתִי חוּשָׁה:  יֵבֹשׁוּ וְיַחְפְּרוּ יַחַד מְבַקְשֵׁי נַפְשִׁי לִסְפּוֹתָהּ יִסֹּגוּ אָחוֹר וְיִכָּלְמוּ חֲפֵצֵי רָעָתִי:  יָשֹׁמּוּ עַל עֵקֶב בָּשְׁתָּם הָאֹמְרִים לִי הֶאָח הֶאָח:  יָשִׂישׂוּ וְיִשְׂמְחוּ בְּךָ כָּל מְבַקְשֶׁיךָ יֹאמְרוּ תָמִיד יִגְדַּל ה' אֹהֲבֵי תְּשׁוּעָתֶךָ:  וַאֲנִי עָנִי וְאֶבְיוֹן אֲדֹנָי יַחֲשָׁב לִי עֶזְרָתִי וּמְפַלְטִי אַתָּה אֱלֹהַי אַל תְּאַחַר:
מי הם אותם אויבי דוד, מה היה חסד ה' הגדול כ"כ בישועתו ומה פעל בתפילותיו?

2. רות רבה (וילנא) פרשה ח 

אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא עד אימתי הם מתרגזים עלי ואומרים לא פסול משפחה הוא ולא מרות המואביה הוא?!?, (שם /תהלים ד'/) אמרו בלבבכם על משכבכם אף אתם לא באתם משתי אחיות, אתם ראו מה עיקרכם ודומו סלה!
ר' יצחק פתח (תהלים מ') אז אמרתי הנה באתי שירה הייתי צריך לומר שבאתי ... מכלל לא יבא הייתי ובאתי. (תהלים מ') במגלת ספר כתוב עלי במגלה אשר צוית לא יבאו בקהל לך. בספר (דברים כ"ג) לא יבא עמוני ומואבי. ולא דיו שבאתי אלא במגלה, [אלא אף] ובספר כתוב עלי. במגלה- פרץ חצרון רם עמינדב נחשון בועז עובד ישי דוד, בספר- (ש"א  ט"ז) ויאמר ה' קום משחהו כי זה הוא.

3. בבלי יבמות עו, ב
דרש רבא, מאי דכתיב: פתחת למוסרי? אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, שני מוסרות שהיו עלי פתחתם, רות המואביה ונעמה העמונית. דרש רבא, מאי דכתיב: רבות עשית אתה ה' אלהי נפלאותיך ומחשבותיך אלינו? אלי לא נאמר אלא אלינו, מלמד, שהיה רחבעם יושב בחיקו של דוד, אמר לו: עלי ועליך נאמרו שתי מקראות הללו. דרש רבא, מאי דכתיב: אז אמרתי הנה באתי במגילת ספר כתוב עלי? אמר דוד: אני אמרתי: "עתה באתי?!?", ולא ידעתי שבמגילת ספר כתוב עלי, התם כתיב: הנמצאות, הכא כתיב: מצאתי דוד עבדי בשמן קדשי משחתיו. 
האומנם באמת האסור הפך למותר?

4. דברים פרק כג, ד 

לא יבא עמוני ומואבי בקהל ה' גם דור עשירי לא יבא להם בקהל ה' עד עולם: עַל דְּבַר אֲשֶׁר לֹא קִדְּמוּ אֶתְכֶם בַּלֶּחֶם וּבַמַּיִם בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר שָׂכַר עָלֶיךָ אֶת בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר מִפְּתוֹר אֲרַם נַהֲרַיִם לְקַלְלֶךָּ:
5. תוספות מסכת יבמות דף עב עמוד ב 

ונתן ולא ונתנה - קרא יתירא קדריש ולא דריש מדכתב ונתן ולא ונתנה שהרי כל התורה בלשון זכר נאמרה.

6. רות א, א-ה 

וַיְהִי בִּימֵי שְׁפֹט הַשֹּׁפְטִים וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֶחֶם יְהוּדָה לָגוּר בִּשְׂדֵי מוֹאָב הוּא וְאִשְׁתּוֹ וּשְׁנֵי בָנָיו:  ... וְשֵׁם שְׁנֵי בָנָיו מַחְלוֹן וְכִלְיוֹן אֶפְרָתִים מִבֵּית לֶחֶם ... וַיִּשְׂאוּ לָהֶם נָשִׁים מֹאֲבִיּוֹת שֵׁם הָאַחַת עָרְפָּה וְשֵׁם הַשֵּׁנִית רוּת וַיֵּשְׁבוּ שָׁם כְּעֶשֶׂר שָׁנִים:  וַיָּמוּתוּ גַם שְׁנֵיהֶם מַחְלוֹן וְכִלְיוֹן וַתִּשָּׁאֵר הָאִשָּׁה מִשְּׁנֵי יְלָדֶיהָ וּמֵאִישָׁהּ:
7. רות רבה (לרנר) פרשה ב ד"ה [ט] וישאו להם 
וישאו להם נשים מואביות (רות א: ד) תני בשם ר' מאיר, לא גיירום ולא הטבילום ולא הניחו את ההלכה לחדש, [שאילו חידשו הלכה] לא נענשו עליהן:
8. רות רבה (לרנר) פרשה ז ד"ה ויאמר סורה שבה 

ויאמר (בועז) סורה שבה פה [פלוני אלמוני] ר' יהושע בן לוי אמר, פלוני אלמוני היה שמו. ר' שמואל [בר נחמן] אמר, אלם היה בדברי תורה. אמר, הראשונים לא מתו אלא על ידי שנטלו אותה, ואני הולך ליטול אותה? חס לי. לית אנא מערב זרעיתי. אין אנא מערב פסולת בבני. ולא היה יודע שכבר נתחדשה ההלכה, עמוני (דברים כג: ד) - ולא עמונית. מואבי (שם /דברים כג: ד'/) - ולא מואבית.
מה הכוונה שהלכה נתחדשה?
9. רמב"ם הלכות יסודי התורה - פרק תשיעי
א דָּבָר בָּרוּר וּמְפֹרָשׁ בַּתּוֹרָה שֶׁהִיא מִצְוָה עוֹמֶדֶת לְעוֹלָם וּלְעוֹלְמֵי עוֹלָמִים אֵין לָהּ לֹא שִׁנּוּי וְלֹא גֵּרָעוֹן וְלֹא תּוֹסֶפֶת שֶׁנֶּאֱמַר אֵת כָּל הַדָּבָר אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם אֹתוֹ תִשְׁמְרוּן לַעֲשׂוֹת לֹא תֹסֵף עָלָיו וְלֹא תִגְרַע מִמֶּנּוּ. וְנֶאֱמַר (דברים כט-כח) 'וְהַנִּגְלֹת לָנוּ וּלְבָנֵינוּ עַד עוֹלָם לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת'. הָא לָמַדְתָּ שֶׁכָּל דִּבְרֵי תּוֹרָה מְצֻוִּין אָנוּ לַעֲשׂוֹתָן עַד עוֹלָם. וְכֵן הוּא אוֹמֵר חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם. וְנֶאֱמַר (דברים ל-יב) 'לֹא בַשָּׁמַיִם הִיא'. הָא לָמַדְתָּ שֶׁאֵין נָבִיא רַשַּׁאי לְחַדֵּשׁ דָּבָר מֵעַתָּה. לְפִיכָךְ אִם יַעֲמֹד אִישׁ בֵּין מִן הָאֻמּוֹת בֵּין מִיִּשְׂרָאֵל וְיַעֲשֶׂה אוֹת וּמוֹפֵת וְיֹאמַר שֶׁה' שְׁלָחוֹ לְהוֹסִיף מִצְוָה אוֹ לִגְרֹעַ מִצְוָה אוֹ לְפָרֵשׁ בְּמִצְוָה מִן הַמִּצְוֹת פֵּרוּשׁ שֶׁלֹּא שָׁמַעְנוּ מִמּשֶׁה. אוֹ שֶׁאָמַר שֶׁאוֹתָן הַמִּצְוֹת שֶׁנִּצְטַוּוּ בָּהֶן יִשְׂרָאֵל אֵינָן לְעוֹלָם וּלְדוֹרֵי דּוֹרוֹת אֶלָּא מִצְוֹת לְפִי זְמַן הָיוּ. הֲרֵי זֶה נְבִיא שֶׁקֶר שֶׁהֲרֵי בָּא לְהַכְחִישׁ נְבוּאָתוֹ שֶׁל משֶׁה. וּמִיתָתוֹ בְּחֶנֶק עַל שֶׁהֵזִיד לְדַבֵּר בְּשֵׁם ה' אֲשֶׁר לֹא צִוָּהוּ. שֶׁהוּא בָּרוּךְ שְׁמוֹ צִוָּה לְמשֶׁה שֶׁהַמִּצְוָה הַזֹּאת לָנוּ וּלְבָנֵינוּ עַד עוֹלָם וְ (במדבר כג-יט) 'לֹא אִישׁ אֵל וִיכַזֵּב': 

10. הלכות ממרים
דִּבְרֵי קַבָּלָה אֵין בָּהֶן מַחְלֹקֶת לְעוֹלָם וְכָל דָּבָר שֶׁתִּמְצָא בּוֹ מַחְלֹקֶת בְּיָדוּעַ שֶׁאֵינוֹ קַבָּלָה מִמּשֶׁה רַבֵּנוּ. וּדְבָרִים שֶׁלְּמֵדִין מִן הַדִּין אִם הִסְכִּימוּ עֲלֵיהֶן בֵּית דִּין הַגָּדוֹל כֻּלָּן הֲרֵי הִסְכִּימוּ. וְאִם נֶחְלְקוּ בָּהֶן הוֹלְכִין אַחַר הָרֹב וּמוֹצִיאִין הַדִּין אַחַר הָרַבִּים...  בֵּית דִּין הַגָּדוֹל שֶׁדָּרְשׁוּ בְּאַחַת מִן הַמִּדּוֹת כְּפִי מַה שֶּׁנִּרְאָה בְּעֵינֵיהֶם שֶׁהַדִּין כָּךְ וְדָנוּ דִּין. וְעָמַד אַחֲרֵיהֶם בֵּית דִּין אַחֵר וְנִרְאֶה לוֹ טַעַם אַחֵר לִסְתֹּר אוֹתוֹ. הֲרֵי זֶה סוֹתֵר וְדָן כְּפִי מַה שֶּׁנִּרְאֶה בְּעֵינָיו. שֶׁנֶּאֱמַר (דברים יז-ט) 'אֶל הַשֹּׁפֵט אֲשֶׁר יִהְיֶה בַּיָּמִים הָהֵם'. אֵינְךָ חַיָּב לָלֶכֶת אֶלָּא אַחַר בֵּית דִּין שֶׁבְּדוֹרְךָ:
11. בבלי יבמות עו, ב 

מתני'. עמוני ומואבי אסורים ואיסורן איסור עולם, אבל נקבותיהם מותרות מיד. מצרי ואדומי אינם אסורים אלא עד שלשה דורות, אחד זכרים ואחד נקבות, ר"ש מתיר את הנקבות מיד. א"ר שמעון: ק"ו הדברים, ומה אם במקום שאסר את הזכרים איסור עולם - התיר את הנקבות מיד, מקום שלא אסר את הזכרים אלא עד שלשה דורות - אינו דין שנתיר את הנקבות מיד! אמרו לו: אם הלכה - נקבל, ואם לדין - יש תשובה. אמר להם: לא כי, הלכה אני אומר.

גמ'. מנא ה"מ? (שבעמון ומואב יש הבדל בין גברים לנשים) א"ר יוחנן, דאמר קרא: וכראות שאול את דוד יוצא לקראת הפלשתי אמר אל אבנר שר הצבא בן מי זה הנער אבנר? ויאמר אבנר: חי נפשך המלך אם ידעתי, ולא ידע ליה? והכתיב: ויאהבהו מאד ויהי לו נושא כלים? אלא אאבוה קא משאיל. ואביו לא ידע ליה? והכתיב: והאיש בימי שאול זקן בא באנשים, ואמר רב ואיתימא רבי אבא: זה ישי אבי דוד, שנכנס באוכלוסא ויצא באוכלוסא? ה"ק שאול: אי מפרץ אתי, אי מזרח אתי? אי מפרץ אתי, מלכא הוי...  א"ל דואג האדומי: עד שאתה משאיל עליו אם הגון הוא למלכות אם לאו, שאל עליו אם ראוי לבא בקהל אם לאו. מ"ט? דקאתי מרות המואביה. א"ל אבנר, תנינא: עמוני - ולא עמונית, מואבי - ולא מואבית.    
אלא מעתה, ממזר - ולא ממזרת? ממזר כתיב, מום זר. מצרי - ולא מצרית!   שאני הכא, דמפרש טעמא דקרא: על אשר לא קדמו אתכם בלחם ובמים, דרכו של איש לקדם, ולא דרכה של אשה לקדם.   היה להם לקדם אנשים לקראת אנשים, ונשים לקראת נשים? אישתיק! 
מיד ויאמר המלך שאל אתה בן מי זה העלם, אקשי להו דואג כל הני קושייתא, אישתיקו. 
(הכרעת הב"ד של שאול): בעי לאכרוזי עליה (שהוא ממזר- רש"י), מיד: ועמשא בן איש ושמו יתרא הישראלי אשר בא ... אמר רבא: מלמד, שחגר חרבו כישמעאל ואמר: כל מי שאינו שומע הלכה זו ידקר בחרב, כך מקובלני מבית דינו של שמואל הרמתי: עמוני - ולא עמונית, מואבי - ולא מואבית... 
מכל מקום קשיא? הכא תרגמו: כל כבודה בת מלך פנימה. במערבא אמרי, ואיתימא ר' יצחק, אמר קרא: ויאמרו אליו איה שרה אשתך וגו'...

אומנם היה יכול דואג לדחות שני תרוצים אלו, כבודה –לא כך נהגו בנות מואב בשיטים ובשרה לא היתה אישה עם המלאכים.
12. רות רבה (לרנר) פרשה ד 

אמר לו שאול, אבנר הלכה שנתעלמה ממך צא ושאל לשמואל ובית דינו. כיון שבא אצל שמואל אמר לו, הדא מן לך, לא מן דואג? מיניי הוא, ואינו יוצא בשלום מן העולם. ולהוציאך חלק א"א, כל כבודה בת מלך פנימה (תהלים מה: יד) - לאיש להוציא, ולא לאשה להוציא.     ואשר שכר עליך [את בלעם בן בעור] - על האיש ליתן שכר, ולא לאשה. 

ממתי נפסלו מלבוא בקהל ה'?

טעמים נוספים לפסול של מואב (ועמון)
פגמים של לוט 
13. בראשית רבה (וילנא) פרשת לך לך פרשה מא סימן ג 

ויזכור אלהים את אברהם וישלח את לוט מתוך וגו', וכנגדו היו בניו צריכים לפרוע לנו טובות, לא דיין שלא פרעו לנו טובות אלא רעות, הה"ד (במדבר כב) וישלח מלאכים אל בלעם בן בעור וגו' ועתה לכה נא ארה לי את העם..., עמדו ד' נביאים וחתמו גזר דינם אלו הם ישעיה וירמיה צפניה ויחזקאל....
14. בראשית רבה (תיאודור-אלבק) פרשת וירא פרשה נב ד"ה חכם לב יקח 

חכם לב יקח מצוות (משלי י ח) זה אברהם, יקח מצוות לפי שחרב מקומה שלסדום ופסקו העוברים והשבים ולא חסר קילארין שלו כלום אמר מה אני מפסיק צדקה מביתי, הלך ונטה לו אהל בגרר, ואויל שפתים (שם שם /משלי י'/) זה לוט שהיה אויל בשפתיו שהיה צריך לומר לבנותיו דבר שלקה העולם בו אנו באים לעשות, מה גרם לו, ילבט (שם שם /משלי י'/) הביא עליו לובטי ליבוטים, מה להלן לא יבא טמא לכל דבר (דה"ב =דברי הימים ב'= כג יט) אף כאן לא יבא עמוני ומואבי וגו' 
15. ויקרא רבה (מרגליות) פרשת שמיני פרשה יב ד"ה [א] יין ושכר 

ד"א וכצפעוני יפריש, מה צפעון זה מפריש בין מיתה לחיים כך הפריש יין בין לוט לבנותיו לממזרות... ותהרין שתי בנות לוט מאביהן (שם /בראשית/ יט, לב - לו). מתוך כן לא יבא עמוני ומואבי בקהל י"י
16. רש"י בראשית יט 

ובקומה - של בכירה נקוד, לומר הרי הוא כאילו לא נכתב, לומר שבקומה ידע ואף על פי כן לא נשמר ליל שני מלשתות (אמר רבי לוי כל מי שהוא להוט אחר בולמוס של עריות לסוף מאכילים אותו מבשרו):
פגמם של מואב עצמם  (בחסד ובעריות)
17. ויקרא רבה (מרגליות) פרשת בהר פרשה לד ד"ה [ח] ר' סימון 

ר' סימון בש' ר' אלעזר אמ' מי הן שלא עשו חסד עם מי שלא היו צריכין חסד, עמון ומואב עם ישראל, דכת' על דבר אשר לא קדמו אתכם בלחם ובמים (דברים כג, ה). וכי צריכין היו להן ישראל, והלא כל אותן ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר היה המן יורד והבאר עולה והשליו מצוי וענני כבוד מקיפין עליהן, וכי צריכין היו להן ישראל, אמ' ר' לוי דרך ארץ היא הבא מן הדרך מקדימין אתו במאכל ובמשתה. מה פרע להן הקדוש ברוך הוא, לא יבא עמוני ומואבי בקהל י"י (שם /דברים כ"ג/ ד). והרי דברים קל וחומ', ומה אם מי שלא עשו חסד עם מי שלא היו צריכין חסד ראה מה פרע להן הקדוש ברוך הוא שכרן, מי שאינו עושה חסד עם מי שהוא צריך חסד על אחת כמ' וכמ'.
18. במדבר רבה (וילנא) פרשת פינחס פרשה כא סימן ד 

צרור את המדינים למה כי צוררים הם לכם מיכן אמרו חכמים בא להרגך השכם להרגו ר"ש אומר מנין שהמחטיא את האדם יותר מן ההורגו שההורג הורג בעולם הזה ויש לו חלק לעוה"ב והמחטיא הורגו בעולם הזה ובעולם הבא שתי אומות קדמו את ישראל בחרב ושתים בעבירה המצרים ואדומים קדמו בחרב (שמות טו) אמר אויב ארדוף אשיג אריק חרבי (במדבר כ) ויאמר אליו אדום לא תעבור בי פן בחרב אצא לקראתך ושתים בעבירה מואבים ועמונים על אלה שקדמו בחרב כתיב (דברים כג) לא תתעב אדומי (שם /דברים כ"ג/) לא תתעב מצרי אבל אלו שקדמו בעבירה להחטיא את ישראל לא יבא עמוני ומואבי (שם /דברים כ"ג/) גם דור עשירי עד עולם.
מתי נתחדשה ההלכה?

כפי שראינו במקור 8 חידש בועז הלכה זו ביחס לרות המואביה (ולא התקבל החידוש על דעתם של הגואלים הקרובים ממנו), אומנם נראה שלא היה זה מתוך דיון מסודר בסנהדרין (ב"ד) אלא כהוראה לעצמו שחלקו עליה קרוביו וכ"ש שאר העם, חיזוק מסויים לדעתם שאכן טעה בהוראתו נמצא במקור הבא: 
19. מדרש זוטא - רות (בובר) פרשה ד 

ויקח בועז את רות. אמרו אותו הלילה שבא עליה מת.
כמובא לעיל מהגמרא, שמואל ובית דינו הכריעו ההלכה, שנתחדשה ע"י בועז כמה דורות קודם, עפ"י הטעם המבואר בפס'. בכ"ז קושייתיו של דואג המשיכו לרחף מעל ראשו של דוד עד ש"הושיעו ה' ".
התיקון
20. רות א' 

 וַתֹּאמֶר נָעֳמִי לִשְׁתֵּי כַלֹּתֶיהָ לֵכְנָה שֹׁבְנָה אִשָּׁה לְבֵית אִמָּהּ יעשה יַעַשׂ ה' עִמָּכֶם חֶסֶד כַּאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם עִם הַמֵּתִים...  וַתֹּאמַרְנָה לָּהּ כִּי אִתָּךְ נָשׁוּב לְעַמֵּךְ:   הֲלָהֵן תְּשַׂבֵּרְנָה עַד אֲשֶׁר יִגְדָּלוּ הֲלָהֵן תֵּעָגֵנָה לְבִלְתִּי הֱיוֹת לְאִישׁ אַל בְּנֹתַי כִּי מַר לִי מְאֹד מִכֶּם כִּי יָצְאָה בִי יַד ה': ...  וַתִּשֶּׂנָה קוֹלָן וַתִּבְכֶּינָה עוֹד וַתִּשַּׁק עָרְפָּה לַחֲמוֹתָהּ וְרוּת דָּבְקָה בָּהּ:...   וַתֹּאמֶר רוּת אַל תִּפְגְּעִי בִי לְעָזְבֵךְ לָשׁוּב מֵאַחֲרָיִךְ כִּי אֶל אֲשֶׁר תֵּלְכִי אֵלֵךְ וּבַאֲשֶׁר תָּלִינִי אָלִין עַמֵּךְ עַמִּי וֵאלֹהַיִךְ אֱלֹהָי:  בַּאֲשֶׁר תָּמוּתִי אָמוּת וְשָׁם אֶקָּבֵר כֹּה יַעֲשֶׂה ה' לִי וְכֹה יֹסִיף כִּי הַמָּוֶת יַפְרִיד בֵּינִי וּבֵינֵךְ:
21. רות רבה (לרנר) פרשה ד 
"למי הנערה הזאת" לא הוה חכים לה? אלא כיון שראה אותה נעימה ומעשיה נעימים, התחיל שואל עליה. כל הנשים שוחחות ומלקטות, והיא יושבת ומלקטת. כל הנשים מסלקות את כליהן, וזאת משלשלת את כליה. כל הנשים משחקות עם הקוצרים, וזאת מצנעת את עצמה. כל הנשים מלקטות מבין העמרים, וזו מלקטת מן ההפקר.
בהנהגתה של רות יש תיקון כולל ומסירות נפש על התנהגות הפוכה, לפגמיו של לוט (אי דבקות באברהם, חוסר הכרת הטוב ו"בלהיטות אחר בולמוס של עריות") וכן לפגם עמה שהחמירו במידה רבה פגם אביהם והוסיפו גם חוסר צניעות ורצון להחטיא את ישראל.
על אשה כזו כמובן לא שייך משום טעם לגזור אותו איסור אומנם כיצד ייתכן שבגלל אדם פרטי ישתנה הדין של כלל נשות מואב?!?

נראה שה' בכוונה קבע הדין לא בצורה מוחלטת ונטולת טעם (כבד"כ) אלא כדין הנסמך לשני טעמים שונים- "שלא קידמו" ו"אשר שכר", עד ימי רות היה המובן של הדין בעמ"י כשני טעמים נפרדים שיש בכוחו של כ"א מהם לאסור וממילא לפי הטעם של "לא קידמו" היה צריך לאסור גם הנקבות אלא שבזכות "התאמצותה" של רות להדבק בעמ"י והנהגותיו "נתחדשה ההלכה" מעצמה- כלומר חלה הארה חדשה בעולם שאיפשרה לבועז שעיניו היו פתוחות לראות הייחוד שברות לראות גם האפשרות המחודשת לקרוא הפס'- "שלא קידמו ואין דרכה של אישה" וכך פתר לעצמו הסתירה שמצד אחד מעידה התורה שמואבים נטולי חסד הם ומצד שני עיניו רואות חסד גדול כ"כ ברות. אומנם כמובן שלימוד זה איננו מספיק וניתן לדחותו כפי שעשה דואג כמה דורות מאוחר יותר אלא שעמדה לו זכותו של דוד ותפילותיו ונקבע להלכה ברצון ה' שאכן "מואבי ולא מואבית" כאשר ההגיון לכך הינו "אשר שכר ואין אשה שוכרת"
בבלי עבודה זרה ה, א 
מאי דכתיב: נאם דוד בן ישי ונאם הגבר הוקם על? נאם דוד בן ישי שהקים עולה של תשובה. 

שהותר האיסור מעל נשות מואב ועמון לבוא בקהל בזכותו ולכבודו!
� האם כל טעם עומד לעצמו או שדווקא שניהם יחד גורמים לאיסור?





