למה נצטווה אברהם אבינו לשחוט את יצחק בנו?
תחילה נעצים השאלה:

אחד הנימוקים המרכזיים לחובה להשמיד את יושבי הארץ הכנענים הינה "כי גם את בניהם ואת בנותיהם ישרפו באש לאלהיהם" שהוא דבר מתועב לפני השם לשפוך דם נקי ואף כי להיות אכזרי על פרי בטן לא ירחמו (רמב"ן) וכן צווח הנביא ירמיה על חטאי יהודה הנוראים ש"וּבָנוּ אֶת בָּמוֹת הַבַּעַל לִשְׂרֹף אֶת בְּנֵיהֶם בָּאֵשׁ עֹלוֹת לַבָּעַל אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִי וְלֹא דִבַּרְתִּי וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי"

אם כן ברור שפעולת הקרבת קרבן אדם מאוסה ביותר בעיני ה' וגורמת לו לרצות בהשמדת המקריבים ולא חלילה בטובתם, כיצד אם כן מצווה הקב"ה על א"א להקריב את בנו ואיזה נס (דגל) מתנוסס מעל ציווי זה אם לא "דגל שחור" המחייב לכאו' "סרוב פקודה"?

עוד יש לשאול שהקב"ה הבטיח לא"א שביצחק יקרא לו זרע וכיצד א"כ מצווה לשוחטו קודם שהוליד בן?

לדעתי אכן כלל לא היה לקב"ה שום רצון אמיתי בעקדת יצחק ונסיון זה היה רק תוצאה מהתנהגותו המוטעית של אברהם אבינו שטעה בהבנת מקומם של הקורבנות בעולם (כפי שנראה בדעת ר"א לקמן).
מדרש רבה פרשה נה' ד'

"אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה", אַחַר הִרְהוּרֵי דְבָרִים שֶׁהָיוּ שָׁם, מִי הִרְהֵר אַבְרָהָם הִרְהֵר וְאָמַר שָׂמַחְתִּי וְשִׂמַּחְתִּי אֶת הַכֹּל וְלֹא הִפְרַשְׁתִּי לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לֹא פַּר אֶחָד וְלֹא אַיִל אֶחָד. אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל מְנָת שֶׁנֹּאמַר לְךָ שֶׁתַּקְרִיב אֶת בִּנְךָ וְלֹא תְעַכֵּב.

 עַל דַּעְתֵּיהּ דְּרַבִּי אֶלְעָזָר (דְּאָמַר, אֱלֹהִים וְהָאֱלֹהִים, הוּא וּבֵית דִּינוֹ), מַלְאֲכֵי הַשָּׁרֵת אָמְרוּ: אַבְרָהָם זֶה שָׂמַח וְשִׂמַּח אֶת הַכֹּל וְלֹא הִפְרִישׁ לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לֹא פַּר אֶחָד וְלֹא אַיִל אֶחָד. אָמַר לָהֶן הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עַל מְנָת שֶׁנֹּאמַר לוֹ שֶׁיַּקְרִיב אֶת בְּנוֹ וְלֹא יְעַכֵּב.
שתי דעות מנוגדות יש במדרש זה- דעת ת"ק שאברהם אבינו מאד רצה להקריב קורבנות עד שהקב"ה הסכים לו ואף איפשר לו להקריב את הקורבן הקשה ביותר- בנו.

דעת ר"א הפוכה היא, שאילו היה מקריב א"א פר אחד או איל אחד במהלך חייו כלל לא היה מגיע לשלב שהיה נדרש ממנו להקריב את בנו! לשיטתו אברהם אבינו מעולם לא העלה בדעתו להביא שום קורבן לה' (או שלא ראה בזה שום עניין או שאף סבר שזה עניין שלילי) וטעות זו גרמה לקטרוג עליו עד שנחייב להקריב את בנו כדי שיבין עניין הקרבנות ומרכזיותם (הלקח הינו שהאדם חייב להקריב לאלוהיו, והיה ראוי שיתחייב להקריב את חיו ממש או לפחות חיי בניו והקב"ה איפשר להמיר הקרבת חיי אדם בהקרבת חיי בהמה). 
להלן ראיות לשיטתו של ר"א :


{ו} וַיַּעֲבֹר אַבְרָם בָּאָרֶץ עַד מְקוֹם שְׁכֶם עַד אֵלוֹן מוֹרֶה וְהַכְּנַעֲנִי אָז בָּאָרֶץ: {ז} וַיֵּרָא ה' אֶל אַבְרָם וַיֹּאמֶר לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לה' הַנִּרְאֶה אֵלָיו: {ח} וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם הָהָרָה מִקֶּדֶם לְבֵית אֵל וַיֵּט אָהֳלֹה בֵּית אֵל מִיָּם וְהָעַי מִקֶּדֶם וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לה' וַיִּקְרָא בְּשֵׁם ה':

{יד} וה' אָמַר אֶל אַבְרָם אַחֲרֵי הִפָּרֶד לוֹט מֵעִמּוֹ שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה מִן הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה שָׁם צָפֹנָה וָנֶגְבָּה וָקֵדְמָה וָיָמָּה: {טו} כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ עַד עוֹלָם: {טז} וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר אִם יוּכַל אִישׁ לִמְנוֹת אֶת עֲפַר הָאָרֶץ גַּם זַרְעֲךָ יִמָּנֶה: {יז} קוּם הִתְהַלֵּךְ בָּאָרֶץ לְאָרְכָּהּ וּלְרָחְבָּהּ כִּי לְךָ אֶתְּנֶנָּה: {יח} וַיֶּאֱהַל אַבְרָם וַיָּבֹא וַיֵּשֶׁב בְּאֵלֹנֵי מַמְרֵא אֲשֶׁר בְּחֶבְרוֹן וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לה':
שלשה מזבחות בונה אברהם בארץ אך לא מקריב עליהם כלל, המזבח משמש מקום מרכזי ל"קריאה בשם ה' " אך לא לעבודת קורבנות ממש. נראה שבברית בין הבתרים הקב"ה מנסה להסביר לא"א את טעותו:

{ח} וַיֹּאמַר: ה' אל' בַּמָּה אֵדַע כִּי אִירָשֶׁנָּה?
{ט} וַיֹּאמֶר אֵלָיו: קְחָה לִי עֶגְלָה מְשֻׁלֶּשֶׁת וְעֵז מְשֻׁלֶּשֶׁת וְאַיִל מְשֻׁלָּשׁ וְתֹר וְגוֹזָל:
מד"ר: במה אדע: באיזו זכות אירש?

רש"י: עגלה משלשת. שלשה עגלים רמז לשלשה פרים, פר יום הכפורים ופר העלם דבר של צבור ועגלה ערופה (ב"ר מד, יד.): ועז משלשת. רמז לשעיר הנעשה בפנים, ושעירי מוספין של מועד ושעיר (ל) חטאת יחיד: ואיל משולש. אשם ודאי ואשם תלוי, וכבשה של חטאת יחיד: ותור וגוזל. תור ובן יונה: 
כלומר א"א שואל מהי הזכות שבגללה ניתן לירש את הארץ ותשובת הקב"ה הינה "זכות הקורבנות!" היה מצופה שמיד אח"כ א"א יקים מזבח ויקריב עליו קרבנות לה' אלא שבתורה אין שום זכר לכך!

אם כן נראה שצדקו דברי ר"א שאברהם אבינו התנגד (בטעות) לעניין הקרבנות ולא הקריב קרבן לה' עד שנצטווה מפורשות לעשות זאת ביחס לבנו (כמובן שהכוונת הקב"ה היתה "תביא לי איל ואם לא, תאבד הכל, שרק בזכות הקורבנות ראוי אתה לזרע שיבוא אחריך ויירש הארץ, ואם אינכם מביאים לי קרבנות אין לי צורך בכם כלל ואפשר להכחיד זרעך ח"ו, ואין בכך ביטול לשבועה שנשבעתי שהרי השבועה ש"ביצחק יקרא לך זרע" נאמרה רק בתנאי שאתה וזרעך תקריבו לפני)
מדוע אברהם אבינו לא הקריב קרבנות?

מסתבר שהיה כאן עניין אידיאולוגי, אברהם מידתו הינה מדת החסד ופעולתו המרכזית היתה להאהיב את שם ה' בעיני הבריאות, דרך השחיטה שייכת למידת הדין והיתה הופכית למידתו ולכן מעצמו היה רחוק ממנה ביותר ולא התעורר כלל לקרבנות בלא שנצטווה על כך מפורשות. למעשה יש המפרשים שגדולתו של א"א בנסיון העקדה היה בדיוק בנקודה זו ש"כבש רחמיו", הוכיח שציוויו של הקב"ה חזק עליו מכל נטיותיו הטבעיות ומוכן לעשות הפך מדתו למען הקב"ה.

אומנם כפי שהראנו מספיק היה שיראה זאת בשחיטת איל ולא היה כלל צורך בשחיטת בנו, שחיטת יצחק לא היתה בעיני ה' רצויה אלא רק באה לבטא את חוסר התוחלת של קיום עם ישראל בלא קרבנות לה' בהר המוריה.

נראה מהנ"ל שכ"ע לא נחזור להקריב קורבנות לה' על מזבח העולה נאלץ להקריב "קרבנות אדם" כתחליף לציווי, ונמצא שאותם המתנגדים לקרבנות בגלל שפיכות דמים גורמים בעצם לשפיכת דם יהודים ח"ו.
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