בס"ד

בעניין חיי תורה למי שאין תורתו אומנתו
הקדמה

כותב הרב (אורות התשובה ו, ג): 

יראת חטא הטבעית היא הטבע האנושי הבריא ביחס למוסר הכללי, והיא הטבע הישראלי המיוחד ביחש לכל חטא ועון מצד התורה והמצוה מורשה קהלת יעקב. ואין טבע זה חוזר לישראל כ"א ע"י תלמוד תורה בהמון, תלמוד תורה לגדל תלמידי חכמים, ותלמוד תורה של קביעות עתים לתורה להמון הרחב. 
ואי אפשר שיחזור ישראל לאיתנו לחיות חיים טבעיים כ"א כשישוב לו גם טבעו הרוחני בכל מלואיו, שאחד מהם, והיותר חזק שבהם, הוא זה הטבע של יראת החטא, הסלוד ממנו, ותביעת התשובה הקבועה אם נזדמן חלילה לידו איזה דבר עבירה ועון.

ובהתגברות כח החיים שבאומה, בהקיפו את כל צדדיו, תפסק התסיסה המעכירה את הדעת, והמכשירים הלאומיים ישובו כולם להתעסק ג"כ בדבר הקביעות של ההחזרה אל הטבעיות המוסרית העמוקה והמיוחדת לישראל, שהיא מדקדקת כחוט השערה בין אסור למותר, וכל דקדוקי תורה ודקדוקי סופרים יוכרו למהלכי חיים עצמיים, שאי אפשר כלל לחיים לאומיים רעננים מבלעדם.
ברוך ד' זכינו לכך שמתרבים בקרבנו הישיבות בהם מגדלים תלמידי חכמים, אולם התחושה שלי היא שהנושא של קביעות עתים לתורה להמון הרחב אינו מבורר דיו. הזדמנה לי פגישה עם בוגר ישיבת הסדר שלימים התקלקל, שאלתי אותו מה גרם לו לעזוב את הדרך של הישיבה? תשובתו היתה כי האוירה בישיבה היא מאד אידיאלית, אלא שהיא מנותקת מהמציאות, הוא ציין למשל שאחד הבחורים היותר רציניים בישיבה הגיע לשבת בוגרים לאחר שנתיים של עבודה משרדית ולא היה כל קשר בין דמותו בישיבה לדמותו בהווה. הישיבה היא ישיבה, והמציאות היא מציאות ונראה כאילו שאי אפשר לחבר ביניהם. מספיק שבן אדם רק יעבוד בעבודה משרדית כדי שיאבד את כל אוצרות הרוח שקיבל בישיבה.

לכן בחרתי לברר איך בימינו ניתן לחיות חיי תורה גם מחוץ לישיבה. ברור הדבר שהתורה לא ניתנה רק לתלמידי הישיבות אלא לכל עם ישראל, מהפרולטריון היותר נמוך ועד האינטילגנציה היותר גבוהה. ההתמודדות היא קשה מאד כיון ש(תת-)התרבות הכללית היום היא מנוגדת לרוח התורה, אבל כידוע אין הקב"ה בא בטרוניא אם בריותיו, ואם אלה הן ההתמודדויות שקיבל דורנו הרי שיש בנו את הכח לעמוד בהן ולהתגבר עלינו. ויהי רצון שנזכה לחיים שיש בהם אהבת-תורה ויראת-שמים.

שאלות רבות עומדות לפתחנו בסוגיה זו. ראשית עלינו לברר מה המטרה, כלומר כיצד צריכה להראות חברה מתוקנת ובריאה שחיה חיי תורה וכיצד נראה האדם הפרטי בתוכה.

מה הם האמצעים אשר יובילונו לתכלית זו. מה מוטל עלינו, הן מבחינה הלכתית והן מבחינה מוסרית, מה מוטל מצד החובה ומה נחשב לפנים משורת הדין.

מה הם המונעים מאיתנו להגיע לתכלית זו וכיצד ניתן להתגבר עליהם.

מה המטרה? איך נראית חברה מתוקנת?

אומרת הגמ' במסכת בבא קמא (פב.): "וילכו שלשת ימים במדבר ולא מצאו מים - דורשי רשומות אמרו: אין מים אלא תורה, שנאמר: (ישעיהו נ"ה) הוי כל צמא לכו למים, כיון שהלכו שלשת ימים בלא תורה נלאו, עמדו נביאים שביניהם ותיקנו להם שיהו קורין בשבת ומפסיקין באחד בשבת, וקורין בשני ומפסיקין שלישי ורביעי, וקורין בחמישי ומפסיקין ערב שבת, כדי שלא ילינו ג' ימים בלא תורה!".
התורה היא המים של עם ישראל, ללא התורה אין קיום לעם ישראל. כדי לשמור על הקשר לתורה, כדי שלא יעבור על עם ישראל זמן רב ללא שתיית ה'מים' תקנו עוד בזמן המדבר שיקראו בתורה אחת לשלושה ימים. התקנה לקרוא בתורה היא תקנה ציבורית, יחיד אינו יכול לקרוא בתורה ואינו חייב להשלים קריאה שהפסיד (עיין שו"ת ציץ אליעזר חלק יח סימן ה).

מכאן נלמד שהאחריות על לימוד התורה אינה אחריות פרטית בלבד אלא אחריות ציבורית. אי אפשר להשאיר את לימוד התורה לנושא פרטי שכל אחד ימצא את דרכו כיצד להתמודד איתו אלא יש לבנות מערכות ציבוריות שעניינן הוא החיזוק והעידוד של לימוד התורה. וכמו שכתב הרב: "והמכשירים הלאומיים ישובו כולם להתעסק ג"כ בדבר הקביעות של ההחזרה אל הטבעיות המוסרית העמוקה והמיוחדת לישראל".
וא"כ מלבד דרכי ההתמודדות של האדם הפרטי עם לימוד התורה עלינו למצוא גם את הדרכת הציבור בנושא.

מרא דאתרא

במצב מתוקן רב המקום הוא המכריע האחרון ויש לו סמכות רצינית כדי למנוע תופעות שאינן לפי שורת ההלכה ורוח התורה. עצם העובדה שהרב הוא גורם מכריע בהחלטות הציבוריות כבר נותנת את המקום הנכון לתורה.
ומלבד עצם כבוד התורה הרי שגם הדיונים הציבוריים יתעלו ובקל נוכל לומר עליהם "כִּי יָבֹא אֵלַי הָעָם לִדְרֹשׁ אֱלֹקִים"  שהרי יהיו אלה דיני תורה ולא רק משפטים אנושיים שבין אדם לחבירו.
וכמובן שההחלטות שיתקבלו יהיו ברוח התורה ויחזקו את שמירתה.

ואין ראוי להאריך בדברים פשוטים אלו.

אלא שהעבודה לרומם את מעלת הרבנות בקרב הציבור היא עבודה גדולה הדורשת מחשבה. לכאו' המצב היום בו אין לרבנים כח הכרעה ואם פלוני לא מרוצה מפסיקתו של רב אחד הוא יכול ללכת לרב אחר ואיש הישר בעיניו יעשה הוא מצב שלילי. יש לעודד את הציבור שכל אחד ימצא לו רב אחד שעל פיו ילך ועימו יתייעץ, ויותר מכך יש לפעול למען ייסוד מסגרות קהילתיות בהם לרב יהיה את המקום הראוי בהנהגת הציבור.

ועכ"פ באנו לעורר שכדי לחזק את מעמד התורה בציבור הרי שחשוב מאד לרומם את ערכה של הרבנות.

מסגרות
קשה ללמוד בלי מסגרת ולכן צריך מסגרות כדי לעזור לאדם להתמיד בלימוד.

ברוך ד' יש מסגרות רבות- דף יומי, פרק יומי במשנה, משנה יומית, הלכה יומית, חוק לישראל. ככל שיהיו יותר מסגרות שיהיו יותר משוכללות (שיעורים זמינים, עלונים שמלווים את הלימוד, מבחנים וכו') כך יתרבו אפשרויות הלימוד וכל אחד יוכל למצוא את המסגרת המתאימה לו בה הוא מתגדל בצורה הטובה ביותר.

בעניין זה אפשר ללמוד מ'מאורות הדף היומי' שעושים עבודה חשובה ונאה של ארגון מסגרות ללימוד תורה- שיעורים, עלונים, ספרי לימוד, אתר אינטרנט. יש ללמוד מנסיונם ולחשוב איך ניתן לפתח את הנושא הזה עוד.
לימוד תורה במקום העבודה

יש להעיר שהמפריע הגדול ללימוד התורה הוא כמובן הטרדות, קשה למצוא זמן ופנאי נפשי ללימוד תורה בתוך מבול הטרדות שיש בימינו. אמנם בימינו הכל נעשה מאד מהר אבל כמות הדברים שעושים במקביל היא הרבה יותר גדולה מפעם ולכן על אף נוחות החיים והקלות והזמינות של כל דבר בסופו של דבר יש בימינו יותר לחץ וטרדות מאשר בדורות קודמים. פעם כאשר נכנסת לבית המדרש כדי להוציא אותך היה צריך להגיע עד לבית המדרש ולהפריע, היום הפלאפון מונח בכיס וכל אחד מכל מקום יכול להתקשר, וגם אם הצלחת לכבות את הפלאפון בזמן הלימוד התחושה של חוסר השקט שקיימת בימינו לא נעלמת ברגע.
ולמרות הקושי למצוא זמן ללימוד התורה אין אנו פטורים מכך, וכשם שמוצאים זמן להתפלל כן יש למצוא את הזמן ללימוד.

ורציתי להעיר שאין זה הוגן שהאדם צריך להפריש רק מזמנו הפרטי לצורך לימוד התורה ולפעמים יש לו עיסוקים רבים שמקשים עליו להגיע ללימוד. ולכן נראה לי שראוי לתקן שיהיה לימוד תורה קבוע במקום העבודה שבו בדר"כ קל יותר לשמור על הקביעות משום שיש פחות בלת"מים מאשר בבית.

וכמובן שמלבד התועלת לאדם הפרטי הרי שיש בזה תועלת למקום העבודה שהאווירה בו תהיה יותר תורנית וממילא יותר מוסרית (גם יותר מוסר-עבודה) ויותר נעימה. וזהו גם אינטרס לאומי שלימוד התורה יהיה מבוסס בקרב הציבור ולא רק כתחביב לשעות הפנאי שלא כולם זוכים לו.

ולכן צריך לקבוע תקנות ללימוד במקום העבודה, והמעסיקים צריכים לתת על כך את דעתם, וכן הרשויות צריכות למצוא את הדרכים לעודד את הדבר (הפניית תשלום המס לתשלום הלימוד, להחשיב לימוד תורה כהשתלמות וכו').
אמצעי תקשורת

התקשורת קובעת את השיח הציבורי, יש לייצר תקשורת שהשיח הציבורי שלה הוא כמה שיותר תורני ופחות חומרני, כך גם ניתן יהיה לקיים אמצעי תקשורת בלי להיכשל ללא סוף בלשון הרע. התקשורת צריכה לעסוק בתיאור מסגרות הלימוד השונות וההתקדמות בהן, בעיות שעולות במהלך ההתקדמות של הציבור ודרכי טיפול.

אין צורך לפרסם כל דבר קטן וליצור רעש בלתי פוסק (מהדורת חדשות בכל שעה עגולה) שמפריע להתנהלות הטבעית של החיים. התקשורת תתנהל בצורה עניינית לפי הצורך של טובת הציבור ולא לפי צורך של בעלי אינטרסים שונים. 

התקשורת תמיד תהיה מאד רדודה. בפניה כללית לציבור מילדים ועד זקנים, גברים ונשים, אי אפשר לבטא דברים עמוקים משום שלא כולם יבינו אותם. אבל צריך להשתדל שאף אם מה שיוצג בתקשורת עצמה יהיה רדוד, הרי שהכיוון יהיה הוספת עומק והדגשה שמה שמובא בתקשורת באופן שטחי נמצא בצורה אמיתי ועמוקה בלימוד עצמו. (דברים אלו נכונים לא רק לעניין לימוד תורה אלא בכל נושא שהתקשורת מטפלת בו.)

ובעניין זה נראה להביא את דבר הרב בעין איה שבת א פרק ב פסקאות רלב-רלג. עיין במקורות לקמן.
מימון
קבע הרמב"ן (במדבר א, מה) "כי התורה לא תסמוך על הנס". וא"כ אי אפשר לסמוך על כך שלימוד התורה יתקיים על הנס ואמרו חז"ל "אם אין קמח אין תורה". ולכן חובה לברר מניין יבוא הקמח לקיום והעמדת התורה בישראל.

התורה אכן לא הפקירה את נושא הקיום החומרי של נושאי התורה, ולכן קבעה את חובת התרו"מ שמגיעים לכהנים וללויים ומפרנסים אותם, והם "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל" (דברים לג, י). וכבר אמר הרמב"ם שכל אדם שנשאו ליבו להסיר מעליו את עול העולם ולעסוק בתורה יכול ללכת בדרך זו, ואם כן מוטלת החובה על הציבור לפרנס את תלמידי החכמים.

וכתב ספר החינוך בעניין מצוות מעשר ראשון (מצוה שצה, מעשר ראשון): "משרשי המצוה, לפי ששבט הלוי בחר השם בתוך אחיו לעבודתו תמיד במקדשו, על כן היה מחסדו עליהם לתת להם מחיתם דרך כבוד, כי כן יאות למשרתי המלך שתהיה ארוחתם מזומנת להם על ידי אחרים שיכינוה להם ולא יצטרכו הם ליגע בדבר זולתי בעבודת המלך היקרה. ואף על פי שהם היו שנים עשר שבטים, ולפי חלוקה שוה היה ראוי שיטלו חלק אחד משנים עשר, גם זה היתרון להם לכבודם, כי מהיותם מבית המלך ראוי שתהיה חלקם יתרה על כולם. ויתרון גדול הוא שיבא להם חלק העשירי נקי מכל הוצאת הקרקע. והמחיה משרתי האל בממונו ברכת השם יתברך תנוח עליו בכל אשר יש לו".
הפרטים הטכניים כיצד תבוצע הגבייה מהציבור וכיצד תבוצע החלוקה ודאי דורשים דיון נרחב שאין כאן מקומו.

ועל כל פנים עלינו לדעת כי התרומה למוסדות התורה אינה כ'צדקה' וחסד עם מסכנים שאין להם מניין להתפרנס, אלא זוהי העמדת התורה בעם ישראל שזכות לכל אחד להיות שותף בפעולה חשובה זו. ועיין במכתבו של הרצי"ה שהובא ב'אור לנתיבתי'.
לאהוב את הדברים הפשוטים

כדי להרבות את לימוד התורה באומה חובה עלינו לחזק את אהבת התורה כך שלא יהיו תנאים על מנת שדבר תורה יהיה שווה התייחסות (אקטואלי, חדשני, עמוק, שטחי ועוד אפשרויות רבות), אלא כל דבר תורה הוא מתוק ונעים ומשמח לשמוע אותו. כמו שאמר רש"י (דברים כו, טז): בכל יום יהיו בעיניך כחדשים.
כאשר גם דברים פשוטים מקבלים את מקומם החשוב כל אדם ימצא בקרבו ידיעות רבות שהוא יכול לומר כדברי תורה, אלא מפני שאנו ממעיטים בחשיבותם אין אנו רגילים לעסוק בשיחה על דברי תורה ידועים ומפורסמים.

במיוחד קשה הדבר למי שלמד בישיבה והתרגל להיפגש עם העומק של התורה, דברים פשוטים ושטחיים אינם מעניינים אותו. דוקא אדם כזה צריך להתחזק ולאהוב את הדברים הפשוטים משום שאם לא יאהב אותם לא ישאר בידו כלום- שכן את צורת הלימוד שלמד בה בישיבה לא יוכל להמשיך בחיי המעשה מחמת ואין בידו זמן פנוי ופנאי נפשי, ואת הדברים הפשוטים הוא לא לומד משום שאינם מעניינים אותו, ואם כן מה יקשר אותו לתורה?

אלא צריך לדעת שלא תמיד זוכים להעמיק, ויש דבר יותר עמוק מאשר הלימוד המעמיק של התורה והוא עצם הקשר לתורה. צריך לאהוב את התורה בלי תנאים, גם אם היא כביכול איננה מעניינת ומושכת. ובמשך הזמן גם בתוך הלימוד השטחי הקבוע והשוחק ימצא האדם ניצוצות של עומק ומקומות להרחבה שהם יוכל להרוות את נפשו בצורה יותר טובה. אבל אם האדם יחפש רק לימוד מעמיק כמו שהתרגל ללמוד בישיבה הרי שלבסוף ימצא את עצמו אל מול שוקת שבורה.

עצות מעשיות

הכנה לחיים

כשאדם יודע שהוא קרוב לסיום לימודיו במוסד לימודים ישיבתי, לא ילמד רק כפי סדרי הישיבה אלא יחשוב אלו התמודדויות עתידות להיות לו בהמשך דרכו ויתחיל להתכונן אליהם, עליו לתרגל את כוחות הנפש אותם יצטרך להפעיל כשיצא לעסוק בחיי שעה.
ברור שקשה לשמור על קביעות העיתים כאשר המעבר הוא חד בין ישיבה שבה הכל סביב התורה ומחפשים זמן מתאים לעסוק בדברים אחרים שנצרכים, לעומת המצב הרגיל בעולם שבו עסוקים בלי די בעניינים שונים וצריך להתגבר מאד כדי לקבוע עתים לתורה. לכן כבר בישיבה צריך לקבוע עתים לא ארוכים (סדרי לימוד פחות עמקניים ויותר היקפים שיותר מתאימים למי שאין תורתו אומנתו) שמהם הוא לא יורד והם קביעות חזקה, יתד בל תימוט, ומתוך תחילת הדרך הקלה יותר בישיבה יוכל להמשיך ולהתמיד בקביעת עתים אלו גם בחיי המעשה שדורשים יותר כוחות נפש בעניין הזה.
קביעות

הקביעות היא היסוד של לימוד התורה של מי שאין תורתו אומנותו, ההבנה והקניין הם ערכים מצטרפים, כמובן שגם הם חשובים ויש להשתדל שהלימוד יהיה בהבנה והאדם יקנה אותו ויזכרנו לאורך ימים, אבל אסור שהרצון להבין ולזכור יגרום לכך שהקביעות תתבטל (משום שלא מבינים או לא זוכרים).

קביעת העתים בהתמדה גדולה ובעמידה איתנה כנגד טרדות הזמן קובעת את הקשר של האדם אל התורה. ייתכן שלעתים יהיה עייף והלימוד יהיה מאד לא ברור, אבל רק אם יתמיד ללמוד גם כשהוא עייף או לחוץ יוכל לזכות ללמוד גם מתוך הרווחה. אבל אם יחכה וירצה ללמוד רק בעתים שבהם זמנו פנוי והטרדות אינן מערבבות את ראשו הרי גם כשיגיעו זמנים אלה לא ידע מה ללמוד משום שאין לו קביעות ואין עניין שהוא עוסק בו וברצונו ללמוד.

וגם לפעמים שבהם למד ולא כל כך הבין יש ערך משום שאדם זוכה להיפגש עם מושגים בתורה ועצם פגישה זו אף אם לא זכה להבין גדרם ועניינם היא חשובה מאד ומתוך כך בסופו של דבר לאחר זמן יכיר עניינים רבים.

שבת

ובמיוחד צריך לקבוע עתים לתורה בשבת שהרי לא ניתנו שבתות וימים טובים לישראל אלא כדי שיעסקו בתורה.

וכדאי מאד לקבוע לימוד קצר על שולחן השבת, שמלבד הערך הרגיל של קביעת עתים לתורה הרי שבאופן זה כל המשפחה קובעת לימוד משותף ובכך מחדדים את התחושה שכל המשפחה מתמסרת ללימוד התורה ואין זה רק עניין פרטי.
מסגרת לימוד

כדאי להתחייב למסגרת לימוד כללית- דף יומי, פרק משנה יומי, משנה יומית, הלכה יומית, חוק לישראל וכו'. משהו שאתה יכול לעמוד בו בלי מאמץ יוצא דופן. קל יותר ללמוד במסגרת שכבר קיימת ולא להמציא מסגרת עצמאית, במסגרת שכבר קיימת תהיה מחויב להספק מסוים ואם תחסיר לימוד תדע שאתה צריך להשלים. כשאין מסגרת חזקה יש פחות תחושה של החמצה כשמפספסים לימוד ולפעמים זה גולש לביטול תורה מרובה.
אחריות

מי שמארגן ולוקח אחריות, אמנם צריך להתאמץ יותר, אך הוא גם לומד יותר והלימוד יותר נקבע בו.

לכן מומלץ מאד לארגן שיעור או מפעלים תורניים שונים בקהילה בה אתה נמצא משום שמלבד מה שזכות הרבים תלויה בו זוכה מארגן השיעור לחיזוק לקביעותו בשיעור ולהאזנה יותר טובה.

ומי שיכול להעביר שיעור כדאי לו מאד להעביר שיעור משום שלא רק שהוא יהיה חייב להגיע אלא שהוא חייב להכין את השיעור לפני שהוא מעביר אותו וכך הוא זוכה לחזרה כפולה ולמחויבות כפולה.

אכן היצר הרע בעניינים אלו אומר לנו- מי אנו שניקח אחריות ונטיף לאחרים מוסר, בשביל זה יש רבנים או אנשים אחרים שהם יותר צדיקים ממנו. מחשבות אלו אינם אלא עצות היצר לבטל תורה מעם ישראל שהרי אם יש שיעור אחד אין זה סיבה שלא יהיה שיעור נוסף, להיפך כמה שיהיו יותר שיעורי תורה בעם ישראל כן תרבה הברכה.

ולכן לא יאמר אדם שהוא לא ראוי להקים שיעור או להעביר שיעור, אלא אדרבה במקום שאין אנשים השתדל להיות איש והרי אם הוא לא ייקח אחריות המצב לא יהיה יותר טוב ולא ישתנה מעצמו, ואם הוא לא יעביר שיעור לא יהיה שיעור אחר במקומו. ולכן גם אם השיעור שהוא יעביר לא יהיה מושלם ומחודד ודאי שהוא עדיף עשרות מונים על פני ביטול תורה של הציבור שהיה בא לשיעור (גם אם הציבור הזה הוא קטן).

דף שבועי

רעיון שיכול לחזק כיוון זה של לקיחת אחריות על לימוד תורה ציבורי הוא הדפסת דף שבועי או חודשי שיסכם את הנלמד בשיעור או יעלה נקודות חשובות שעלו במהלך השיעורים.
תשלום

עצה נוספת היא לשלם לאברך שילמד איתך. - אם תשלם על שיעור או חברותא שאתה משתתף בהם זה יחזק את המחוייבות שלך וזה גם פשוט יעזור לך למצוא או לארגן שיעור טוב כי בשביל כסף גם המלמד יכול להגיע יותר בקלות (שכן זו העבודה שלו).

ומלבד זאת הרי שיש בדבר גם את הערך הגדול של החזקת התורה בישראל.

חזרות

תלמד משניות בע"פ! כך תוכל לקיים בלכתך בדרך.

ובאופן כללי החזרות מחזקות את הקשר לתורה עיין בקונטרס 'הדרן עלך' ו'מתוקים מדבש'.
קשר עם תלמידי חכמים ורבנים

אדם צריך להתרגל לשאול שאלות רבנים ולא להתבייש.

המפגש עם הרב לא רק פותר את הבעיות הטכניות שאותם מעלה האדם לפני הרב אלא מרומם את האדם ומאפשר לו לטעום קצת מאויר הפסגות בו נמצא הרב. גדול שימושה יותר מלימודה.

גם אם אדם מתקשה "להטריד" את הרב בשאלות ראוי שימצא שיעור שמעביר רב שמתאים לו והוא יכול לבוא אליו בקביעות וע"י כך ליצור קשר קבוע עם הרב.

נשים

עצה לנשים- עודדו את בעליכן ללמוד תורה.

מקורות בעניין תלמוד תורה לאנשים עובדים (לא סיימתי להקליד את החוסן יהושע)
שו"ת שאילת שלמה חלק א' סימן שנו- סדרי עדיפויות בלימוד

שאלה: אין לי זמן ללמוד תורה כל היום כמו בישיבה, אלא לקבוע כל יום עיתים לתורה ביום ובלילה לבד. מה היא תכנית הלימודים בהתאם לכך שעלי לקבוע לעצמי?

תשובה: כללים: 1. כלל גדול הוא ש"אין אדם לומד תורה אלא ממקום שלבו חפץ" (עבודה זרה יט א). לכן יש ראשית כל לעסוק במקצועות שאדם אוהב, כלומר שיש לו נטייה וכישרון אליהם והוא מרגיש שהם מכשירים במיוחד את רוחו, ומוסיפים לו יראת שמים. שכן יש ללמוד תורה מתוך שייכות ושמחה, ואז מוסיפים ומתגדלים (עיין אורות התורה ט א, ו, יב. מוסר אביך א ו. אורות, ישראל ותחיתו כג. הערות למצות ראיה עמ' ריא טור א).

2. כמובן, יש לאדם להביא את עצמו לידי כך שיהיה לבו חפץ בכל חלקי התורה. מובן שיש מקום לנטייה מיוחדת למקצוע מסוים, אבל באופן כללי צריכה להיות שייכות לכל התורה, וכן היא הבריאות השלמה של האדם מישראל.

3. יש ללמוד בהדרגה, ולא לקפוץ מיד לתוך נושא מסובך שגורם לאדם לטרחה ולהחלשת כוח הרצון. [למשל אין לקפוץ לים התלמוד ישר, אלא קודם יש ללמוד את הפסוקים ששייכים למסכת זו שלומדים מהם מצוות מן התורה - למשל מתוך ספר החינוך או ספר המצוות לרמב"ם - ואחר כך להקיף את המשנה של מסכת זו בבקיאות הגונה ואם אפשר למצוא מבואות על מסכת זו הרי זו הדרך הישרה (עיין הרצאת מרן הרב אחרי אורות התורה עמ' יח)], כשם שכל בניין צריך קודם כל יסודות מוצקים.

4. יש לחזור על הלימוד (עיין אורות התורה עמ' עט)  הרבה מאד עד שיהיה קבוע בלב ובשכל, ועד שתהיה שלמות בזיכרון ובהעמקה [בעל התניא בהלכות תלמוד תורה החמיר בזה מאד]. ואין לדאוג שלא "מספיקים הרבה" כי "לא עליך המלאכה לגמור", והלומד ואינו חוזר, הריהו כזורע ואינו קוצר, וכמוליד וקובר.

5. לימוד היקפי ומעמיק. יש צורך לקבוע זמן ללימוד מעמיק, הן בענייני הלכה והן בענייני אגדה. והוא חשוב מאוד כדי שבלימודו לא יסתכל על הדברים בצורה שטחית. אבל יחד עם זאת, לא ייתכן שיידע רק דבר אחד בצורה מעמיקה, וחייב הוא להגיע להיק, הגון של כל התורה כולה, והיקף זה נותן לו יציבות ובריאות יהודית (שם עמ' פ).

6. סיכום בכתיבה. תכונה טובה היא לסכם את הלימוד בכתב. ואם נתחדש דבר יש לרשמו. הסיכום מועיל לזיכרון, לסדר, ולפעמים אף מגלה חידושים (עיין אורות התורה עמ' פח והרצאת הרב שם עמ' יז, עיין מוסר אביך עמ' יז). וגם לזה נוגע האמור: "כל תורה שאין עמה מלאכה, סופה בטלה".

תוכנית:

1. שניים מקרא ואחד תרגום מידי שבוע בשבוע - הוא דין גמור. מצווה זו מוזכרת בגמרא וב'שולחן ערוך', ואין האדם יכול להיפטר ממנה. אמנם אפשר להחשיב את שמיעת קריאת התורה כקריאה אחת, אם אומר בלחש או אפילו אם מקשיב. בהתחלה קצת קשה להבין את התרגום, אבל אחרי כמה "סיבובים" מתרגלים וגם לומדים ממנו הרבה, שהרי הוא ממשה מסיני.

2. חומש רש"י. אם אפשר ללמוד כל שנה חומש ורש"י, זהו דבר גדול; ואם אי-אפשר לגמור כל שנה, אז לכל הפחות בכמה שנים. מי שיודע בבקיאות חומש רש"י הרי שהוא רכש לו אוצר עצום של ידיעות יסודיות בתורה ובגמרא, בהלכה ובמוסר. וכמובן, אם במהלך הלימוד פוגשים דבר מעניין במיוחד- טוב להתעסק בו, ויש לזה מעלה של "לבו חפץ".

3. נביאים וכתובים. בוודאי שחייב אדם להקיף את כל הנביאים וכתובים, שהם דבר ד' המגיע אלינו ישירות מן הנביאים. [לימוד של פרק בכל יום מביא לסיום הנביאים וכתובים בשנתיים בערך. מי שלומד כל שבוע 15 פרקים, מסיים בשנה]. הקצב הוא עניינו של כל אחד, מכל מקום יש לקבוע קביעות כדי להקיף את הספרים במשך זמן מה ולחזור עליהם. בפעם הראשונה אפשר ללמוד עם רש"י וכמובן להעכב בכל דבר מעניין, ובסיבובים הבאים להוסיף פירוש נוסף.

4. הלכה. מובן הדבר שהלימוד שמביא לידי מעשה כפשוטו עדיף על שאר הלימודים (הלכות תלמוד תורה לבעל התניא ג ד), שהרי בוודאי כל יהודי חייב לדעת הלכות רבות, ואי אפשר לשאול עליהן בכל פעם את הרב. ויתרה מזאת, אם אדם לא למד את ההלכות, אז לא עולה על דעתו לפעמים שיש כאן בעיה ושיש לשאול רב. וגם את זאת יש ללמוד בהדרגה ולהגיע להיקף נרחב בלימוד. למשל אם ירצה "בעל בית" ללמוד 'אורח חיים' עם 'משנה ברורה' לפי הסדר, אפילו כל יום שעה, הסבב ייקח לו כמה שנים, ובינתיים תחסרנה לו הלכות חשובות.

לכן יש להקיף קודם כל ספרים פשוטים יותר כגון 'קיצור שולחן ערוך, 'חיי אדם' ו'חכמת אדם', 'שמירת שבת כהלכתה' וכדומה, ואחר-כך להרחיב. אם במהלך הלימוד הוא פוגש דבר מה המעניין אותו במיוחד, יש מקום להתעמק ולברר את הדבר במקורותיו, וכמובן ללמוד עם חזרות כמו כל דבר.

5. משנה. יש ללמוד משנה לפי הסדר, ולקבוע לעצמו הספק מסוים שיוכל לעמוד בו [וכן להקפיד על חזרות].

6. משנה בעל-פה. בעצם היה צריך לדעת בעל-פה את כל התורה שבעל-פה, וכשמה כן תהילתה, אלא שירדה חולשה לעולם. מכל מקום, יש ללמוד לכל הפחות קצת משנה בעל-פה. דבר זה אמנם קשה לנו כי לא הורגלנו לכך, לכן יש לקבוע הספק מועט כדי לא להיות מוטרד. אבל אחר-כך מתרגלים במהרה ללמוד בעל-פה הרבה יותר.

7. גמרא. בלימוד גמרא יש כמה אפשרויות ושיטות לימוד, ואין כן מקום להאריך.

8. אמונה. לימוד של אמונה ומוסר, דברי אגדה, מחשבה וכו' יש להם זכות קדימה, כי מהם יונק האדם את יראת ד', אהבת ד', אמונה וכו' (הלכות תלמוד תורה לבעל התניא שם). לכן יש לקבוע קביעות הגונה בלימוד זה, וללמוד ספר אחר ספר- עם חזרות.

יש להתחיל בספר 'מסילת ישרים' שקובע את הבריאות האמונית והמוסרית של האדם. אחר-כך את ספרי המהר"ל שמכשירים את האדם למחשבה מופשטת ומעמיקה. כן יש ללמוד את 'פרקי אבות עם מפרשים, שהוא ספר המידות והדעות היסודי של חז"ל.

9. מוסר. הלימוד הזה צריך להיות קטן מבחינה כמותית, אבל גדול מבחינה איכותית.

הערות: 1. חלוקת השעות בין המקצועות תלויה במה שלבו של כל אחד חפץ.

2. גם שיטת החלוקה [יומית, שבועית או חודשית] של כל המקצועות, היא בהתאם למה שלבו חפץ.

כל התכנית הנ"ל טובה גם לבנות בהתאם לסעיפים הנוגעים להן: 2. חומש עם רש"י. 3. נ"ך. 4. הלכה. 8. אמונה. 9. מוסר.

4. יש לקבוע הספק שאדם יוכל לעמוד בו בלי להילחץ כלל, כי אין ללמוד מתוך לחץ ואפילו לחץ פנימי, ואחרי זה יש מקום להוסיף ולהוסיף מתוך "מה אהבתי תורתך כל היום היא שיחתי".
מתוך שו"ת שאילת שלמה חלק א' סימן שסה- לימוד תורה בחיי עבודה

סיכום הלכות תלמוד תורה בשולחן ערוך של בעל התניא פרק ג.

הערה- ישנם שני סוגי כיוונים בהלכות הללו: א. לגבי מי שמסוגל לגדול ולהיות תלמיד-חכם [זאת אומרת להגיע להיקף מסוים של תורה שבכתב ותורה שבעל-פה, כמוגדר שם].

ב. לגבי מי שאינו מסוגל להיות תלמיד-חכם (ה"א).

א. מי שיכול להיות תלמיד-חכם...

ב. מי שאינו יכול להיות תלמיד-חכם

1. אינו חייב לחיות חיי צער ולעשות מלאכתו עראי, אלא מותר לו לעבוד כדי לספק לעצמו רמת חיים נוחה.

2. אבל עליו להחזיק מבחינה כספית תלמידי-חכמים שלומדים תורה יום ולילה, ונחשב לו כאילו הוא למד, וכן להחזיק בניו ובנותיו שיוכלו ללמוד תורה.

3. אף-על-פי שאינו חייב להקיף את כל התורה שבכתב ותורה שבעל-פה, עליו להקיף שני מקצועות: א. ללמוד את כל ההלכות שצריכים בשביל החיים, שאי אפשר לשאול עליהן רב כל פעם. ב. ללמוד ענייני אמונה, מחשבה ויראת ד'.

4. כדי להגיע למטרה זו עליו לקבוע כל יום עתים לתורה בצורה הגונה, קביעות אחת ביום וקביעות אחת בלילה, שנאמר: "והגית בו יומם ולילה" (יהושע א ח). [בין מנחה למעריב כולל שניהם]. אם לפעמים הוא טרוד מאוד חולה וכדומה, די ללמוד פרק אחדביום ופרק אחד בלילה. ובשעת הדחק גדולה מאד, יוצא ידי חובה על-ידי קריאת שמע ביום ובלילה.

5. גם כאשר מותר לו לעסוק בפרנסתו כפי מה שצריך, ואז פטור מלימוד תורה, מכל מקום עליו להקדיש כל רגע פנוי ללימוד תורה. כגון, כשהוא הולך בדרך לבד או עם חבר או כשהוא יושב עם חברים, ולא לעסוק בשיחה בטלה, בדברים בטלים או לעסוק בלימוד חול ואפילו באקראי.

שו"ת שאילת שלמה חלק ב סימן רלד

שאלה: כמה זמן במשך היום חייב להקדיש ללימוד תורה אב למשפחה העובד מבוקר עד ערב?

תשובה: כתב הרמב"ם: "כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה בין עני בין עשיר, בין שלם בגופו בין בעל ייסורין, בין בחור בין שהיה זקן גדול שתשש כוחו. אפילו היה עני המתפרנס ומחזר על הפתחים ואפילו בעל אישה ובנים - חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה" (הלכות תלמוד תורה א ח).

לא נקבע משך הזמן ללימוד, והעיקר הוא לקבוע זמן אחד ביום וזמן אחד בלילה, ובגמרא כתוב אפילו פרק אחד ביום ופרק אחד בלילה (מנחות צט ב). וכל זה נאמר במי שטרוד במלאכתו (שו"ע הגר"ז ג ד. באור הגר"א, יו"ד רמו ס"ק ד).

אבל אם יש לו זמן פנוי, הוא חייב להקדיש לתלמוד תורה כל זמנו הפנוי ולא לכלותו בהבלים ובדברים בטלים. ונמסר בשם הגר"א שצריך התחכמות גדולה נגד יצר הרע שמראה לו היתר שכל מה שהוא עושה נצרך (כתר ראש אורחות חיים ע).

וכן כתב המאירי: "לעולם יהא אדם זהיר לעסוק בדברי תורה, ויעיר את שחריו עליה ואל יימשך אחרי התענוג, ואל יפתהו להתרשל על זה עושרו ונכסיו, שהכל חולף ואובד ותורה ושכרה עומדים לעד.

ומי לנו גדול מדוד, שהיה מלך וטרוד בכמה עסקים, ולא מנעוהו מזה מלכות ועושר וטרדה, והיה משתדל להעמיד כינור על מראשותיו שהיה מנגן מאליו בחצי הלילה על ידי רוח צפונית, והיה עומד באותה שעה ממיטתו ועוסק בתורה עד שהאיר היום, שהיה מוכרח להשתדל בשאר הטרדות. עד שכשהיו חבריו רואים כך, היו מקבלים מוסר ממנו ואומרים: אם דוד שהוא מלך כן, אנו על אחת כמה וכמה... נמצא כולם עוסקים בתורה בשביל דוד. ואוי לאוזנינו שכך שומעות ואינן מקבלות, ואשרי המדבר באוזן שומעת" (מאירי ברכות ג:).

ועוד כתב : "לעולם יהא אדם שוקד על דלתו התורה וחפץ בלימודה, ולא יורה היתר לעצמו להתנצל בהתרשלותו מתוך עושר ורוב עסקים, ולא מתוך עוני וצורכו לבקש טרפו, אלא ייתן לכל דבר מקום כפי הצריך לו" (מאירי יומא לה:).

ובשו"ע כתב: "אחר שיצא מבהכ"נ, ילך לבה"מ; ויקבע עת ללמוד, וצריך שאותו עת יהיה קבוע שלא יעבירנו אף אם הוא סבור להרויח הרבה" (או"ח קנה א). וכתב על המשנה ברורה: "דעיקר מצות ת"ת אין לה שיעור וחיובה הוא כל היום כ"ז שיש לו פנאי וכדכתיב לא ימוש ספר התורה הזה מפיך וגו' וכשיש לו פנאי והוא מבטל מלמוד תורה מרצונו הוא קרוב למה שאחז"ל [סנהדרין צ"ט] על הפסוק כי דבר ה' בזה זה שאפשר לו לעסוק בתורה ואינו עוסק" (ס"ק ד).

ועוד כתוב בשו"ע: "אח"כ ילך לעסקיו, דכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטלה וגוררת עון, כי העוני יעבירנו ע"ד קונו; ומ"מ לא יעשה מלאכתו עיקר, אלא עראי, ותורתו קבע, וזה וזה יתקיים בידו" (או"ח קנו א).

ועל זה כתב המשנה-ברורה: "אלא יעשה רק כדי פרנסתו אך בזה גופא צריך להזהר מפיתוי היצר שמפתהו שכל היום צריך השתדלות על הרוחה זו. והעיקר שיתבונן בעצמו מה הוא הכרח האמיתי שאי אפשר בלעדו ואז יכול להתקיים בידו שיהא מלאכתו עראי ותורתו עיקר" (ס"ק ב). "וכדי שלא ירמה אותו היצר, יתבונן אילו הוא היה מתחייב לזון את חברו ולהלבישו לפי ערכו, מה היה אומר אז איזה דבר הוא הכרח" (שם שער הציון ס"ק ג).

סיכום: אדם שעובד כל היום, וגם בבית עסוק בצורכי משפחתו בדברים הכרחיים- פטור מלימוד תורה באותם זמנים. רק חייב לקבוע לעצמו קביעות לימוד תורה של לפחות פרק אחד ביום ופרק אחד בלילה, אך כל זמנו הפנוי הוא חייב ללמוד תורה, ועליו להתגבר על עצמו שלא לכלות זמנו בדברים שאינם הכרחיים וחיוניים ממש, וקל וחומר בדברים בטלים.
מתוך שו"ת אגרות משה חלק יו"ד ד סימן לז
(משמע ממנו שעל האדם שאין תורתו אומנתו אין חיוב גדול ללמוד תורה.)
יח. בעניין חיוב תלמוד תורה המוטל על זבולון עצמו (העושה הסכם יששכר וזבולון).

ומש"כ באות ה' האם זבולון מחוייב לקבוע עתים לתורה, לא מובן. וכי נפטר זבולון ממצוות הלימוד אף בהזמן שאינו עוסק בפרגמטיא וגם כבר נח ממלאכתו ומהעסקים שלו, שיש לו פנאי ללמוד. הא אף ישכר שלומד ממש לא נפטר אף שכבר למד הרבה שעות ונח, שכבר יכול ללמוד עוד. שלכן ודאי ברוב ימים שיכול למצוא איזה זמן ללמוד בעצמו ודאי צריך ללמוד. וממילא יש לו לקבוע לפי מה שיודע זמן ביום שהוא יותר פנוי. וכשנזדמן איזה יום שלא היה אפשר, יצא אותו יום בק"ש שחרית וערבית. 

ומש"כ דמצד החיוב לידיעת התורה מסתבר שגם זבולון מחוייב ללמוד כדי לדעת את הדרך ילכו בה, ג"כ לא מובן. דא"כ מתי יעשה פרגמטיא ומלאכה לפרנס את עצמו ואת ישכר. דהלימוד לדעת כל מה שצריך האדם לידע אף בזמננו הוא ארבע חלקי הש"ע, שאף גדולי ת"ח יש שאינם יודעין אף שלומדין כל היום. ואף בדורות הקודמין רוב בנ"א לא ידעו. וסומכין על דברים המוכרחים לידע בכל עת כמו איך להתפלל ודינים הרגילים בתפילה וכן בברכות, שיודעין זה ממנהג אבותיהם, וכן להכיר בעוף שחוט כשמזדמן איזה שינוי שצריך לשאול, וכן שצריך לקנות בשר שחוטה ושלא נטרפה שסומכין על הטבח שיודעין מחכם העיר שיש לסמוך עליו. וכדומה בענייני המסחר, כללי הדינים שאסור לגזול ולגנוב וליקח ריבית וללוות בריבית ידועים לכולם, והאיסור להונות אינשי ידוע. וכשיהיה איזה פרט שיהיה לו סכסוך ילך אל דיינים. וכן בענייני אישות ידוע איסור זנות אף עם פנויה, ואיסור נדה ואיסור נישואי קרובות ופסולי קהל וכהונה. וכשיזדמן איזה פרטים שלא ידועין ילך לחכם. שידיעות אלו יודעין אף אלו שלא למדו תורה. וכן איסור מלאכה בשבת ויו"ט ויו"כ, ואף הרבה איסורי דרבנן ידועין. וענייני תעניות וחנוכה ופורים ידועים, וכשיזדמן פרטים שאין ידועין לו ישאל מחכם. וכן איסור נדרים ושבועות. 

אבל הא איכא מצווה לידע כל דיני התורה אף דיני קדשים וטהרות, שא"א לו לקיים בעצמו מצווה זו של ידיעת התורה, וכן לרוב בנ"א, אם לא ילמדו בתמידות כל ימי חייו. וזה א"א לרובא דרובא דאינשי. ואיכא ע"ז עניין דישכר וזבולון, דיכול לקיים זה כשיעשה שותפות עם אחד שהוא בעל כשרונות וחשקה נפשו בתורה שילמוד כל ימי חייו, ויתחשב לו גם כלמד בעצמו וקיים עצם חיוב הלימוד כל היום, וגם חיובי ידיעת התורה גם בהלכות קדשים וטהרות וגם הלכות שהיו רק לזמן יקיים ע"י לימודו של ישכר. אבל ודאי אם השי"ת מצליח אותו ויש לו פנאי איזה זמן ללמוד בעצמו מחוייב ללמוד גם בעצמו. וגם מחוייב להשתדל שיהיה לו פנאי ללמוד איזה זמן בכל יום. אבל בימים שא"א לו, יקיים הלימוד בעצמו על מה שקרא ק"ש ואמירת פסוקי דזמרה, וענייני קרבנות קודם תפלת שחרית, ופרק איזהו מקומן וקדושה דסדרא.
חוסן יהושע- פרק התיכון ומאמר ב

הוספתי כותרות והערות קצרות למקורות וביאור.

פרק התיכון

בין חובשי בית המדרש לאנשי העמל נמצאים המתכוננים לחיי העמל

כמו שברוב הדברים ימצא אמצעי, המתווך בין שני הקצוות, כמו שחשבו הטבעיים בסוגי הדצח"מ, האלמוגים- בין הדומם והצומח, וכן בכולם. כן נמצא במצב האדם ועלילות מצעדיו, אמצעי המתמצע בין עמלי תורה ושוקדיה, ובין סוחרי ארץ הקובעים לה עתים, והם הבנים הסמוכים על שולחן אביהם או זולת, בראותם כי קצב סיפוקם יכלה וילך במשך הימים, יחתרו להם עסק ומשא ומתן, או אומנות לכלכל בו משך ימי חלדם די מחסורם וסיפוקם, והכינו את אשר יבחרו בטרם ישתרגו עליהם עבותות ההוצאה, בעוד לחמם ופת-בגם ניתן להם מאת הוריהם, והינם יוצאים בזה מגדר חובשי בית המדרש, כי כבר הכניסו צוארם בעמל הפרנסה, ואולם - לגדר עוסקים ממש לא באו, יען אין חסרונם של עכשיו מביאם לזה, ואינם מוכרחים כל כך לשקוע הרבה בעסקיהם.

כמו שמתכונן לצרכי העוה"ז כן יש להתכונן לצרכי העוה"ב

ואולם, כמו שמכין לו דרך לסיפוק צרכיו בעולם הזה, כן צריך לקבוע מסמרים לבל יתן העולם מגרעות בתורתו שלמד עד כה, לפרוש הימנה חלילה מכל וכל, ויכין לו דרכו לעסוק בה ככל הכתוב במאמר הבא. ומחמת זה יהיה גם משאו ומתנו באמונה עם כל אדם, ולא יהיה חס ושלום בכלל שנה ופירש. ואמרו במדרש שוחר טוב: לא יאמר הואיל ונתחכמתי בתורה בתחילה, אלך מעכשיו כו', ומהו שיועילנו, דברי תורה שנמשלו כחיים. (ה"ה: ולא מצאתי מקורו ומצאתי בעזרת פרוייקט השו"ת כעין זה במדרש משלי פרשה י: "אורח לחיים שומר מוסר. שלא יאמר אדם הואיל ונתעסקתי בתורה בתחלה, אלך ואתעסק מעכשיו בממון ובנכסים ואין יודע שאין מועלין לו כלום שנאמר.")
והחכם אשר עיניו בראשו ישים ארחותיו נוכח פניו במה שעתיד להיות ולעבור עליו, ולהכין עצמו למלחמת היצר, המפריעו מעסק התורה, בשעה שעדין אינו צריך לה כל כך, בהיות שעתו חופשית אצלו, וכלי מפצי התורה והיראה ערוכים ושמורים בידו, ילטוש אותם, יחגרם על מתניו, ותושע לו ימינו, אף זרועו תאמצנו, להיות דברי תורה אצלו 'כדרבנות וכמסמרות נטועים' להגות בהם, ולא ימשיכו מהם כל טורד, אף בעתים יבואו בהיותו אז מוכרח לעסקי פרנסתו, ועד זקנה ושיבה אליה תשוקתו. ויקיים בעצמו מקרא (קהלת יא, ו): "בבוקר זרע את זרעך ולערב אל תנח ידך", כמו שדרשוהו ז"ל (יבמות סב:): למד אדם תורה בילדותו ילמוד תורה בזקנותו. ובשוחר טוב (משלי יג): למד אדם בנערותו ושכחה, אם אינו מחזירה, הקב"ה מחסרו מטובה שבגן עדן לעתיד לבוא, ואומר לו: הואיל וחיסרת עצמך מדברי תורה בעולם שהיית בו, אף אני מחסרך מן הטובה שצפנתי לצדיקים לעתיד לבוא. ועל זה נאמר (קהלת ז, ח): "טוב אחרית דבר מראשיתו", כלומר אם בראשיתו ישים לו יסודות חזקים, יקוה לאחרית ותקוה טובה.

כמו ששב לפני מותו כן יכין דרכו לפני יציאתו לחיי עמל

ובאמת, כמו שצריך האדם למהר על התשובה, כי לא ידע את עיתו, וכמו שאמרו ז"ל (שבת קנג.): ישוב היום שמא ימות למחר, כן צריך לשום עצות כאשר יואל ד' ויתן לו חיים שלא יהלך בו מהלך הקלקול כשלא תקדם לו הכנה ועצה, וכמו שצריך להכין לו צידה פן יהיה קרוא לילך בגיא צלמות, כן צריך לעשות לו יסודות לבל יתן לו הזמן והמקרים מגרעות בעבודתו, ועיוות בשקידת תורתו בחיים חיותו. ותדע ותשכיל כי פחד המוות גורם החרטה ל מה שעבר מהקלקול, ופחד הסיבות בהמשך החיים גורם לשום לב על מה שעתיד להתקלקל. וידוע, כי החרטה על העבר קל מהישיר הדרך על להבא. והעד, כי החרטה מצויה אף ברבים מהחוטאים, ותיקון העתיד בתכלית רחוק אף בכמה מהשבים. וכפי הערך אשר יכבד עשות דבר מדבר, כן צריך ומוכרח להתאזר יתר עוז לעודדו.
ולזאת אפוא, יש לשית עצות ביותר לגדור פרצות הסיבות שיבואו בעתיד בחייו, לאשר קשה מאד לכונן ענייניהם, ולהישיר אורחותיו לבל יטה אשוריו. ואולם בהתיצבו על דרך טוב, ובעד סיבות העולם יעשה חוזה, בעוד יש לאל ידו, בטרם בנה עליו הזמן והקיפהו ראש ותלאה, הנה חפץ ד' בידו יצליח, להתאשר כל ימיו בעסק התורה הקדושה, כי יעבור אחר-כך במי הטרדות לא ישטפוהו, וכי ילך במו אש המקרים לא יכוה, כי צינה וסוחר אמיתו, יעסוק בפרנסתו בשמחת לבב, בתיתו מקום לקבוע עת גם ללמוד תורה.

ההכנה לחיי העמל כאימוני החיילים לקראת הקרב

וכמה צריך האדם להשתדל במלאכת החינוך, ולהקדים פני הסיבות בטרם תבואינה - הלוא תראה, כמה יתחנכו אנשי הצבא ללמוד תכסיסי מלחמה, יקלקל בחצים, יבריק חרבו, ידרוך קשתו כהילחמו ביום קרב את צר ואויב. ילמד לרדוף אף לנוס, לירות אף להפוך יד, ואם תחסר לו ידיעה או אומן, תהיה זאת לו לפוקה בקרב, אף ליפול חלל לפני שונאו. ואיך לא יחנך האדם את עצמו למלחמת תנופה עם יצרו, לבל יפול שבי בידו, לבל יכנו חלל בלי שום לב, לבל יצודנו למדחפות ויתעלל בו, בטרם הכשיל כוחו בתלאות, בטרם הוכה בסנוורים וילאה למצוא פתח תקוה, ד' ירחם.

ההפרש בין המלחמה החיצונית והמלחמה הפנימית

וראה נא מה שיש בין שני העניינים, כלומר, בין המלחמה החיצונה והפנימית.

החיצונה - יתכן שלא תקום ולא תהיה, וכל יגיעת החינוך בה אינו אלא מדאגת הספק פן יקראנו מלחמה. והפנימית - ברורה, כמו שכתוב (תהילים לז, לב): "צופה רשע לצדיק", וכמו שבארוהו חז"ל (סוכה נב.) על היצר הרע.

החיצונה - איננה כי אם בזמן מהזמנים ובמקום מהמקומות, והפנימית - בכל מקום ובכל זמן, בכל פינות אשר הוא פונה, כי כל ענייני העולם נסיונות הם לו, אם לא יתאמץ- יפול, ואם יתחזק- יתעודד.

החיצונה- חפץ ד' בה- העיקר, וסיבת יכולתו- טפלה לו, כמו שכתוב (שמואל-א ב, ט): "כי לא בכח יגבר איש, ונאמר (תהלים לג, יז): "שקר הסוס לתשועה, וברב חילו לא ימלט", והפנימית - השתדלות האדם בה- העיקר, ועזר ד' יתברך- טפל לו, כמו שאמרו ז"ל (ברכות לג:): הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים. וכאשר ישתדל וימהר ויחרץ מה שביכלתו, אז יעזרהו האלקים לעשות מה שלמעלה מיכלתו (ועיין חובת הלבבות שער חשבון הנפש פרק ג חשבון כא). וכמו שהוא העניין במצות פריקה, שאם אמר בעל החמור הואיל ועליך מצוה לפרוק פרוק, והוא הלך וישב לו, אז גם הוא פטור.

החיצונה - בתוחלת ומחסה גופו, והפנימית- בתוחלת ומחסה נשמתו.

ועל כן אפוא, החוב על מי שליבו עימו עדיין, ועולמו לפניו, לשית לו מועצות נמרצות, ויסודות חזקים, לבל ימוט ממשמרתה של תורה, משך הימים אשר הוא חי בהם על-פני האדמה. ולאמן ידיו ולהכין את לבבו, למלחמת כבישת היצר האורב לו והמתגבר עליו, כי אם יתעלם עתה לא יעמוד על הפרק במלחמתו, וכמו שכתוב (משלי כט, כא): "מפנק מִנֹּעַר עבדו, ואחריתו יהיה מנון" (ה"ה: ופירש המצודות שם: "המענג את עבדו מנערותו עודו לא נטה שכמו לסבול עול עבדות הנה באחרית ימיו יהיה הוא שר ושליט על האדון כי יגבה לבו ויחדל מן המלאכה והוא מוטל על האדון לתת לו די מחסורו") וכמו שדרשוהו חז"ל (סוכה נב:) (ה"ה: שהפסוק מדבר על יצה"ר). כי עתה עדיין הנסיונות קלים אצלו, להיותו עדיין חופשי בעצם מעסק פרנסתו, ותורתו שלמד עד כה עדיין שמורה איתו, ולחלוחיתה קיימת, וכאשר יעמוד טעמה בו, גם ריחו לא יפיג מהתורה.

ההכנה לחיים כהכנת צידה לדרך

ולהשלמת העניין אעתיק מה שכתב בחובת הלבבות (שם חשבון ט"ו) בשינוי קצת כי הוא ז"ל תלה שם ההערה בהכנת הצידה לאחר המוות, ופה נדבר בה בהכנתה אל כלכול החיים - להחזיק בתורה בימי חלדו. וזה לשונו שם: חשבון האדם עם נפשו בהזמנתו מזונותיו קודם הצורך אליהם, ואיננו יודע, אם יעמד ויחיה עד עת שיהנה מהם. וכן כשהוא צריך ללכת בדרך רחוקה, מזמין עניני הליכתו קודם לכן בימים, ויעיין במה שהוא עובר במקום שהוא הולך אליו מן המסחרים, ואח"כ במה שירכב ובמה שיגיעהו מן הצידה ובחברה ובמחנות, אשר יחנה בהם בדרכו והדומה לזה, ואיננו יודע במה שגזר לו הבורא מזה ולא באריכות ימיו. עד כאן דבריו.

ועל דרך הזה צריך איש הביניים, העומד בין השקידה והטרדות, להיות מוכן לדרך הקרובה ורחוקה, הוא משך ימי חייו. הקרובה- לדורשים נתיבותיה, ורחוקה- לתועים ממנה, ולחשוב בצידה איך לכלכל עניינו את יוצרו, ואיך להישמר ממצודת יצרו, לבל יפרוש חס ושלום מעסק התורה, וינהל מסחרו בכישרון ואמונה, ואך יתעלם מלפקח על דרכו והסיבות גדולות ומוכנות?

ועל כן אם בעל נפש אתה, בין תבין את אשר יהיה לפניך, וכבר הורנו כן המלך החכם באמרו (משלי ו, ו-ח): "לך אל הנמלה עצל, ראה דרכיה וחכם וגו' תכין בקיץ לחמה וגו'". ואמרו חכמינו ז"ל (דברים רבה ה, ב): כל מאכלה אינה אלא חיטה ומחצה ולמה כונסת כל אלו? שאומרת: שמא יגזור הקב"ה עלי חיים, ויהא לי מהיכן לאכול. אמר רשב"י: מעשה היה ומצאו בחור שלה שלוש מאות כור, לפיכך אמר שלמה: התקן לך מצוות וכו', עד כאן. וכאשר יכין לו הדרך לטובה, אז ילך לבטח, וד' יהיה בעזרו להיות שתול בבית ד', ועוד ינוב בשיבה בחצרות התורה יפריח. "וקווי ד' יחליפו כח" (ישעיה מ, לא).

וכאשר יכין את ארחו על פי התורה, אז בצאתו על פני תבל לסחור את הארץ, ישמור במסחרו חוקי המלך שיחקוק במדינה, כפי המבואר בחושן משפט סימן שמ"ט, כי דינא דמלכותא דינא. ומשאו ומתנו עם הבריות יהיה באמונה, כי ידע שאסור לגנוב דעתם, הן של ישראל והן של אינו ישראל, כמבואר שם סימן רכ"ח, שאף בשר טריפה אסור למכור לו בחזקת כשרה, אף שמותרת לאינו יהודי, עם כל זה אסור לגנוב דעתו. ומכל שכן לגנוב או לגזול בין של יהודי בין של אינו יהודי, כמבואר שם סימן שמ"ח שנ"ט. ואז יהיה אהוב ונחמד לכל אדם, ויתקדש שם שמים על ידו, אשר עליו נאמר (ישעיה מט, ג): "ישראל אשר בכל אתפאר".

תוכן המאמר ויסודו

מדרכי המסחר נלמד את דרכי לימוד התורה
כתיב (משלי ב, ד-ה): "אם תבקשנה ככסף וגו', אז תבין יראת ד'", והאי "אם תבקשנה" מוסב על התורה מתוארת בחכמה ובינה שנזכרו מקודם. והכוונה, שכאשר יבקש האדם ויחפש להשיג ידיעת תורה ולדבקה בה, ישתדל להשיגה באותן ההתחכמות והתחבולות אשר יפלס לו במסחרו להשגת ההון. ועל זה נאמר גם כן (שם ג, יד): "כי טוב סחרה מסחר-כסף", כלומר ממסחרו ילמד, ובאותן העלילות והמועצות ייטיב להשיג סחרה של תורה, להתחקות על שורשיה ולשקוד עליה בפנותו מעסקיו. ולזאת ראוי לסוחרים העוסקים בחריצות ועשתונות, להסב זו דרכם ככל פרטי התחכמותן, אל קניית התורה בעיתות הפנויות להם. וממסחרם ילמדו דעת, איך לכלכל עניינם את יצרם המפריע אותם מלימודה. ואיך לפרנס את נשמתם להספיק לה צרכיה, לאחוז בה בתורה. ועל זה יומלץ גם כן דבר הכתוב: (שם ג, ו): "בכל דרכיך דעהו", כלומר מתהלוכות דרכיך תיקח לעבוד את ד' ולדעת אותו; "והוא" - כלומר העניין הזה - "יישר ארחותיך".

ויען כי ענייני האדם במסחרו בעולמו, הן המה להשלמת צרכי גופו ראשונה, והוא חלק הבהמי שלו. אם כן, ידון מקל וחומר, אם מבהמות הארץ ומעוף המשים הגיד הכתוב ללמוד מהם (כמו שכתוב (איוב לה, יא): "מלפנו מבהמות ארץ, ומעוף השמים יחכמנו", וכמו שבא הבאור לחכמינו ז"ל בו (ערובין ק:): אלמלא ניתנה תורה למדנו גזל מנמלה), אם כן, כל שכן שיש לו ללמוד מעלילות מצעדי חלק הבהמי של עצמו, וסיפוק צרכיו, להשכיל להיטיב.

ומהצורך לדבר קצת בפרטי הדברים להבין משל ומליצה, ובא זה ולימד על זה, והם:
פרק א- בין יושב בית המדרש לקובע העתים
קובע העתים כסוחר קטן מול סוחרים גדולים

כאשר יעריך הקובע עתים לתורתו את מך ערכו, מול חובש בית המדרש המשים עליה לילות כימים. הנה ידמה אל ערך הסוחר הקטן בקניינים מצערים, מול העשיר במסחרים גדולים. ומדרך המסחר, שכל עוד שתהיה יד הסוחר קצרה מהשיג מסחרים רחבים וגדולים, ישתדל ביותר חריצות במסחרו הקטן, ויאזור חיל בעוז לחשוב בו מחשבות, ולאמץ זרועותיו, כי ירא לנפשו פן בעצלתיים יבוא כמהלך רישו וחסר יבואנו, ושכרו המועט אשר ישא בעמלו, יהיה נחשב בעיניו למרובה. הלא תבחן הדבר כשהם עומדים בקצוות רחוקות - העני יסבב עשרה בתים בשביל ספק השגת קשיטה (מטבע) אחת. והמופלג בעושר לא יניעהו רווח מסויים אף לקום ממיטתו בשבילו.
וכן הדבר במסחר התורה. הנה העסקן בטיב הולם יודע מך ערכו בשקידת התורה. וצריך אם כן להיות מדקדק על כל עיתותי הפנאי שלו, לבל יאבדו ויעלו בתוהו חלילה. ושעה שנוסק בתורה יהיה נחשב בעיניו כי"ב שעות של השקדן. כי אם לא זאת אפוא, יתכן כי יבולע זמנו מבלי משים. וכל עוד יתחקה על מך ערכו יזדרז ביותר לאחוז בה, לבל ישאר חלילה נעור וריק מידיעת תורה. ואשר לו לב להתבונן כמה הוא מפסיד ואובד בהתעצלו בעיתותי הפנאי שלו מעסוק בתורה, או בפנותו אז לדברי הבל ותוהו, ישפוט הדבר משכרו שמקבל עליה. ודבר זה מתחלק לארבע התבוננויות:

העני שלא חס על פרנסתו המצומצמת עונשו גדול יותר

א. יתבונן, אילו היה לאחד שני בנים, אחד עני ואחד עשיר, והיה נותן לכל אחד עסקים שווים זה לזה בטיפולם, ושכרם, ושניהם היו מתעצלים בו - על מי מהם היה כועס ביותר, ואת מי משניהם היה מעניש על זה ביותר - הלא את העני - כי אם דל הוא, לא היה לו להתעצל.

כן הוא העניין בלימוד התורה. הנה כבר הוגד כי הקובע לה עתים עני הנהו בערך השוקד עליה. ונמצא, כאשר שניהם יבטלו שעה מעסוק בה, יגדל עונש הסוחר מהשקדן, כי היה לו לחוס על כדי חייו ופרנסתו המצומצמת לבל יבולע בשאט נפש בעוון ביטול תורה.

כאשר מבטל שעת לימוד מבטל כנגדה גם שעות עבודתו שהיו נחשבות לשם שמים

ב. אמרו חכמינו ז"ל (מנחות קי.): נאמר בבהמה 'ריח ניחוח', ונאמר בעוף 'ריח ניחוח', ונאמר במנחה 'ריח ניחוח'- לומר לך: אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון ליבו לשמים. וכן אמרו (ברכות יז.) לעניין עסק התורה, למי שאין היכולת בידו ללמוד הרבה, שאין לו לב פתוח, ועיין רש"י שם. (ה"ה: בברכות נאמר: "מרגלא בפומייהו דרבנן דיבנה: אני בריה וחברי בריה, אני מלאכתי בעיר והוא מלאכתו בשדה, אני משכים למלאכתי והוא משכים למלאכתו, כשם שהוא אינו מתגדר במלאכתי כך אני איני מתגדר במלאכתו, ושמא תאמר: אני מרבה והוא ממעיט - שנינו: אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוין לבו לשמים." ורש"י שם כתב: "ושמא תאמר - הדין עמו שאינו מתגדר במלאכתי, שאילו היה תופס אומנותי לא היה לו לב פתוח להרבות בתורה כמותי, והיה ממעיט ואין לו שכר. שנינו - שיש לו שכר לממעיט כמו למרבה.")
ונמצא לפי זה, שהעוסק משך זמן מעיתות זמנו במשא ומתן להכרח פרנסתו, וקובע עתים הפנויות לו לתלמוד תורה - הנה העיתות ההם מעלה עליו הכתוב כאילו עסק כל היום בתורה, [אף שאינו דומה ממש לתורתו אומנותו, עם כל זה שכר יש לו אף על השעות שאינו עוסק, כיוון שמוכרח הוא בם לעסוק במשא ומתן שלו. (עיין שו"ע יו"ד סימן רמ"ג סעיף ג')].

ועל כן המתרפה מדברי תורה בשעות הפנויות לו, מפסיד לפי ערך שכר שהיה מעלה עליו הכתוב כאילו למד גם כשאין לו פנאי. למשל, הלומד ארבע שעות ביום של שתים עשרה שעה - כל שעה מושכת שכר עצמה ועוד שנים של עסקו במשא ומתן, בבחינת אחד המרבה, ונמצא, כשמבטל שעה, מבטל שעה זו של לימוד התורה בפועל, ועוד שתי שעות שהיה מעלה עליו הכתוב וכאמור.
לא רק את שעות העבודה שכנגד שעת לימודו הוא מבטל אלא את כל ערך ה'לשם שמים' שבעבודתו

ג. ולא זו בלבד אלא שהחשבון מתכפל והולך עוד, שמה שאמרו אחד המרבה ואחד הממעיט, הוא כשאין בידו להרבות לעניותו, אבל כשיש בידו להרבות אף מעט יותר ממה שהוא עושה, הנה לא נאמר בו אחד המרבה ואחד הממעיט. תדע - שהרי אם הביא מנחה (המובאת בדלי דלות), בדלות, שחובתו קרבן עוף - לא יצא. וכן הוא העניין בנתינת הצדקה, אם גם מאשר תשיג ידו יפחות, הנה הוא בעצמו מעיד עליו, כי אין קוצר ידו מונעו, ואין זה כי אם רוע לב. ולמה זה יכפול הקב"ה שכרו, אף במה שאין ידו משגת, אחרי שלא השלים חוקו במה שבידו.

וכן הוא העניין בלימוד התורה: אם בפנותו מעסקיו מקדיש עיתותיו לתלמודו - הנה שכרו איתו לקרות עליו אחד המרבה כו', ואולם אם אף משעות הפנויות לא יבטל שעה - הנה בזה מעיד על עצמו כי לא הכרח עסקיו מפריע תלמודו כל היום, רק יצר לבבו, כי ברע הוא, ובזה מאבד ממנו טובה הרבה, והוא - מה שד' יתברך היה מעלה עליו כאילו עסק בתורה כל היום. ונמצא, כי מחמת עת קצרה שמבטל משעה הפנויה לו, מפסיד שכר של כל השעות שעוסק בהם במשא ומתן, שהיה מעלה עליו הכתוב כאילו למד בהן.
לפי ערך קלות הפעולה יתרבה עונשו של המתרפה ממנה

ד. תניא (מנחות מג:): היה רבי מאיר אומר: קשה עונשו של לבן מעונשו של תכלת, משל למלך בשר ודם שאמר לשני עבדיו, לאחד אמר לו: הבא לי חותם של טיט ולאחר אמר לו: הבא לי חותם של זהב. ופשעו שניהם ולא הביאו. איזה עונשו מרובה? זה שאמר לו: הבא של טיט ולא הביא, עד כאן.

ודון מינה לעניין עוון ביטול תורה, הנה השוקד צריך להתייגע - להרוויח שכר של לימוד תורה כל היום - בעסקו בה כל היום. אולם העסקן - בעסקו בה בכל עיתותיו הפנויות לבד, מעלה עליו הכתוב כאילו עסק בה כל היום, וכמו שנתבאר לעיל. וכאשר גם בם יתרפה ויתעצל, יתרבה עונשו מעונש השוקד, כי לפי ערך קלות הפעולה, כן יתרבה העונש בהתרפות ממנה.

אלה הם ארבע הערות אשר ישים אל ליבו העוסק בתורה בעת קבוע לבד. והמשכיל יצרפם אחת לאחת למצוא חשבונם, ואז לא יתרצה בשום אופן להזניח תלמודו בפנותו מעסקיו, ולהאביד זמנו היקר בתוהו, וישגיח על מצבו הנמוך ופרנסתו המצומצמת, כלומר על עיתות עסקו בתורה כי מזערים המה, ואז יתאמץ לכוננה ולאשרה, ובפרט ביום השבת, שחפציו אסורים בו. ובתנא דבי אליהו רבה (פ"א): אמר להם הקב"ה לישראל וכו, אע"פ שאתם עושים מלאכה כל שישה ימים, שבת יעשה כולו תורה. מכאן אמרו: ישכים אדם וישנה בשבת וכו', לפי שאין לו מנוחה להקב"ה אלא עם עושי תורה בלבד, שנאמר (ישעיה סו, ב): "ואל זה אביט וגו' וחרד על דברי".

כללו של דבר, צריך האדם להתאמץ להחזיק ב"עץ החיים" - חיי עולם הזה ועולם הבא, בכל עוז לפי יכולתו, ולא יבלה זמנו בהבל ותוהו, וכמו שכתוב (משלי לא, יז): "חגרה בעוז מתניה, ותאמץ זרועותיה".

פרק ב- אל תאמר לכשאפנה אשנה (לקמן פרק ו)
כשם שהסוחר לא מבטל מסחרו מפאת מחסור בכסף מזומן כן הלומד לא יבטל לימודו מפאת מחסור בזמן
בתת העוסק בדרך ארץ אל ליבו להקדיש מעיתות זמנו לשמים, ייתכן ליצר להפריעו מזה, באמרו: הן עתה אין העת פנויה לך כל כך, ואין שעתך חופשית אצלך, הכן בחוץ מלאכתך ותן סדר לעסקיך, גמור משאך ומתנך אשר אתה עומד בו עתה כאניה בלב ים, והיה בהניח ד' לך מכל המית עסקיך, ותשקוט על שמריך, אז תבור לך הדרך הישרה הלזו - לקבוע עתים לתורה באין מפריע.

ואולם, ידוע דרך הסוחר, שבהזדמן לו סחורה נאותה או עסק נכון, לא יתעכב מקחתו עד אשר יהיה לו לכסף מוצא די מקנתו, כי אם כה יעשה - לעולם לא יקנה ולא ירוויח, וברוב פעמים יד הסוחר קצרה מקנות במזומן לרוב הקפותיו, ולהימצא סחורות נושנים וכיוצא. ואולם, בהזדמן לו סחורה, ואין לו כדי גאולתה, ישית לו עצות כה וכה:מעט ימצא איתו; מעט ישיג ללוות; מעט יוזיל וימכור מסחורותיו; מעט יקיף - ויקנה וירוויח, וכמו שכתוב (משלי י, ד): "ויד חרוצים תעשיר".

וכן העניין במסחר עסק התורה, הנה כבר אמר התנא (אבות ב, ד): אל תאמר לכשאפנה אשנה. ובספרי (הובא בילקוט משלי י): תלמיד חכם שונה שנים ושלושה פרקים בשבת, שנים ושלושה דברים ביום, שתים ושלוש פרשיות בחודש, נמצא עשיר לאחר זמן. ועליו נאמר (משלי יג, יא): "וקובץ על יד ירבה".אבל אם אמר: למחר אני לומר, למחר אני שונה, נמצא שאין בידו כלום, ועליו נאמר (שם י, ה): "נרדם בקציר בן מביש", ונאמר (שם כ,ד): "מחורף עצל לא יחרוש, ושאל בקציר ואין".

אם קשה לקבוע שעה קבועה יחטוף רגעים מזמנים שונים

ואם קשה עליו עתה הדבר להפריש לו שעה קבועה לתלמודו, יאזור חיל לקמוץ מעיסת זמנו להגיונה של תורה - מעט מהרגעים הפנויים לו לגמרי, מעט מרגעי השינה, מעט מרגעי האכילה והטיול, מעט מרגעי שיחות בטלות, ומעט גם מרגעי המסחר, עד כי בהקבץ הרגעים יצטרפו לחשבון שעה או שעות קבועים, ויעלה בידו סחרה של תורה על ידי הצטרפות עיתות שונות, כמו שיאחז בסחר כסף על ידי הצטרפות מעות שונות.

את הזמן שאבד ולא למד בו לא יוכל להשיב

ונכון לו לאדם לחוש ולא להתמהמה בקביעת העיתים לתלמוד תורה, כי עד מתי יתענה וייזיל, "הלא צבא (ה"ה: פרש"י זמן קצוב) לאנוש עלי ארץ" (איוב ז,א), ותמול עוד לא ישוב. מאבד זמנו בחמת עכשוב (יצר הרע), מבוקר לערב יוכת שאיה (יהיה שומם), יסתער לרוח היום נבוך כעוטיה, ומה יתרון לו בכל עמלו, כאשר ישלוט עליו אשר לא עמל בו ולא גידלו. ואמרו בירושלמי (שבת פי"ד ה"א): למה הוא המשיל כל באי עולם לחולדה? מה חולדה גוררת ומנחת, גוררת ומנחת, ואינה יודעת למי היא מנחת, כך כל באי עולם גוררין ומניחין, ואינן יודעין למי מניחין. והיינו דכתיב (תהלים לט, ז): "יצבור ולא ידע מי אוספם", עד כאן.

ואחר צאתו מהעולם - הוא יחבק בקברו אשפתות, ושאחריו ישתרע בחדרי המיטות; הוא ישבע מרורות פתנים, ושאחריו ירעה בשושנים; משובתו תוכיחהו, הבלו יסובבהו - או-אז בעיניו יראה ולבבו יבין, כי אך ירחי-שוא ושנות-עמל מנו לו פה בעולמו. וכן שלמה הוא אומר (קהלת ט, י): "כל אשר תמצא ידך לעשות בכוחך עשה, כי אין מעשה וחשבון ודעת בשאול אשר אתה הולך שמה,. ואמר (שם יב, א): "וזכור את בוראך בימי בחורותיך, עד אשר לא יבואו ימי הרעה והגיעו שנים אשר תאמר אין לי בהם חפץ".

פרק ג- אל יבטל אף את העת המזדמנת

בעסק התורה ימצאו זמנים שונים: עת הקבוע ועת ההזדמן. כמו שהוא העניין ברוב הסוחרים, כי יש להם שני מסחרים: קבוע ועראי, הקבוע- יחזיק במעוז כוחו, יכוננהו, יבוננהו, יצרנהו כאישון בת עין. לא יעצרהו כל מצוק לכסף, ולא יפרעהו שום אהבה בתענוגים, כי הוא לחמו ושמלתו, סיפוקו וכל קניינו, אושרו ואושר בניו אחריו. אולם, מסחר העראי הוא אשר יקרה לעתים איזה מסחר וקניין שאינו תדירי אצלו - הנה בגללו לא יפריז כוחותיו כל כך, ועם כל זה יגש אליו לאחוז בו באומרו: לא אעזבהו כי ברכה בו.

כן הדבר בעסק תורתנו הקדושה. הנה קביעת עתים להגיונה הוא עסק תדירי, למי שמקיים בעצמו: "יפה תלמוד תורה עם דרך ארץ" (אבות ב, ב), אשר ראוי ונכון לו שבאותו העת לא ישביתהו דבר, ולא יטרידהו רעיון. כי קדוש הוא לד', אשר הזירו (=הקדישו) מכל משך זמנו בעולמו. וכמו שאמרו בירושלמי (סוטה פ"ט הי"ג): אמר רב זעירא: אנשי אמנה- תורה, כהדא חד רבי הוה קרי ליה לאחוה בצור. והוין צוחין בפרגמטיא. והוי אמר לית אנא מבטל ענתיה, אין חמי למיתי, מיתי הוא, עד כאן (תרגום: כאותו אחד המלמדים שהיה מלמד מקרא לאחיו בצור. היו צווחין לו הלקוחות שיעסוק במסחרו וימכור, והיה אומר אין אני מבטל עונתי, אם ראוי הרווח לבוא- יבוא מהקב"ה מתי שאסיים ללמוד).

ואולם נמצא לו עוד מסחר בעסק התורה, והוא אחר אשר יצא ידי חובתו בשעה הקבוע לו, וגם מעסקי זמנו הוא מופנה מכל צד, הנה נכון לו מאד לבל יאבד אז זמנו השוקע בתוהו, אחרי אשר יש לו עתה במה לקנות דברי תורה בהרווחה, ויש לו לזמן מוצא ולשקידה מקום. וטוב לו לאחוז בזה בשעה הקבועה לו, וגם מזה אל תנח ידו בעיתות המקיים. ובאמת ראה זו רעה חולה אשר בקבוע לו אדם עת או שיעור ללמוד - הנה אחר ששילם ופרע חובו, ימצא את עצמו בן חורין ממנה כל היום, אף כי בכמה משעותיו הוא פנוי מכל מסחר וטורד, ויבקש לו אז לבלות זמנו בתוהו והבל: ישמח במוצאו להקת אנשים משיחים, או חבל עליזים, כי יסיעוהו לקצר עליו משך ימי חלדו הארוכים לו.

וההרגל הרע הזה יזלזל בעיני האדם עיתות זמנו היקר, לבל יחוש אנה יפנו, ולבל יתן לב אנה ילכו להם, ומתוך כך נלכד בשחיתות עוון החמור והנורא של אפשר לו לעסוק בתורה ואינו עוסק. והוא מהשלושה שהקב"ה בוכה עליהן בכל יום. ובמדרש שמואל רבתא (פ"א): רבי פנחס ורבי חלקיה בשם רבי סימון: העושה תורתו עתים, (פרוש: שכל שאר שעות היום פוטר עצמו ממנה), הרי זה מפר ברית, שנאמר (תהלים קיט, קכו): "עת לעשות לד', הפרו תורתך", אמר רבי אליעזר: מה התינוק הזה מבקש לאכול בכל שעות היום, כך אדם צריך להיות יגע בתורה בכל שעות היום. ומי זה סגר בפניו בעיתות ההם דלתות בית מדרשו, מי זה צר תועדה אז וחתם תורה מלימודו, מי זה פרש רשת לרגליו וכלאם בסוגר לבלי תת להם מהלכים בית ד'- הלא רעיונו המתעה אותו לבלתי אחוז בתורה בשעותיו הפנויות, והסתפק במעט בשעה הקבועה לו.

ואולם, ידע האדם, כמו שהוא עתיד ליתן דין וחשבון על כל המעשה שם, וכמו שאמרו ז"ל (תענית יא.): שהכל נפרטין לפניו, כן הוא עתיד לידון על כל עיתות זמנו במשך ימי חלדו, כמה מהם עסק בם בתורה ועבודה, בכמה מהם עסק בפרנסתו המוכרחת והמצטרכת, וכמה מהם עלו בתוהו בשאט נפש.

ואתה בן אדם, תן דעתך ולבך על זמנך היקר, אל תקצורנה שנותיו, אל יתקטעו ימיו, אל תנחל ירחי שוא, אל תמנה שנות עמל, כי כצפור לנוד, כדרור לעוף, כן הזמן ממהר לחלוף- שעה יוצאת, שעה נכנסת; שנה יוצאת, שנה נכנסת; ילדות יוצא, שחרות נכנס; שחרות יוצא, זקנה קופצת; זקנה יוצאת, מוות נכנס; מוות יוצא, לקבר נכנס; שמה עומק הדין, שמה חשבון הימים אשר תר בהם על הארץ, שמה יפרע חובותיו וישלם הקפותיו. הוא יסבול, הוא ישא ואין עוזר לו כמו שאמרו באבות דרבי נתן פרק יב: "והנה דמעת העסוקים ואין להם מנחם" (קהלת ד, א), שאם נגנבה לו לאדם גנבה בעולם הזה, או שמת לו מת, באין בניו ואחיו וקרוביו ומנחים אותו, יכול אף לעולם הבא כן? תלמוד לומר (שם ח): "גם בן ואח אין לו". ועל כן נכון לו לאדם להשקיף על זמנו בעין חודרת. וכמו שצריך שיהיה יקר בעיניו עת קביעתו לתלמודו, כן לא יזלזל ביתר משך זמנו בעיתות הפנויות לו.

על זמן שלמד בו תורה לא יוותר אף אם ישלמו לו וכמו כן יחליט עתה שילמד תורה ויפסיד את הרווח שיכל לעשות

והמשכיל על דרכיו ובעל נפש יזרז עצמו בהשכילו לדעת אם היה עובר עליו משך זמן בשקידת התורה, וחברו היה עוסק באותו הפרק במשא ומתן והיה מרויח בו - האם היה מתרצה כלל להשתתף עם חברו, ולתת לו מחצית משכר תורתו, בעד מחצית (או אף כל) הרווח של חברו, הלא בוז יבוז לו. וכמו שספרו חז"ל (סוטה כא.): הלל ושבנא אחי הוו, הלל עסק בתורה, שבנא עבד עסקא, לסוף אמר לו תא נערוב ונפלוג (תרגום: הלל ושבנא אחים היו, הלל עסק בתורה, שבנא עשה עסקים, לבסוף אמר לו שבנא להלל בא נשתתף ונחלוק את רווחינו- אני אתן לך כסף ואתה תתן לי מזכות התורה שלך). יצתה בת קול ואמרה "אם יתן איש את כל הון ביתו באהבה בוז יבוזו לו" (שיר השירים חי, ז).

ומזה יקיש האדם וידון על הימים הבאים לקראתו לאחוז בם בתורה, כי גם העתיד יתהפך במשך הזמן לעבר, ולא יסולה פז תמורת עסק התורה, כמו שכתוב (משלי ח, יא): "וכל חפצים לא ישוו בה", ואין בין עתיד לעבר במשך הצבא הניתנת לאנוש עלי ארץ כי אם זמן מועט אשר ימי כצל עובר, ואין בו כדי לשנות פעולת האדם בו מהקצה אל הקצה, אשר בזמן העבר לא יקח בעד תלמודו כל הון עתק, ובעתיד יתרפה מעסוק בתורה אף בשעות שאין עסקיו מכריחים אותו לזה (כלומר על זכות התורה שלמד בעבר האדם לא מוותר כדי להרוויח יותר וכיצד תתהפך מחשבתו במהירות ויוותר על התורה שהוא יכול ללמוד בעתיד כדי להרוויח יותר). על כן יתחקה האדם היטב לדון העתידות מהעוברות, ויום העבר ליום העתיד יביע אומר, וזמן אשר הלך, לזמן הבא יחווה דעת, לאחוז בתורה כי הוא אושרו והצלחתו.

פרק ד- ישמח בחלקו (ועיין לעיל פרק א)
לפעמים יתכן ליצר למשוך העסקן מקצב תלמודו, באומרו אליו: מה ימריצך השעה המועטת, האם ממנה תוחיל להגיע לקניין תורה? התדמה בנפשך להידמות לחובשי בית המדרש, אשר ניתן להם זמנם חופשי? התמשיל עניינך למושלים ביצרם על ידי תורתם כל היום? התערוך שולחן הגיונך למערכת השוקדים בלי הסח הדעת? הלא אחרי אשר ניתנו עליך עבותות העמל, כבר לא תוחיל להימנות בשומר תורה, וכמו שאמרו ז"ל (קידושין כט:): ריחים בצווארו ויעסוק בתורה? - בחון נא רעיונויך בשה שאתה הוגה בה, איך המה מהולים ברעיוני המשא ומתן, וכי רחוק הוא להצליל דעתך לתלמודך (כלומר רחוק הדבר שתצליח ללמוד בדעת צלולה). למה זה תכבוש בעוז ותלחוץ בחזקה את מרבית ענייניך, למצוא ביניהם מקום ושעה פנויה לעסוק בדברי תורה, ואין הקומץ משביע את הארי (כלומר כיצד יועיל למודך הזעום לקנות קניין אמיתי בתורה).

ואולם עד כאן דברי יצר הרע הם.  וממסחרו ילמד האדם, אשר אף בראותו כי אזלת ידו להשיג מסחורים אשר שגבו ממנו, עם כל זה, לא יתרפה ממה שידו משגת, ויתן עיניו ולבו במה שבכוחו לעשות, ויבטח בד' כי אין מעצור לו להושיע. כן בעניין תורתנו הקדושה, אין לו להביט לגדולות ונפלאות ממנו, אפס, להשתדל למצוא לו מקום לד' ומשכנות לתורתו, בין כל עיתות זמנו היקר, יהי מה. השעות המוקדשות לו לשמים לא יערכם בזהב, ולא יוקח פז תמורתם, הן המה הנאצרים למעלה במקום שאין היד שולטת שם, ורק עליהם יתענג בצאתו מן העולם, וכמו שאמרו ז"ל (אבות ו, ט): שאין מלווין לו לאדם לא כסף ולא זהב, ולא אבנים טובות ומרגליות, אלא תורה ומעשים טובים בלבד.

אם יתמיד יזכה בסייעתא דשמיא ויזכה להצליח בלימודו

ובאמת, כאשר יאחז דרכו לבל יאבד זמנו בתוהו בפנותו מעסקיו, ויתאמץ בזה - הנה גם ד' ישלח עזרתו מקודש להצליחו בתורה, ולפי הצער שמצטער עליה וכובש יצרו לפנות ממרבית עסקיו, כן יפתח לו ד' שערי מדע להבין ולהשכיל. כמו שכתוב (ישעיה מח, יז): "אני ד' אלוקיך מלמדך להועיל". וכן יצליחו בעסקיו, לתת לו מנוח לעסוק בהשקט ושלווה, כמו שאמרו ז"ל (עבודה זרה יט:): מן התורה ומן הנביאים ומן הכתובים- כל העוסק בתורה נכסיו מצליחים.

פרק ה- ימנע ממחשבות עסקיו בעת לימודו

על ידי הלימוד נחשבים עסקיו כמצוה (ועיין לעיל פרק א)
הקובע עצמו לשעות לתלמודו, הנהו משתתף בפעולותיו, כי נותן מקום למסחרו ולתורתו. וגדולה תורה שהעוסק בה מעלה גם שעות מסחרו לעבודת ד' יתברך, כי אם לא יעסוק במשא ומתן לא ירוויח טרף חוקו, ולא יתנהו הכרח סיוקו לעסוק בתורה, והנהו מקיים בעצמו לפי זה מאמר (דברים לג, יח): "שמח זבולון בצאתך (בשעה שעוסק במשא ומתן), ויששכר באהליך (בשעה שעוסק בדברי תורה)." וכמו שאמרו ז"ל (בראשית רבה צט, יא): והלא יששכר גדול מזבולון? אלא על ידי שהיה זבולון פורש לים ויוצא לפרגמטיא, ובא ונותן לתוך פיו של יששכר, לפיכך ניתן לו שכר בעמלו. וכן שנינו (ויקרא רבה כה, א ובזבחים ב. ברש"י): שמעון אחי עזריה אומר, והלא שמעון גדול מעזריה, אלא על ידי שהיה עזריה יוצא לפרגמטיא ובא ונותן לתוך פיו של שמעון, לפיכך היא על שמו, עד כן. נלמד מזה כי גם באדם אחד הדין כן, ועל ידי עסקו בתורה בשעה הקבועה לו מוצא בזה כל עיתות זמני עסקיו נחשבים עליו לטובה, כי גם המה יעזרו בעדו למנוחת נפשו לתורה ולתעודה להשכיל להיטיב.

יש להשגיח שלא יפריעו מחשבות עסקיו ללימוד התורה

ואמנם, להיותו, משתתף בעצמו בשני העניינים, ראוי לו להשגיח בכל עוז לבל יכנס האחד בגבול חברו, כמו שיקרה לשני בני אדם המשתתפים במסחר אחד, כי יבור לו כל אחד פעולות מיוחדת בו, זה קונה ומוכר, וזה יושב על פנקסו, זה מוביל סחורותיו, וזה מכלכל ענייניה בבית וכיוצא, וכל אחד שומר חוקו, למען לא יתבלבלו הדברים, וכמו שאמר החכם: "הסדר- חצי מלאכה". ולכן מציינים את תחומיהם בסייגים לבל יכנס החאד בגבול חברו. וכן העניין בעסק תורתנו הקדושה- יציין תחומיו לבל יכנסו עסקי ביתו בגבול תורתו. ובשעה שקובע עמו לתלמודו, יפנה דעתו ומחשבתו מכל ענייניו אשר השתרגו עלו על צווארו, ויאסוף אז כל רוח שכלו ומזימות לבבו רק אל עסק התורה בלבד, לשום כל מעיניו בה, ויקיים בעצמו לפחות בשעה ההיא מאמר דוד המלך עליו השלום (תהלים, קיט, יט): "גר אנוכי בארץ". וזמן תורה לחוד, וזמן משא ומתן לחוד. כי בפנות הלומד דעתו רק להגיון תורתו, יש לו כפליים לתושיה בעמלו. ואם רעיונו מהול במזימות עסקיו, תלמודו נעשה קרעים. וכמו שאמרו ז"ל בירושלמי (תרומות פ"ח, ה"ז): מעשה בר"י דאבד ליה כיסיתיה, ובעון מיניה אורייתא ולא ידע, אמרין: וכי מפני דאבדה כיסיתך אבדה דעתך? אמר להו: דעתאי בליבאי תליא, וליבי בכיסתי תליא (תרגום: מעשה בר"י שאיבד ארנקו, שאלו אותו שאלה בתורה ולא ידע, אמרו לו: מפני שאיבדת ארנקך איבדת את דעתך? אמר להם: דעתי תלויה בליבי וליבי תלוי בארנקי).

שעת לימוד רצינית תשפיע ברכה על עסקיו

וראוי לו לאדם לחוש על השעה היקרה ההיא, להסיר מעליו כל הטרדות והמונעים, שתהיה דעתו זכה וצלולה לתלמודו. וכמו שאמרו בפסיקתא (הובא בילקוט משלי ה): "בני לחכמתי הקשיבה" (משלי ה, א) - הקשיבה לדברי תורה בשעה שאתה לומדן. כי השעה ההיא מעלה גם יתר עיתות זמנו הההולכים בעסק המשא ומתן שלו, להיותם עוזרים על ידה, וכמו שאמרו ז"ל בכגון זה (חולין צב.) ליבעי רחמים אתכליא (=אשכולות) (תלמידי חכמים העוסקים בתורה), על עליא (=עלים) (הבעלי בתים המחזיקים על ידים), דאלמלא עליא לא מתקיימין אתכליא. וכן הוא העניין באדם אחד עצמו, ליבעו רחמי עיתות עסקו במשא בתורה, על הצלחת העיתות שעוסק במשא ומתן, דאי לא הא, לא קיימא הא. ועליו נאמר (תהלים א, ג): "והיה כעץ שתול על פלגי מים, אשר פריו יתן בעתו (הוא שעוסק בתלמוד תורה, שנדמה לאשכולות ולפרי) ועלהו לא יבול (הוא יתר זמנו הנדמה לעלים, המגינים על האשכולות)". וכמו שהמשילו חכמינו ז"ל ליבעו אשכליא על עליא, ואז "וכל אשר יעשה יצליח" (שם).

הדמיונות הם המפריעים העיקרים

ותדע ותשכיל כי הרעיון ההבלי, שאינו מעלה ומוריד בהמשא ומתן כלל, יותר מטריד מהעסק במשא ומתן בעצמו, כי להמסחר בעצמו יש לו גבול וקצבה לישא ולתת, למכור ולקנות, לפקח, לתפוס בעסקים הקרובים לשכר ורחוקים מהפסד באומד הדעת, ולהתרחק מהפכם, ולכולם יש קץ וסוף. כמו שכתוב (תהלים קיט, צו): "לכל תכלה ראיתי קץ", ואולם לרעיונות ההבליים אין קץ לכל עמלם, כמו שכתוב (איוב טז, ג): "הקץ לדברי רוח"? - והרי הוא מסתבך והולך ברעיונו של אדם, כמהלך החלומות אשר נאמר עליו (קהלת ה, ב): "כי בא החלום ברוב עניין", ובפרט בשעה שמכין עצמו לעסוק בדברי תורה, כי אז ישרך דרכו בסבך עניינים רבים, לחשוב בדברים של מה לך ומה בכך במה שעבר כבר, או במה שעתיד להיות, או אף בדבר שלא בא לעולם כלל, ולא עתיד להימצא רק בדרך אפשר רחוק- אילו היה לו ממון הרבה היה מוציאן בעסק פלוני, וכמו שכתוב (משלי יז, כד): "ועיני כסיל בקצה ארץ", וכיוצא בדברי הבל אשר רעיוני הבטלנים מלאים מהם, וכולם אינם כדאים לבלבל עיתו היקרה, אשר הורמה תרומה להקדישה לשמים. ואמרו בירושלמי (שבת פי"ד הל' ג): "ונתן עול ברזל על צוארך" (דברים כח, מח) - זה הרעיון. ושם (ז, טו): "והסיר ד' ממך כל חולי"- זה הרעיון, כי איננו כי אם מחלה לב, ונתון כעול על צוואר האדם, אשר בלי שום לב יכול האדם לאבד רוב זמנו בו, לחשוב מחשבות כה וכה אשר לא יועילו ולא יצילנו כי תוהו המה, והבל וריק יעזורו. וכמו שכתוב (משלי יט, כא): "רבות מחשבות בלב איש ועצת ד' היא תקום".

מחשבות ההבל אינן נכנסות אלא בלב פנוי מן התורה

 וכבר כתב הרמב"ם ז"ל (איסורי ביאה כב, כא) שאין דברי רוח ושטות כאלו נכנסים אלא בלב פנוי מדברי תורה. וכהאי גוונא באבות דרבי נתן (פרק כג), אמר רשב"י: כל הנותן דברי תורה על ליבו, מעבירים ממנו עשרה דברים קשים וכו', הרהורי שטות וכו', הרהורי דברים בטלים. ולא די לו לאדם שאין קביעת תורתו מספקת לו להצילו מכל אלה אף בשעה שאינו עוסק בה, אלא שגם בשעה ההיא שפורש לתורתו מסתבך בהבל, ותורתו מהולה במים הזדונים - הרהורי שטות, ולזאת לא תוסיף תת כוחה כל כך, ותושיה נדחה ממנו, כי לא שמר הרהורי לבבו, ופנה אחרי ההבל. וחכמינו ז"ל הזהירו בכדון זה ואמרו (שבת קמט.): אל תפנו אל מדעתכם (עיין היטב שו"ע או"ח סי' שז סע' טז במחבר). ושלמה מזהיר ואומר (משלי ד, כג): "מכל משמר נצור לבך, כי ממנו תוצאות חיים". ודוד בהתדבקו אל התורה אמר (תהלים קיט, קיג): "סעפים שנאתי, ותורתך אהבתי".

פרק ו- תורה הבאה לידך אל תחמיצנה (לעיל  פ"ב)
הורונו חכמינו ז"ל במה שהורה רב לאיבו בריה (פסחים קיג:) אדחלא אכרעיך זבינך זבין (תרגום: כאשר החול מהדרך עוד על רגליך מכור את מקחך). והכוונה, לבל ימשיך עסק מכירת סחורותיו, כי בין כה וכה יתקרר רצון הקונים - לרוב החקירה ויישוב הדעת הלקנות אם לא - כי זה מפחית טבע הסחורה בעיניהם, עד כי תבחל נפשם בה ולבבם אין עמה.

וכן העניין בסק התורה, כאשר יבוא איזה רעיון טהור בלבבו לעסוק בה, אל יחמיץ דינו, ותכף יחזיק בו בלא רפיון, כי כאשר יעזוב הדבר להימלך בעצמו, הרבה קטגורים ימצאו ברעיונו לנטוש יקרת מחשבתו זו, כי כמה דרכים ליצר להמציא לאדם להדיחו מעץ החיים, לאמר: שעה זו הפנויה לך הינפש בה, או גמור בה ענייניך אשר תוחיל מכבר להמציא להם מקום בזמנך, או התראה בה עם פלוני (ועיין חובת הלבבות שער יחוד המעשה פ"ה שהאריך בכגון זה), ובחבלי שוא כאלה ימשוך אותו מתלמודו ויפר מזימתו, והכל מפני שהתמהמה ולא חש להוציא רעיונו אל הפועל בלי עצלתיים, ובכזה אמרו (בראשית רבה עו, ב): כמה קטגוריא יעמדו מכאן ועד גיחון. וחכמיו ז"ל מזהירין ואומרים (מכילתא שמות יב, יז): "מצוה הבאה לידך על תחמיצנה", ואמרו (פסחים נ:): יש זריז והשכר. ודוד הוא אומר (תהלים קיט, ס): "חשתי ולא התמהמהתי לשמור מצוותיך".

פרק ז- אל תאמר אתעשר עכשיו ולאחמ"כ אלמד תורה

הורונו גם כן חכמינו ז"ל שם (פסחים קיג.) באמרם: קבא מארעא לא כורא מאיגרא (תרגום: עדיף קב מהארץ ולא כור [מאה שמונים קב] מהעליה) ופירש רש"י: מוטב לילך למקום קרוב ולהשתכר שם מעט, מלהשתכר הרבה במדינת הים. והנה, מלבד

עין איה שבת א, פרק ב, רלב-רלג

בעניין הדיבור הציבורי (התקשורת).

רלב.
בעון נבלות הפה צרות רבות וגזרות קשות מתחדשות, ובחורי שונאי ישראל מתים, יתומים ואלמנות צועקים ואינם נענים, שנאמר ע"כ על כחוריו לא ישמח ד' ואת יתומיו ואת אלמנותיו לא ירחם, כי כלו חנף ומרע וכל פה דובר נבלה, בכל זאת לא שב אפו ועוד ידו נטויה.

האדם מורכב מנטיות טבעיות ונטיות בחיריות, בשתיהן הוא מקושר עם כל כחות הטבע והמציאות. כשמסתכלת הנפש האנושית על כללות השלשלת הגדולה של כל המעשים וכל הנטיות שבקרבו פנימה, על יחוסם זה לזה ואל הכלל כולו, אז ימצא שהכל יפה וטהור, הכל נעלה ומרומם. אע"פ שבפרטם של הנטיות והכחות ימצאו ג"כ כאלו שנפש היפה סולדת בהם, ומוצא בעל הדעת הנקיה בהם איזה כיעור ושפלות, מ"מ גלוי וידוע שאין ההשקפה הפרטית השקפה אמיתית כ"א לפי אותה התמצית העולה מהשקפת האמת הכללית הסוקרת את הכל בסקירה אחת. כשהרגשות הפנימיים של האדם מתפרצים לצאת החוצה כלפי החברה הכללית, בסיועה של הסביבה הקרובה המתפעלת ע"י הדיבור, צריך הפה להיות מכשיר את הציורים כלפי הצד היותר אמיתי והיותר מעולה שלהם, שהוא כלפי המטרה היותר כללית ויותר רוממה, ששם כל נחלי החיים מתכנסים וממילא הכל מתבטא נקי מלא חן וטהרה. אז כשהמאורעות של החיים, אותם המעוררים ביחוד את כח הדיבור מצד חידושם, הם הולכים כסדרם בשלותן ונעימות יחוסם, הם מוסיפים פרי להפה האנושי, ותוספת הדיבורים מרחבת את החיים עוד יותר בעושר הציורים, בגוון האמת והכללות. וקישור טוב מביא טובה, עד שהמאורעות הטבעיים הולכים גם הם מתאימים להרחבת החיים, והעשרת הדיבור המביא טובה לעולם. וכן המאורעות של הנטיה החברותית היא לעולם מתאימה לטובת כל פרט ומכוונת ג"כ לטובת הכלל, כדי שצד החידוש המחוייב להיות בחיים ימצא את עצמו מוכן להרחיב את כח הדיבור שבאדם על כל החזיונות שבחברה ובטבע, ולפי רוב הדיבור הטוב יזדככו המחשבות וירומו המעשים. התקופה שבאדם שהיא מלאה עז וששון החיים, היא תקופת הבחרות. היא נשענת הרבה על אותו הצד היפה שבחיים, שבהם תעז יד האדם להביא את כל הרגשות הצפונים בחובו לידי קשר של תחיה, ע"י שכללות העתיד של החיים עם כל ההליכות הרבות המשולבות בתוכו מתיצב בציור הבחרות בגוון בהיר וכללי, מפני ששדה החיים עודו לפניו בכל הקיפו. ע"כ בהתאמת החזיונות וצירופם הכללי הכל מתעלה, וחיי הבחרות נעשים עם העז שבהם, ועם הנטיה לפיתוח ההרגשה של היופי והעידון, כעין אבן נזר בתוך כללות החיים, ומוסיפה יפעה אפילו להזיקנה והשחרות, "עטרת זקנים בני בנים" . כח הדיבור כשהוא שומר את תפקידו כראוי לו, פועל את פעולתו הכללית לרומם את ערך החיים ואת דקות ההרגשה. ע"כ כל רגש מתעורר לטובה, כל קובלנא שבחיים היא מיד סמוכה לעזרה, ובהיות הציורים הפנימיים, אותם שהם אפילו עלולים להשפיל את ערך החיים כשהם מתבודדים לעצמם, מתעלים עם כללותם ומתקדשים ע"י הדיבור האהוב, הנימוסי והמקודש, נעשים החיים על ידיהם יותר יקרים. וכל מחזה מעורר יגון של הפסד החיים, מביא את הלב לידי התעוררות של ישועה ורחמים. אבל כשהדיבור יהפך מתעודתו הנשגבה לקדש את הציורים הפנימיים ע"י כללותם, (כ"א) [ו]עוד יפרידם גם מאותו הקישור הטבעי הנשקף לכל נפש אנושית הגונה, ויציג לראוה רק את הצד העלול לכיעור ולשפלות שבהם, מיד בהתרחב מחלה זו בכללות החברה, אז אם תלך כסדרה ולא תשיג מועקה מתגרת לחץ הסבות הטבעיות המדכאות את נפש האדם ומכנסות אותה פנימה, ומכריחות אותה להתאחד עם כל כחותיה למלחמת קיומה, תלך ותרד החברה האנושית מטה מטה, והדיבור הכללי יהפך למפלצת נוראה עד שכל נושא חדש שבחיים המעורר שיחה והרחבת פה, יצורף להיות לכלי משחית למוסר הפרטי ולמוסר החברה בכללה, עד שכח העז והיופי כשהוא מתכנס, יפיק את הזוהמא היותר נוראה שבאדם, מצד ההתגלות של הרגשות היותר נמוכים כשהם בבדידותם וצורתם המכוערה. ע"כ תהיה אז הבחרות, התקופה היותר מזהמת את הכלל כולו. ומפני עלילות הדיבור הנמאס כשהוא פועל כולו כמו שהוא על הציורים והכחות להרע ולהשחית, מוכרחת ההרגשה להיות הולכת וכהה, כדי שלא תרגיש באותו הכיעור של הניבול לכל פרטיו הרעים, והחיים בעצמם מתיצבים בתואר שפל, כאילו היו רק אסון נמשך מחפצים בזויים ומכוערים של האדם. ע"כ לא יוכל הלב כלל להרגיש את הצער והעלבון של האומללים הנדכאים מסבות ההפסד של החיים. ע"כ בעון נבלות הפה צרות רבות, טבעיות וגזירות קשות חברותיות, מתחדשות. והיו הרעות הללו תוכן לשיחה בהכרח, למען החלש את כח הכיעור של השיחה המכוערה העומדת להתבצבץ מהלב הנשחת אשר לאדם. והבחרות מתנוולת כ"כ עד שרפואת החברה מוכרחת להיות במהומתה ומיעוטה, ויתומים ואלמנות צועקים ואינם נענים, כי כבדה האוזן מלהתפעל מכל ציור, והחיים אבדו את חנם ואת רוממות ערכם, לסבת התפרצות צדדיהם הפרטיים בהתגלות כיעורם, בתור פרטים בודדים, מאין קשר ואין דרך להתרומם בנפש האדם פנימה. רק אז ישוב האדם ורפא לו, בראותו שעם כל קטנות ציוריו ומחשבתו הדמיונית להתגדר בפרטים של איזה ציורים כשהם לעצמם, שהם הביאוהו עד הדיוטה התחתונה של שפלות מוסרית וחמרית, הם עכ"ז מאוגדים עם כללות החיים שלו, והם פועלים ברעתם לא בתור מקרים עוברים, כ"א בתור קוים מקיפים ומבריחים את שדרת החיים מן הקצה אל הקצה. אז ישכיל כמה נואל הוא בהשפלתו האיומה ובזהמו את הכח המאחד ומקדש את כל קרב וכליות. ע"כ אין הרעות עוברות בשטף, כ"א בכל זאת לא שכ אפו ועוד ידו נטויה. 
רלג.
מאי ועוד ידו נטויה, אמר רכ חנין כר רכא הכל יודעים כלה למה נכנסה לחופה, אלא כל המנבל את פיו אפילו חותמין עליו גז"ד של שבעים שנה לטוכה הופכים עליו לרעה. החיים בכללם משתקפים למסתכל בהם בתוכנם הפנימי לפי ההכנה הנפשית של כל אחד ואחד. האדם שהתרומם להכיר את המאור והקדושה שיש בחיים, את הזיו והתפארת של איש המעלה המלא חכמה ואור חיים של חסד ורדיפת צדק, החיים בכל סעיפיהם עומדים לפניו בתור חזיון קדוש ונהדר, עד שהדרם הרוחני הוא הכח המושך היותר גדול לכל מאורעותיהם. וגם אותם החזיונות שהם מושפלים, הנם מתלבשים בעמקי הנפש בלבושם המזהיר מצד תעודתם, ולא די שאינם פוגמים את החיים כ"א הם מרוממים אותן. אבל מי שהשפיל נפשו מבלי להשקיף על הערך הנעלה של החיים, אין בו כח להכיר מהו הכח המושך הפנימי של כל עלילות החיים מצד התכונה המוסרית היפה, ע"כ הם מתיצבים נגד עיניו בניוולם, לפי גסות ההרגשה היותר שפלה. הידיעה החודרת את כל מטמוני החיים, היא הולכת משולבת עם המוסר הכללי של תכלית החיים ולא תפריע את תומת האדם וטהרתו. אבל השפלות המביאה להרחיב את הציור השפל מצד עצמו מחוץ לגבולו הכמוס והנכלל ביתר מסיבותיו, הוא מבלבל את הציור של כלל החיים, למין תעודה של הוללות, ושכרון של הרגשות גסות וטמאות. הכל יודעים כלה למה נכנסה לחופה, וצד הציור שיוכל להיות נשפל בציור ידיעה זו מתרומם ע"י התכללותו בידיעה עדינית ועליונה, בכלל אהבת החיים ותולדותיהם, ועל פי הציור העדין והקדוש החיים עצמם מתעדנים ומתקדשים. אבל כל המנכל את פיו, מוציא הוא את הציור של כללות החיים הנהדר בקודש במקורו לכלל זילזול והשפלה בהמית. ע"כ אפילו כבר הוכשר לחיים טובים מלאים תפארת ועונג, בחללו את קדושת ההשקפה הכללית לא יוכל עמוד בה. וכפי מה שתגדל שלותו, כן תהיה נוראה נפילתו המוסרית, אחר שלא רק פרט אחד מפרטי החיים הועם אצלו ממאורו כ"א כלליות ציורם. א"כ נהפכים עליו לרעה, כי רק בכבוד החיים ותפארתם יכן אושר האדם, ו"אשת חן תתמוך כבוד" 
.

הדף היומי גם בישיבות/ הרב יעקב אריאל פורסם ב'בשבע'
רעיון הדף היומי תופס חוגים רבים ורחבים יותר ויותר.

השנה בחודש אלול יתחיל העולם היהודי ללמוד מסכת בבא בתרא. למסכת זו יש מעלה מיוחדת, דפיה קצרים ונושאיה עוסקים ברובם בעולם המעשה היום יומי. היא קרובה יותר להיגיון האנושי הרגיל וזו הזדמנות טובה להרחיב את מעגל הלומדים.

בעולם הישיבות מתייחסים בביטול מסוים למפעל זה. לימוד שטחי של הדף היומי במסגרת זמן קצוב וקצר, ללא עיון וללא חזרה, אין בו תועלת ואולי אף נזק מסוים. תלמיד הישיבה נדרש לאמץ את כל כוחותיו האינטלקטואליים להבנה מעמיקה של הסוגיה. לימודו של הדף היומי עלול להרגילו לשטחיות ורדידות. ואכן צדק רב בטענות אלו.

עם זאת, ברצוני להציג פן אחר. לא כל תלמידי הישיבות נשארים בעולם התורה לאורך כל חייהם. רבים מהם יוצאים לעולם העשייה בטרם הגיעו לרמה תורנית גבוהה, שתאפשר להם התעמקות בתורה גם בהיותם מחוץ למסגרת הישיבה. בהעדר מסגרת מתאימה הם פורשים לרוב מלימוד תורה מכל סוג שהוא. הלימוד השטחי של הדף היומי לא מתאים לבוגר הישיבה. ללימוד מעמיק אין לו זמן ומסגרת מתאימה. התוצאה היא קירחות מכאן ומכאן. פעמים רבות, רבות מדי, כשאנו פוגשים את בוגרי ישיבותינו אנו שואלים: הזאת נעמי? שנות הרעב הרוחני נותנות את אותותיהן ובולעות את שנות השובע עד שלא נודעו כי באו אל קרבנה.

עם כל הביקורת הצודקת על לימוד הדף היומי, הוא משמש לפחות כמסגרת לימוד קבועה יום יומית. אין כרגע מסגרת טובה יותר. אין ספק שלימוד זה, על אף חסרונותיו הרבים, עדיף על פני התנתקות גמורה חלילה, מהתורה ומלומדיה. פתגם ידוע הוא: אויבו של הטוב הוא הטוב יותר...

אני מציע שגם תלמידי הישיבות הגבוהות, שעיקר זמנם צריך להיות מוקדש ללימוד הסוגיות בעיון והעמקה, ישתלבו אף הם בלימוד הדף היומי במסגרת זמן שאינה פוגעת בלימוד הישיבתי הסדיר. כך יתרגל גם בחור הישיבה ללימוד מסוג כזה שייהפך להיות חלק מסדר יומו הקבוע, עד שגם בעוזבו את הישיבה הוא יישאר לפחות חלק מקהילת לומדי הדף היומי.

לומדי הדף היומי יתחילו בחודש אלול את לימודם במסכת בבא בתרא. זהו גם תחילת הזמן בישיבות. אני מציע להקדיש זמן קצר (לא יותר מחצי שעה) בשוליו של סדר היום הישיבתי ללימוד הדף היומי, ע"י אחד הר"מים או ברוטציה בין כמה ר"מים. ניתן להקדיש חצי שעה לאחר תפילת שחרית או ערבית ללימוד הדף היומי, זמנים שבדרך כלל לומדי הדף היומי לומדים בהם. גם כשהבחור ייצא לשבת או לחופשת בין הזמנים, או בשירותו הצבאי, הוא ירגיש צורך להשלים את הדף היומי, אם בעצמו, אם במסגרת שיעור בבית הכנסת באזור מגוריו.

ניתן לשלב גם את תלמידי הישיבות התיכוניות ובתי ספר התיכוניים בלימוד זה. יש להקים מסגרות וולונטריות לתלמידים החפצים בכך באחת מההפסקות הגדולות, או בתחילת היום או בסופו. יש לתגמל אותם בשי של ספר, או תעודה מיוחדת וחלוקתם במסיבת סיום מכובדת.

ויהיו צאצאינו וצאצאי צאצאינו כולם יודעי שמך ולומדי תורתך לשמה.

ב"ה ו' שבט התשס'ז

שלום,

מזה זמן רב שאני טרוד מאוד לגבי התנהלות החיים. אנו יודעים שהחיים האמיתיים הם החיבור לתורה במחשבה ובמעשה. לשני חיבורים אלו ניתן להגיע באמצעות לימוד התורה לכל חלקיו וענפיו.

ובכל זאת את הרוב המוחלט של זמנינו אנו משקיעים בעבודה. אנו קמים בבוקר בשביל ללכת לעבודה, ישנים טוב בשביל להיות בפוקוס בעבודה, מתכננים את עיסוקינו על פי לוח הזמנים של מקום העבודה...

יותר משליש משעות היום אנו בעבודה, עוד שליש אנו ישנים. בקצת שנשאר אנו אוכלים מגדלים ילדים ודואגים לצרכינו הגשמיים לקיום בעולם הזה. 

נכון, אנו מספיקים גם לעיין בספר חצי שעה עד שעה ביום אך זה לא זה, התורה נהיית משנית לשאר עיסוקינו בעולם הזה.

יש געגועים רבים לחזור לישיבה בה גדלנו ואולי אפילו בעוצמה גדולה בהרבה מבעבר, כיוון שאנו היום רואים את הדברים אחרת וגם כבר הספקנו לראות את העולם ולקבל את הפרופורציות הנכונות לכל דבר.

ובכל זאת מאז החטא הראשון אין לנו את היכולת לוותר על מקור הפרנסה שלנו ואנו מחויבים למשפחותינו.

ישנם אנשים שאני מדבר איתם בנושא ואומרים לי בשביל זה יש פנסיה !!! אז זו תשובתי - 

1. הפנסיה זה עוד הרבה זמן.

2. עד אז אף אחד לא יודע מה יהיה.

3. איך אנו יכולים לוותר על השנים עד הפנסיה.
4. הניתוק מעולם התורה עד לפנסיה יקשה עלינו מאוד לחזור ולשבת תחת כנפי השכינה.
חייבים לעשות מעשה ולשנות את הדברים אך לא ניתן לשנות הכל וגם אין צורך בכך כיוון שלא כולנו מוכשרים ללמוד יום יום ואין זה ייעודינו בעולם, אך דווקא אנו שנמצאים בעולם המעשה ויכולים לקשר בין החול ובין הקודש צריכים את החיבור לתורה גם בשוטף ולא רק נשנושים.

לאחר שיחות רבות עם חברים בנושא והרגשת הכאב הנ"ל אצל רבים, החלטתי לעשות מעשה ולנסות להקים בית מדרש לאנשים עובדים. עד היום לכל אחד היתה את האפשרות לפנות לכולל או ישיבה וללמוד שם תקופת מה או זמן מה קבוע אך תמיד אנשים אלו היו זרים לסביבה ולמקום הלימוד.

בבית המדרש שיוקם כולם יהיו מאותו שלב בחיים. אנשים עובדים, שעושים הפסקה של יום לצורך לימוד תורה בלבד.

לעניות דעתי האידיאל יהיה כאשר נצליח להשקיע יום בשבוע ללימוד תורה. אך כיוון שאנו מכירים את המציאות ברצוני להתחיל עם יום בחודש ולראות איך זה מתגלגל הלאה.

מסגרת הלימודים ותוכנית הלימודים תקבע בעצה אחת עם רבנים והלומדים.

כבר אספתי כמניין חברים לפרויקט זה מכל מיני מקומות בארץ (מרכז, ירושלים, חיפה ... נמצא מקום משותף לכולם)

למי שמתחבר לאידיאל ולרעיון אנא שלח פרטים למייל שלי כדי שאוכל לקדם את הנושא.

אנא שלחו למייל: pnhn@walla.co.il 
שם פרטי ומשפחה, כתובת, מספר טל' נייד,  דו"אל, הערות.
בברכת התורה,

פיני הרטמן.

רש"י 20 אלעד

052-8301787

עובד בתעשייה אווירית לישראל.


 בית מדרש לעובדים

את הרוב המוחלט של זמנינו אנו משקיעים בעבודה. קמים בבוקר בשביל ללכת לעבודה, ישנים טוב בשביל להיות בפוקוס בעבודה, מתכננים את עיסוקינו על פי הלו"ז של מקום העבודה… 
יותר משליש משעות היום אנו בעבודה, עוד שליש אנו ישנים. בקצת שנשאר אנו אוכלים מגדלים ילדים ודואגים לצרכינו הגשמיים לקיום בעולם הזה.

יש געגועים רבים לחזור ללימוד תורה מחייה בעוצמה גדולה בהרבה מבעבר ואף רצון לחזור ללימוד ישיבתי כבעבר, ובכל זאת, אין לנו את היכולת לוותר על מקור הפרנסה שלנו ואנו מחויבים למשפחותינו. 

לאחר שיחות רבות של חברים בנושא והרגשת הכאב הנ"ל אצל רבים, 
הוקם לפני כשנתיים "בית המדרש לעובדים" ובו לומדים אנשים מאזורים שונים בארץ.

בית המדרש שם לנגד עיניו את החשיבות של הקשר וההתחדשות בתורה במהלך ומתוך החיים. מתוך הבנה שישנו ערך גדול במסירות נפש על הלימוד וביצירת מסגרת מתחדשת - חדשה וחודשית שתשפיע על חיינו ועבודתנו במהלך החודש:
נוצרה מסגרת של לימוד של יום אחד מלא בכל חודש

יום הלימוד כולל בתוכו סדר לימוד בחברותות ושיעורים בנושאי החודש ובלימוד תנ"ך המועברים ע"י ראש בית המדרש, רבנים שונים ואנשים מתוכנו.

ראש בית מדרש הוא הרב שימי אופיר שמלווה את תוכנית הלימוד והלומדים לאורך כל היום.

מעבירי השיעורים השונים כמו גם הלומדים יוצרים לימוד תורה פורה, מצמיח ומחייה אשר משפיע מידי חודש בחודשו.

סדר הלימוד מתקיים מידי יום רביעי שלאחר ראש חודש 
בבית הכנסת "חמד בחורים" ברחוב האצל 36 רמת גן

בא והיה גם אתה שותף איתנו ... 

לפרטים : בטל' 0528301787 
מייל BTMDOV@gmail.com
אתר בית המדרש - http://bmovdim.com/
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