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ביום ט בניסן שנה זו, מכון ליברמן לחקר התלמוד וחברת סידיאי סיסטמס השיקו בשעה טובה את  מאגר עדי הנוסח המקוון, אוסף ייחודי המנגיש לראשונה את כלל עדי הנוסח הקיימים לתלמוד הבבלי בפורמט מקוון.
www.lieberman-institute.com
המאגר מכיל את רובם המוחלט של כתבי היד השלמים והחלקיים של התלמוד הבבלי הקיימים כיום בעולם, למעלה מ- 1500 קטעים מגניזת קהיר וקטעי כריכות מאירופה, וכן נוסח הדפוסים הראשונים של מסכתות מן המאות ה– 15 וה- 16. המקורות לוקטו מספריות נבחרות ברחבי העולם, עברו הקלדה קפדנית, עריכה מקצועית והגהה בידי מומחים מהשורה הראשונה. חיפוש מתוחכם מאפשר קשת פעולות למדניות ומחקריות חשובות.
כעת בלחיצת כפתור מוצגים גם תצלומים דיגיטליים ברזולוציה גבוהה במיוחד, והמאגר כולל קישוריות בין נוסח הטקסט לתצלום, המאפשרת התחקות אחר תנועות הסופר ולמידה על תהליך הכתיבה. 
זו הפעם הראשונה בה הועמד כלי עיון ומחקר לתלמוד הבבלי בעל עוצמה כזאת, והצגתו בפורמט מקוון מהווה פתיחת עידן חדש לעיון בתלמוד הבבלי ובמחקרו.

האתר תוכנן ועוצב לנוחיותם של מוסדות אקדמיים ומכוני מחקר, ומאפשר גישה רחבת היקף לחוקרים, סטודנטים ומלמדים של התלמוד הבבלי.  בכך, עדי הנוסח מנגיש מקורות שטרם נחשפו לציבור הרחב ומסייע בשימור אוצרות התרבות ומסורת היהדות לדורות הבאים.
הציבור מוזמן לבקר באתר שכתובתו: www.lieberman-institute.com
לקבלת תקופת נסיון ללא תשלום, להרשמה למאגר ולפרטים נוספים אנא צרו קשר: yael@cdisys.com
רחוב המרפא 8, הר-חוצבים, ת.ד. 45064 ירושלים 91450, טל. 5870112-02, פקס. 5870115-02
www.cdisys.com   
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