חגיגה י'

הררים התלויים בשערה
מתני'  היתר נדרים פורחין באויר ואין להם על מה שיסמכו הלכות שבת חגיגות והמעילות הרי הם כהררים התלוין בשערה שהן מקרא מועט והלכות מרובות...

רש"י:

מתני' היתר נדרים פורחים באויר. התרת נדרים שאמרו חכמים שהחכם מתיר את הנדר מעט רמז יש במקרא ואין על מה לסמוך אלא שכן מסור לחכמים בתורה שבעל פה: הלכות שבת והלכות חגיגה הלכות מעילות. יש בהן הלכות שהן תלויות ברמז מקרא מועט: כהררין התלוים. בשערות ראש:
מיכתב כתיבן. טובא אזהרות כתיבי בשבת מאי מקרא מועט דקאמר מתניתין:
ומאי כהררין התלויין. גזרה שוה ראייה גדולה היא: דברי תורה מקבלה לא ילפינן. הלכך רמז בעלמא
תוס':

מעילות מכתב כתיבי וכו' מקרא מועט והלכות מרובות. מתוך פרש''י משמע שהוא פירוש התלויין בשערה שיש בו הלכות מרובות תלויין ברמז מקרא מועט כהר התלוי בשיער הראש וקשה ... ונראה להר''ר אלחנן לפרש דמילתא באפי נפשיה היא מקרא מועט וקאי לאהלות ויש בהן מקרא מועט אבל ההלכות מרובות ובכמה ספרים יש ריוח בין מקרא מועט אדלעיל א''כ משמע דמילתא באפי נפשיה הוא אך בתוספתא (פ''א) תנא מקרא מועט והלכות מרובות כהררין התלויין בשערה ואין להם על מה שיסמכו מכאן היה אומר רבי יהושע צבחר בצבחר ר''ל מקרא מועט ותולה ברמז מועט דמשמע כדפירש רש''י ופירש כדפרש''י על הא דקאמר מקרא מועט שברמז נתנו:
והנראה לי לפרש כפי פרש"י בדף יא:

היינו כהררין התלויין בשערה. בסמיכה מועטת מדמינן לה למוציא מעות הקדש לחולין שהרי קרוב הוא לאונס יותר מן השוגג:
כלומר שישנם דינים בתורה שההבדל בין איסור חמור לבין מותר הינו דק מאד (כחוט השערה) עד שאינו ניכר לעין, למשל המכוון לבניין וחופר חייב סקילה אבל אילו היה עושה החפירה במחשבה  (בלבד) שונה, למשל שרוצה רק העפר היה פטור והרי לא ניכר כמעט הבדל בין זה המתחייב לזה הפטור? אלא החיוב בשבת תלוי בשינוי דק "כחוט השערה". וכן יש לבאר לגבי מעילה שהשינוי אינו באופן המעשה אלא במחשבה, כחוט השערה. 
מהו חוט השערה ב"חגיגות"?

נ"ל בהבדל שבין מי שלא הביא חגיגה ביו"ט של שבועות שיש לו תשלומין כל שבעה עד יב' בסיוון שהינו יום חול רגיל ואילו ביג' סיוון שלא נבדל בכלום מיב' בחודש נחשב האדם ל"מעוות לא יוכל לתקון" כמבואר במשנה הקודמת (וזהו הקשר בין המשניות). הרי שההבדל בין מקיים המצווה למפסידה הינו "כחוט השערה" ולא ניכר כלל לעין.
אומנם בזה הביאור לא כגמרתנו שבברור התייחסה כאן לביטוי כאל "משולל ביסוס בתורה".
