פרשת אמור:  
 למדרגת הכהונה ומסירות נפש

אשת כהן נאסרת על בעלה אפילו באונס משא"כ בישראל רגיל ששם הכלל "אונס רחמנא פטריה" ו"כאשר יקום איש על רעהו ורצחו נפש כן הדבר הזה" קובע שאין שום בעיה באשה שנאנסה בניגוד לרצונה והיא מותרת ללא שום פקפוק לבעלה.

הסיבה לכך שההבנה הפשוטה הנ"ל לא עובדת ביחס לכהונה יכולה לבאר לנו את מהותה של מדרגת הכהונה ואת הדינים המיוחדים הנובעים מכך.
בספרו של נתן שרנסקי הוא מספר על שיחה שהייתה לו עם פושע רוסי בדרך לכליאה בסיביר. באותה שיחה סיפר הפושע לנתן שיש בידי שלטונות הכליאה עונש שגורם לנענש לאבד את כל כבודו ומקומו בין שאר הפושעים ואחרי עונש זה טוב מותו מחייו. העונש הוא- אונס!

לפליאתו של שרנסקי "הרי הוא אנוס ומה רוצים ממנו??" ענה הפושע בחדות "אני הייתי מעדיף למות ולא שיעשו לי דבר כזה!"

היינו יש בעולם מדרגה של התנגדות לאונס גם ברמה של מסירות נפש. והגם שאותה חברת פושעים איננה המדד לקביעת הלכה או לצורת הסתכלות שלנו על נאנסים (שוודאי שלא אשמים במה שנעשה להם וכפי לימוד התורה שזה כמו רצח) אולם מתגלה שיש בטבע האדם התנהלות שהיא מעבר לתרוצים, הגם שהם נכונים, של "אני אמות ולא אתן לזה לקרות".

נראה שזוהי מדרגת הכהונה! 
בשונה משאר השבטים לוי מתחילה (שכם ועגל) ועד סוף (פנחס ומתתיהו) ניכר בקנאותו ונכונותו למסור נפשו על קדושת ישראל ואמונת הייחוד של ה'- שני צדדים של עניין אחד- קדושה ופרישות. קנאות זו זיכתה את פנחס בכהונה וגילתה שאכן גם הוא שייך למדרגתם.
מכיוון שזו המדרגה של הכהונה ממילא אישה שרוצה להיות שייכת לבית זה ולהוליד כוהנים כשרים ונאמנים בתכלית לשני הדגלים של הכהונה (נאמנות מוחלטת לה' ולקדושת ישראל) לא יכולה לנהוג כאשה רגילה של מדרגת ישראל, שבזמן אונס נכנעת ולא אמורה למסור את נפשה, הנהגה זו שייכת לישראל "רגיל" אבל כאמור לא מתאימה לבית לוי. בית זה שבו הגברים מוסרים נפשם נגד אונס לעבור על דת (מתתיהו ובניו) בנותיו ונשותיו אמורות למסור נפשן על קדושתן (בתו של מתתיה) ומי שנוהגת כישראלית "רגילה" ולא מגלה בעצמה אותו עוז לא רגיל של מסירות נפש מתבררת כלא שייכת למדרגה העליונה.
אומנם לפי האמור יש לשאול שתי שאלות:

1. למה הדינים המיוחדים הם דווקא בכהונה ולא בכל הלווים?
2. איך ייתכן שאהרון הכהן שיתף פעולה עם עשיית העגל ולא מסר נפשו על הע"ז כחור?
לדעתי השאלה השניה היא התשובה לראשונה: למרות ההסבר של חז"ל לכך שאהרון "שיתף פעולה" עם  מעשה העגל רק כדי להציל את ישראל מעוון שלא יהיה עליו מחילה של "הריגת כהן ונביא ביום אחד" משה רבנו (הלוי) קצף על אהרון אחיו וחשב כנראה שלכוהן אין שום תרוץ כשמדובר בנאמנות לה' וכמו שמורה לכל אחיו הלוויים "ויאמר להם... שימו איש חרבו על ירכו עברו ושובו משער לשער במחנה והרגו איש את אחיו ואיש את רעהו ואיש את קרבו". מדרגה זו היא אכן שייכת ללוי שמגלה את מידת הדין ואולם אהרון הכהן גילה מדרגה נעלה עוד יותר של מסירות נפש, הוא לא עשה כנטייתו הטבעית ולא מת על קידוש ה' אלא פעל בכל כוחו להצלת ישראל החוטאים ואפילו שידע שייתכן שבכך יפסיד כהונתו
 (כפי שאכן נראה מסברת משה רבינו וייתכן גם מפר החטאת שמביא הכהן הגדול מדי יום כיפור לכפר על אותו עוון וכן נראה לבאר בפרה אדומה).

מסירות נפש (ולא גוף) עילאית זו היא אם כן מדרגת הכהונה והיא עליונה אפילו על מדרגת הלוויים, היא מגלה את הרחמים שבדין וע"כ הכוהנים הם מצד מידת החסד- נצח בניגוד ללוי שהם מצד הדין- ההוד.
לדברינו יוצא שהסיבה לכך שאשת לוי שנאנסה לא נאסרת על בעלה היא, שעניין מסירות הנפש של הלויים הינו טבעי (ירושה מאביהם) להם ולא יתקלקל מהתנהגות הופכית של האמא לעומת זאת מעלת הכהונה שמוסרים נפשם להצלת החוטא הינה בצירוף הדעת בדווקא, וע"כ רק כשהאשה מחליטה להציל את האנס מחטאו (וכאומרם ז"ל "להצילו בנפשה") היא יכולה להגיע לאותה מדרגה של מסי"נ בזמן האונס. עניין זה של מסירות נפש מודעת הינו גם חינוכי ולא רק טבע שעובר בכל מקרה לילד וע"כ אמא שלא נהגה כך בפועל לא תצליח לגדל בן שיוכל להגיע למדרגת הכהונה העליונה ועל כן נאלצת לעזוב את אותה מדרגה ולרדת לדרגת "ישראלית רגילה".
אולם עדיין יש לשאול עוד שתי שאלות:

1. הסברנו דינה של מי שיכלה להתנגד ולא עשתה זאת אבל להלכה הרי אין חילוק כזה?
2. לא מובן עדיין למה נאסרת הגרושה, הרי שם לא היה שום צורך למסור נפשה?
שוב נראה שהתשובה מופיעה בשאלה השניה:

למה גרושה אסורה לכהונה?

חז"ל מספרים על אהרון הכהן שבשעה שלא עסק בצורכי המשכן עסק בהשכנת שלום בית בבתי ישראל. גם בבתים שלא היה בהם שום תקשורת בין בני הזוג, עד כדי מצב ששום פרגון לא היה נראה אפשרי מאחד לשני, הצליח אהרון באהבה רבה ובטחון בטוב שקיים בשני בני הזוג (למרות שהם היו בטוחים שזה לא קיים כלל ו"מי כמוני מכיר\ה את בעלי\אשתי") לגלות טוב זה שהתכסה עם הזמן מכל המעשים הפוגעים שעשו.

נראה שביסודו המקור לכוח זה של אהרון הוא אותו כוח שגרם לו למסור נפשו על החוטאים- הבטחון שגילוי הרע הינו זמני ולא מגלה את האמת- הטוב שמסתתר באדם ומחכה להתגלות (כשרק יספרו עליו שטוב ואוהב הוא כמעשה אהרון).
נראה אם כן שאיסור גרושה לכהונה נובע מחוסר התאמה לשליחותו של אהרון הכהן
 ושכאן היסוד הוא חוסר מסירות נפש על הצלחת הזוגיות הקודמת, שנובעת מחוסר אמונה בטוב שבבעלה. כאן יש בחינת אשמה באשה שלא נהגה כמנהג אביהם של הכהנים
 שהיה עסוק כולו בחיזוק הבית, היא הייתה שותפה לפירוק משפחה, כנראה מתוך חוסר בטחון בטוב שקיים בבעלה (שהרי לו אהרון היה מספר לה כמה בעלה טוב ואוהב אותה וודאי שהייתה משתכנעת וגומלת טוב בחזרה ובכך מצילה נישואיה).

לפי חז"ל
 בניגוד למשה רבינו שבאבלו השתתפו "הזכרים אבל באהרן מתוך שהיה רודף שלום ונותן שלום בין איש לרעהו ובין אשה לבעלה נאמר כל בית ישראל זכרים ונקבות", מידה זו של אהבה לכל יש בכוחה לבטל שונאים ומקנאים במדרגתה העליונה שהתגלתה באהרון היא הביאה לבכי של חודש שלם של כל האומה בהסתלקותו, נשאל עצמינו "הייתכן שהיה מישהו מעלה בדעתו לסקול את אהרון כפי שחשש משה שיעשו לו?" נראה שלא,  משה שהיה מוכן להרוג קרובו ייתכן שקרובו יהיה מוכן לסוקלו בחזרה אבל אהרון, שמסר נפשו על הצלת החוטאים הייתכן שיגמלו לו רעה רבה כ"כ?!?
נראה שאולי יש כאן בחינת תשובה לשאלה הראשונה 'מה היה לה לעשות מול אונס שלא איפשר מסי"נ?' נראה, שתגובתו של אהרון שהיתה אהבה לאונס (עד כדי מסי"נ של שיתוף פעולה עם עשיית ע"ז) לו הייתה מתגלה באשה זו (בכך שהייתה מצליחה לבטוח בכך שלא ייתכן שאנס זה רוצה לעבור עבירה נוראית כ"כ, תוך גילוי כבוד וחיבה אמיתית כלפי התוקף) הייתה מצליחה להזכיר לגבר שפל ובזוי זה שהוא אדם טוב ולא מתאים לו לעשות במעשה מרושע כזה, ה"אהבה היתה מנצחת" ומונעת את העבירה מלהתגשם, כמובן דבר זה יכול לקרות רק כאשר האמון הניבט מעיני האשה אמיתי לחלוטין ולא לשם "הצגה" בלבד.

לא אמרתי שבאמת לאהוב אנס זה קל או טבעי או ראוי ונכון (ולאחר מעשה וודאי שמגיע לו עונש מוות כמו לרוצח) אבל נראה שייתכן וזו אכן המדרגה שמצופה מבניו ובנותיו של אהרון הכהן שרוצים ללכת בדרכו.
� כך מבאר רש"י בפר' שמיני: "קח לך עגל. להודיע שמכפר לו הקב"ה ע"י עגל זה על מעשה העגל שעשה... קרב אל  המזבח. שהיה אהרון בוש וירא לגשת, אמר לו משה למה אתה בוש לכך נבחרת... ויבא משה ואהרון. ד"א כיון שראה אהרון שקרבו כל הקורבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל היה מצטער ואומר "יודע אני שכעס הקב"ה עלי ובשבילי לא ירדה שכינה לישראל.."


� וראה תפקידו של הכהן באשה סוטה


� שאכן היה יחיד בדור ואולי בכל הדורות בסגולה זו של הצלת בתים אחרים אבל נראה שהיכולת לשמור על זוגיות אישית שיש בה אמון ואהבה בין בני הזוג כן מהווה דרישת סף כלפי אישה שרוצה להשתייך לבית כהונה.


� רש"י דברים לד' ח'





