

לכל המעונין בנושא טעמי המקרא והתורה שבעל-פה פרטי התקשרות נמצאים בתחתית כל עמוד.
1.1 בבלי סוכה נג
במדבר בהעלתך י,א – י
[א] וַיְדַבֵּ֥ר ה֖' אֶל-מֹשֶׁ֥ה לֵּאמֹֽר׃
[ב] עֲשֵׂ֣ה לְךָ֗ שְׁתֵּי֙ חֲצוֹצְרֹ֣ת כֶּ֔סֶף מִקְשָׁ֖ה תַּעֲשֶׂ֣ה אֹתָ֑ם     וְהָי֤וּ לְךָ֙ לְמִקְרָ֣א הָֽעֵדָ֔ה וּלְמַסַּ֖ע אֶת-הַֽמַּחֲנֽוֹת׃
[ג] וְתָקְע֖וּ בָּהֵ֑ן      וְנֽוֹעֲד֤וּ אֵלֶ֙יךָ֙ כָּל-הָ֣עֵדָ֔ה אֶל-פֶּ֖תַח אֹ֥הֶל מוֹעֵֽד׃
[ד] וְאִם-בְּאַחַ֖ת יִתְקָ֑עוּ       וְנוֹעֲד֤וּ אֵלֶ֙יךָ֙ הַנְּשִׂיאִ֔ים רָאשֵׁ֖י אַלְפֵ֥י יִשְׂרָאֵֽל׃
[ה] וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה       וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים קֵֽדְמָה׃
[ו] וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים תֵּימָ֑נָה        תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ לְמַסְעֵיהֶֽם׃
[ז] וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל       תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ׃
[ח] וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת        וְהָי֥וּ לָכֶ֛ם לְחֻקַּ֥ת עוֹלָ֖ם לְדֹרֹתֵיכֶֽם׃
[ט] וְכִֽי-תָבֹ֨אוּ מִלְחָמָ֝ה בְּאַרְצְכֶ֗ם עַל-הַצַּר֙ הַצֹּרֵ֣ר אֶתְכֶ֔ם וַהֲרֵעֹתֶ֖ם בַּחֲצֹצְרֹ֑ת 
וְנִזְכַּרְתֶּ֗ם לִפְנֵי֙ ה֣' אֱלֹהֵיכֶ֔ם וְנוֹשַׁעְתֶּ֖ם מֵאֹיְבֵיכֶֽם׃
[י] וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ 
וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם        וְהָי֨וּ לָכֶ֤ם לְזִכָּרוֹן֙ לִפְנֵ֣י אֱלֹהֵיכֶ֔ם אֲנִ֖י ה֥' אֱלֹהֵיכֶֽם׃ פ
[בבלי סוכה נג,ב] מתניתין אין פוחתין מעשרים ואחת תקיעות במקדש ואין מוסיפין על ארבעים ושמנה בכל יום היו שם עשרים ואחת תקיעות במקדש שלוש לפתיחת שערים ותשע לתמיד של שחר ותשע לתמיד של בין הערבים ובמוספים היו מוסיפים עוד תשע (ובגמרא נדון האם ביום שהיה בו יותר ממוסף אחד תקעו על כל מוסף תשע תקיעות (3 תר"ת) ובסה"כ 27 קולות (9 תר"ת) או שכל המוספים ביחד לווו בתשע תקיעות (3 תר"ת) ) וגו'
[רש"י] תשע לתמיד של שחר - כשהיו מנסכין את נסכי התמיד, הלוים אומרים בשיר, ושלשה פרקים היו בשיר: שהיו מפסיקין בו, ותוקעין הכהנים בחצוצרות, ומשתחוים העם, כדתנן במסכת תמיד (פרק ז' משנה ג'): הגיעו לפרק, תקעו והשתחוו העם, על כל פרק - תקיעה, ועל כל תקיעה - השתחויה, ועל כל תקיעה היתה תרועה באמצע, ופשוטה לפניה ולאחריה.
ובמוספין - ביום שיש בו מוסף, מוסיפין עוד תשע לשיר של מוספין.
נברר שני ענינים. (א) האם שלוש קולות (תר"ת) הם מצוה אחת כרבי יהודה, או שלוש מצוות כרבנן ונגלה פרקי הזמן להפסקות בין הקולות ע"פ הטעמים. (ב) האם ביום שהיה בו יותר ממוסף אחד תקעו על כל מוסף תשע תקיעות (3 תר"ת) ובסה"כ 27 קולות (9 תר"ת) או שכל המוספים ביחד לווו בתשע תקיעות (3 תר"ת) ע"פ הטעמים.

נושא (א) האם שלוש קולות (תר"ת) הם מצוה אחת כרבי יהודה, או שלוש מצוות ברבנן ונגלה פרקי הזמן להפסקות בין הקולות ע"פ הטעמים.
גמרא מתניתין דלא כרבי יהודה דתניא רבי יהודה אומר הפוחת לא יפחות משבע (מצוות) והמוסיף לא יוסיף על שש עשרה (מצוות). מקביל ל-21 ו-48 של המשנה.
במאי קא מיפלגי? רבי יהודה סבר (טט - שהסדרה) תקיעה תרועה תקיעה אחת היא (רש"י מצוה אחת היא). ורבנן סברי תקיעה לחוד ותרועה לחוד.( טט - כל אחת מצוה לעצמה)
מאי טעמא דרבי יהודה אמר קרא (במ' בהע' י,ו) וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ ( - מהפך פשטא) (מחלוקת בגירסאות ויש גירסה שזה (במ' בהע' י,ה) וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה( - טפחא אתנח)

וכתיב (טט - בסוף הפסוק(במ' בהע' י,ו)) תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ -) מרכא טפחא, יתור לרבות), הא כיצד תקיעה ותרועה אחת היא (טט – מצווה אחת)
ורבנן ההוא (שני הכתובים באים ללמד לתקיעה) לפשוטה לפניה ולאחריה הוא דאתא

· ע"פ רש"י - מכאן למדו כי בראש השנה (בבלי ר"ה לד,א) תקיעה תרועה תקיעה.

ורבי יהודה לפניה ולאחריה (של תרועה) מנליה נפקא ליה מ-שֵׁנִ֔ית ) במ' בהע' י,ו וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית - מהפך פשטא זקף-קטן) 

ורבנן מאי טעמיהו (שכל תקיעה מצוה בפני עצמה) דכתיב (במ' בהע' י,ז) וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל (- טפחא בראש פסוק, אתנח) תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ (- טפחא אחרי אתנח, מרכא סלוק) 
(רבנן מוכיחים מהכתוב תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ את שיטתם שתקיעה לבד היא מצוה לעצמה) ואי סלקא דעתא תקיעה תרועה (ורבנן שואלים לר' יהודה ואם תעלה על דעתך לומר שהכל מצוה) אחת היא, (אז למה כאן) אמר רחמנא פלגא דמצוה עביד (תעשה תִּתְקְע֖וּ) ופלגא לא עביד (לא תעשה וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ) ? (לכן מוכח מן הפסוק כי כל תקיעה מצוה לעצמה)
ורבי יהודה ההוא ((במ' בהע' י,ז) תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ) לסימנא בעלמא הוא דאתא (ולא מצוה לעצמה) . 

· ע"פ רש"י בחומש (י,ז)  תלמוד לומר: וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל וגו' - לימד שאין תרועה למקרא העדה, והוא הדין לנשיאים. הרי סימן לשלשתם: מקרא העדה בשתים, ושל נשיאים באחת, זו וזו אין בהם תרועה; ומסע המחנות בשתים על ידי תרועה ותקיעה (ראה ספ"ב עד). 

· בין לרבנן בין לר' יהודה הקהלת הקהל ע"י תקיעה אחת בשתי חצוצרות. הזמנת הנשיאים תקיעה בחצוצרה אחת
ורבנן (אמנם) סימנא הוא (אבל) ורחמנא שויה (עשאה) מצוה (רש"י - שמצווים להקהיל בסימן זה ולא אחר.)
כמאן אזלא? הא (כמי הולך מה ש-)דאמר רב כהנא: אין בין תקיעה לתרועה ולא כלום. (רש"י - ולא כלום. לא היה מפסיק בינתיים אלא כדי נשימה) 
כמאן? (כמי דברי רב כהנא שלא להפסיק בין תקיעה לתרועה) כרבי יהודה, אי רבי יהודה פשיטא (פשוט הדבר כי לרבי יהודה תר"ת הן מצוה אחת). מהו דתימא (הייתי אומר כי רב כהנא מתאים)אפילו כרבנן (שתר"ת הן שלוש מצוות וכוונת רב כהנא) ולאפוקי (להוציא) מדרבי יוחנן דאמר שמע תשע תקיעות בתשע שעות ביום (ראש השנה) יצא (בא ללמד שלא יצא באופן זה של הפסקות ארוכות כגון שעה בין תקיעה לתקיעה) קמ"ל (שרב כהנא הולך לשיטת רב יהודה שתר"ת מצוה אחת ולכן יש להצמידן ולרבנן זה כמו רבי יוחנן ואפשר להאריך ההפסקות)
הערה לענין 9 תקיעות שלא שייך בענין ההפסקות הקצרות ביניהן.

רש"י (סו' נד,א) תשע תקיעות - האמורות בראש השנה מן התורה, שלש למלכיות: תקיעה, תרועה, תקיעה, ושלש לזכרונות, ושלש לשופרות, כדאמרינן בראש השנה (לד,א), והאי דעבדינן טפי, משום ספיקא דתרועה הוא, דלא ידעינן אי גנוחי הוא, אי ילולי הוא.
(בבבלי ר"ה (לד,א) נדרש כיצד משלוש אזכרות של תרועה בנושאים שונים מגיעים לשלוש תרועות בראש השנה, ולפני ואחרי כל תרועה יש תקיעה)
· רש"י - מהו דתימא (תבת "אפילו" אינו בגרסת רש"י) כרבנן היא. ויכול להפסיק בינתים הפסקה מועטת (בין תקיעה לתרועה) ומאי אין בין דקאמר (לעיל רב כהנא בין תקיעה לתרועה ולא כלום) שלא ימתין המתנה מרובה לאפוקי מרבי יוחנן.

· טט - מהו שתאמר שדברי רב כהנא הם גם לשיטת רבנן שכיון שכל תקיעה מצוה לעצמה ולכן אפשר להפסיק ביניהם הפסק קצר אבל לא הפסק ארוך שהוא לפחות שיעור לסיים שלושתן, כגון דברי רבי יוחנן על תשע תקיעות בר"ה בהפרשי זמן ארוכים ביניהם. קא משמע לן שדברי רב כהנא הם רק לשיטת רבי יהודה. והתוספות דנים מה שיעור ההפסקה המותר.

ואימא הכי נמי (ואולי רב כהנא הולך כרבנן לקרב הקולות אבל לאו דווקא להצמיד) אם כן מאי ולא כלום.
· רש"י - ולא כלום. משמע שאפילו הפסקה מועטת ליתא. (מזה מוכח שרב כהנא הולך בשיטת רבי יהודה, להצמיד הקולות, כדי נשימה בלבד)
· ע"פ תוספות - מהו דתימא אפילו כרבנן. (שרב כהנא הולך כרבנן וכהסבר רבי אבהו לשהות קצרה בין קול לקול) שלא יפסיק בין זה לזה הפסקה מרובה כדי לגמור שלושתן, כרבי אבהו בשילהי בבלי ראש השנה לד,ב ושם: שהה כדי לגמור כולה חוזר לראש, ולאפוקי מרבי יוחנן שאמר שמע תשע תקיעות בתשע שעות יצא, דשהה כדי לגמור את כולן אינו חוזר לראש. (טט - התוספות מדגישים שלרבנן אין בעיה בשהות קצרה בין תקיעה לתרועה, כי אלו מצוות נפרדות. לרבי יהודה יש בעיה כי דורש הצמדה כי זאת מצוה אחת) קמ"ל דווקא לרבי יהודה קאמר רב כהנא משום דתקיעה ותרועה ותקיעה כולה אחת היא ואפילו הפסקה מועטת פחות מכדי לגמור את שלושתן לא יפסיק אלא כדי נשימה. דהפסקה צריך כדאמר בשילהי ר"ה (שם) (במ' בהע' י,ו) וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ תקיעה בפני עצמה ותרועה בפני עצמה (עם הפסק כדי נשימה) . אבל לרבנן לא חיישינן אי מפסיק טובא (עם הפסק הארוך מכדי נשימה) וגו'
· ע"פ תוספות שלוש שיטת בתר"ת: (א) לרבי יהודה להצמיד הקולות עם הפסקה לכל היותר של כדי נשימה (ב) לרבנן כרבי אבהו שלא יפסיק הפסקה מרובה כדי לגמור שלושתן, אך לא צריך להצמיד כרבי יהודה (ג) לרבנן כרבי יוחנן שיכול לשהות הפסקה מרובה בין קול לקול

· רב כהנא כרבי יהודה (שיטה א), וההוכחה שאינו כשיטת רבי אבהו (שיטה ב), מדנקט "ולא כלום" שמשמעו להצמיד
לאיזה שיטה מרמזות תבניות הטעמים?

במדבר בהעלתך י,ה – ז: [ה] וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים קֵֽדְמָה׃
[ו] וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים תֵּימָ֑נָה תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ לְמַסְעֵיהֶֽם׃
[ז] וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ׃
הכתובים (במ' בהע' י,ה) וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה ... (במ' בהע' י,ו) תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ באים לצוות שהתקיעות תהיינה בסדר תקיעה תרועה תקיעה. אולם לא ציין את כלל פרק הזמן לביצוע המצוה ופרקי הזמן בין הקולות, לביצוע שלם או שיחזור לראש לבצע שוב.

פרק הזמן ידרש כך:

· (במ' בהע' י,ו) וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית – מהפך (=שופר הולך) פשטא זקף-קטן תבנית טעמים המורה על רצף בין תקיעה לתרועה, כי מהפך הוא טעם מחבר ופשטא טעם עוצר קצר, מתאים לשיטה (א) בתר"ת כרבי יהודה להצמיד בין הקולות עם שהות לכל היותר כדי נשימה. 
· ואפשר לומר שמתאים לשיטה (ב) שלא יפסיק הפסקה מרובה, כי לניגון הספרדי של שופר הולך (=מהפך) יש הפסקה קצרה, שלא כמו הניגון האשכנזי של מהפך שאין בו הפסקה (נחלת יעקב)
· (במ' בהע' י,ה) וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה – טפחא בראש פסוק אתנח, טפחא הוא טעם עוצר חזק ומורה על הפסקה בין התקיעה ובין התרועה, מתאים לשיטה (ב) לרבנן כרבי אבהו שלא יפסיק הפסקה מרובה כדי לגמור שלושתן,
· וגם מתאים לרבי יהודה שיהיה בין קול לקול לא פחות מכדי נשימה
טט נבחן שוב ורבנן מאי טעמיהו (שכל תקיעה מצוה בפני עצמה) דכתיב (במ' בהע' י,ז) וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ׃
·  (במ' בהע' י,ז) וּבְהַקְהִ֖יל – טפחא בראש פסוק, אֶת-הַקָּהָ֑ל –  אתנח (במ' בהע' י,ז) תִּתְקְע֖וּ - טפחא וְלֹ֥א- מרכא תָרִֽיעוּ - סלוק. 

הסיפא וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ - מרכא סלוק – מרמז לרבוי והגבלה, הקובע מאפיין למלת תִּתְקְע֖וּ , כלומר, וְלֹ֥א  – מרכא, רבוי של פרק זמן בין הקולות וטעם סלוק של תָרִֽיעוּ מגביל זמן זה לזמן המקובל להשמיע שלוש קולות. תִּתְקְע֖וּ - טפחא, בתפקיד פותח טפח להתאפין מהכתוב אחריו ומלמד שאם התקיעה לא תלווה בתרועה בפרק הזמן המוגבל לרבי אבהו כדי לגמור שלושתן, ולרבי יהודה כדי נשימה, הרי שיצטרך לחזור לראש. וכן אחרי התרועה מוגבל להשמיע התקיעה הסוגרת כנ"ל.

פשט הפסוק לימד על תקיעה ללא תרועה, מזה עשוי להיות רמז לענין של הפסקה בין הקולות ולכן הדרשה ע"פ הטעמים מלמדת על שיעורי זמן ברצף תקיעה תרועה תקיעה, לשיטת רבי יהודה או לשיטת רבנן כרבי אבהו.

אולם השו"ע פסק כרבי יוחנן [שולחן ערוך אורח חיים הלכות ראש השנה סימן תקפח סעיף ב]
* שמע (ה) ט' תקיעות בט' שעות ביום, (ו) יצא ואפילו הם מט' בני אדם תקיעה מזה ותרועה מזה ותקיעה מזה; * ג ויש אומרים (ז) דדוקא בשלא הפסיק ביניהם בקול שופר (ח) שאינו ראוי <ב> באותה בבא. 
השו"ע פסק כרבי יוחנן ואם כן לכאורה המסקנה ע"פ תבניות הטעמים לא כרבי יוחנן. ועיין ב-משנה ברורה סימן תקפח ס"ק ו
(ו) יצא - [ח] בדיעבד אם כיון לצאת ואפילו [ט] הסיח דעתו והפסיק בדבור בנתיים וכתב המג"א דכ"ז בששהה ביניהם שלא מחמת אונס הא בשהה באונס אם שהה אפילו רק כדי לגמור את כל הסדר [י] יחזור לראש אותו הסדר לפי פסק הרמ"א בסימן ס"ה וגו':
לכן נפרש כי תבניות הטעמים רומזים למצב ששהה מחמת אונס ואם עבר בין הקולות זמן של יותר מכדי לגמור שלושתן יחזור לראש.

ועוד אפשר לומר ע"פ המשנה ברורה "(ו) יצא - [ח] בדיעבד" כי לכתחילה יש להקפיד לשמוע התקיעות בפרק זמן קצר עם הפסקות מוגבלות בין הקולות כשיטת רבי יהודה (הפסקה עד כדי נשימה) או כשיטת רבנן כרבי אבהו (הפסקה עד כדי לגמור שלושתן)

1.2 בבלי סוכה נד
(ב) האם ביום שהיה בו יותר ממוסף אחד תקעו על כל מוסף תשע תקיעות (3 תר"ת) ובסה"כ 27 קולות (9 תר"ת) או שכל המוספים ביחד לווו בתשע תקיעות (3 תר"ת) ע"פ הטעמים.

במדבר בהעלותך י,ח,י

[ח] וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת וְהָי֥וּ לָכֶ֛ם לְחֻקַּ֥ת עוֹלָ֖ם לְדֹרֹתֵיכֶֽם׃ פסוק המסכם את האותות למסעות ולכינוס נשיאים וקהל במדבר. הגמרא דורשת אותו לתקיעות על קרבנות צבור.

[י] וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ או חָדְשֵׁכֶם֒
וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם וְהָי֨וּ לָכֶ֤ם לְזִכָּרוֹן֙ לִפְנֵ֣י אֱלֹהֵיכֶ֔ם אֲנִ֖י ה֥' אֱלֹהֵיכֶֽם׃ פ
בבלי סוכה בא לכאן עם ידיעה מוקדמת שמדובר בתקיעות על קרבנות צבור. דבר זה נדרש במדרש ההילכתי סיפרי על הפסוק

(במ' בהע' י,י) וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם
סיפרי ע"פ התורה והמצוה (גם בבלי ערכין יא,ב) – מהסמיכות עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם בא ללמד מ-עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם שהן קדשי קדשים אז גם זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם שבפסוק הם קדשי קדשים. אבל ידוע כי שלמים של יחיד הם קדשים קלים לכן מוכרח להיות כי זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם שכאן הם לא של יחד אלא שלמי ציבור משהוכח זאת חוזר ומלמד מ-זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם שהם קדשי קדשים ושל צבור אל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם (לענין השיר והתקיעות) שהן של צבור.

(במ' בהע' י,י) עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם . עַ֚ל - יתיב, דווקא כך, יתיב במשמע יושב – כעין קביעות,  עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם - מונח זקף-קטן במלה אחת, ריבה וריבה את הכל, נאמר באחד וחל על הכל, כתוב ברגלים ומועדים (זה ר"ה ויוה"כ) ובראשי חדשים ומתרבה לכל עולות ציבור והן עולת שבת וקרבן התמיד שהוא עולת צבור.
[בבלי סוכה נד,א] ד"ה "ערב שבת שבתוך החג וגו" ... כי אתא רבי אחא בר חנינא מדרומא, אייתי מתניתא בידיה:(במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת שאין תלמוד לומר (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ שכבר נאמר :(במ' בהע' י,י) וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם (צ"ע מה השאלה שמלת (י,ח) יִתְקְע֖וּ יתירה, הלוא כוונת הפסוק שהכהנים המוזכרים בפסוק (י,ח) הם התוקעים ודווקא (י,י) וּתְקַעְתֶּ֣ם לכאורה יתר)
ומה תלמוד לומר (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ? (רבי אב"ח מפרש הברייתא שהכתוב היתר בא כדי לדרוש ממנו) - הכל לפי המוספין תוקעין. הוא תני לה והוא אמר לה (ר' אחא בר חנינא שנה ופירש): לומר שתוקעין על כל מוסף ומוסף (רש"י תשע תקיעות על כל מוסף (טט – על כל מוסף שלוש פעמים תר"ת)). 
מתיבתא – והיה די לכתב "ובני אהרן בחצוצרות" ומה ת"ל (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת, מתיבתא - ללמדך שהכל לפי המוספין תוקעין. הוא (רבי אחא בר חנינא) תני לה והוא אמר לה לומר שתוקעין על כל מוסף ומוסף וגו'.
רש"י לומר שתוקעין כו.... שתוקעין על כל מוסף ומוסף כגון שבת ויו"ט שיש בו שתי קדושות ... וצריך שני מוספין תוקעין לכל מוסף שאומרין למוסף שבת שיר של שבת (אחד מששה החלקים בשירת האזינו לפי הסימן הזי"ו ל"ך) ותוקעין (שלושה קולות (תר"ת) בכל אחד מ-) שלושה פרקים (של כל שיר, כפי' רש"י במשנה שבשיר של הקרבן היו מפסיקים שלוש פעמים ע"פ מסכת תמיד פ"ז מ"ג הגיעו לפרק תקעו והשתחוו העם על כל פרק תקיעה ועל כל תקיעה השתחויה ועל כל תקיעה הייתה תרועה באמצע ופשוטה לפניה ולאחריה.) ולמוסף יו"ט שיר של יום טוב ותוקעין תשע תקיעות.
 (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת
מלת (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ פנויה לדרשה כי מלת (במ' בהע' י,י) וּתְקַעְתֶּ֣ם היא בשביל ללמד שיש תקיעות בהקרבת עולות – הם המוספים שבפר' פינחס ושלמי ציבור שהם רק בחג השבועות. לדעת רבי אחא בר חנינא מדרומא, מלת (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ - (מרבה תקיעות) הכל לפי המוספין תוקעין ... לומר שתוקעין על כל מוסף ומוסף (רש"י תשע תקיעות על כל מוסף (טט – על כל מוסף שלוש פעמים תר"ת)) ולכך עשוי לרמז טעם טפחא במלת יִתְקְע֖וּ בתפקיד רבוי, על כל מוסף (3 תר"ת).

ואילו רבנן לומדים רק 3 תר"ת גם ביום שיש בו 2 או 3 קרבנות מוסף מ-(במ' בהע' י,י) וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ או חָדְשֵׁכֶם֒
ולדעת רבי עקיבה יִתְקְע֖וּ מלמד על תקיעה בשעת קרבן (ירושלמי יומא פ"א, הוריות)

[בבלי סוכה נד,ב] (הגמרא מקשה מברייתא אחרת על רב אחא הסובר שתוקעין על כל מוסף) מיתיבי  ראש חדש שחל להיות בשבת שיר (של קרבן מוסף)    של ראש חדש דוחה (את) שיר (המוסף) של שבת. אי איתא (ואם כדברי רבי אחא) לימא דשבת ולימא דראש חדש (שיאמרו שיר שעל קרבן מוסף של שבת ושיר על קרבן המוסף של ר"ח, אבל מלשון הברייתא הזאת מפורש שיש רק שיר אחד). אמר רב ספרא (אכן שרים ותוקעין על כל קרבן לעצמו כרבי אחא אלא) מאי (מהי כוונת) 'דוחה'  (שאמרו בברייתא) דוחה לקדם (שיר של ראש חדש דחה שיר של שבת וקדם לו באמירה ואח"כ אמרו שיר השבת ) 
[רבינו חננאל סוכה נד,ב] ... תוב מותבינן (שוב מקשים) אהא דר' אחא ר"ח שחל בשבת שיר של ר"ח דוחה את של שבת ואם איתא (ואם ישנו) דר' אחא לימא שיר דר"ח ושיר של שבת במוסף של שבת (ויש לעיין על איזה קרבן יאמרו את שני השירים כי מר"ח משמע רק קרבן שבת). ופרקינן (ומישבים) אמר רב ספרא איכא למימר דאמר הא והא ומאי דוחה דקתני דקדם דר"ח (ומקשים עוד) והא שבת תדיר. ותנן תדיר ושאינו תדיר תדיר קודם. ופריק (ומישב) רבי יוחנן להודיע שהוקבע ר"ח בזמנו מקדימין שאינו תדיר. (ויש היכר אחר לכך שר"ח נקבע בזמנו) איני והא הכירא אחרינא עבדינן לה באברים.

לכאורה רמז אפשרי בטעם (במ' בהע' י,י) וּבְי֨וֹם – קדמא, שיר של מוסף ראש חודש שחל בשבת קודם לשיר של מוסף של שבת. אבל יש פתרון אחר.  

 (מעבר ל-[בבלי סוכה נה,א]) (קושיה נוספת מברייתא על דברי רבי אחא שתוקעין לכל מוסף)
מיתיבי , דתני רבא בר שמואל, יכול כשם שתוקעין על (מוסף של) שבת (כשהוא) בפני עצמו ועל מוסף ראש חדש בפני עצמו (כשהם חלים לבדם ואין עוד קרבן מוסף באותו יום) כך יהיו תוקעים על כל מוסף ומוסף (כשחלים מועדי מוסף ביחד עם שבת ו/או ראש חדש)? תלמוד לומר
(במ' בהע' י,י) וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ (לגמרא ברור שקרא זה מלמד שיש רק 3 תר"ת אפילו כשיש יותר ממוסף אחד), תיובתא דרבי אחא תיובתא (קושיה קשה שממנה יש לדחות את דברי רבי אחא). 
(הברייתא של רבא בר שמואל מוכיחה מהקרא וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ או חָדְשֵׁכֶם֒ שיש לדחות את פירוש רבי אחא בר חנינא מדרומא לברייתא שהביא שתוקעין שלוש תר"ת על כל מוסף ביום שיש בו 2 או 3 מוספים, ויש לתקוע רק 3 תר"ת על כל המוספים ביחד)
- מאי תלמודא (איך לומדים מכך שלמרות שיש 2 או 3 מוספים בכל זאת תוקעים רק 3 תר"ת)? - אמר אביי: אמר קרא וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ - (חדשיכם עם אות יו"ד (לשון רבים) כדי שתעמוד מסקנתו) הוקשו כל חדשים כולם זה לזה (רש"י - לענין תקיעות, שתקיעותיהן שוות, טט – בין אם חלו בשבת בין אם חלו בחול).. 
רב אשי אמר: כתיב חָדְשֵׁכֶם֒ (חסר יו"ד, לשון יחיד) וכתיב וּבְרָאשֵׁ֣י (לשון רבים), ואיזה חדש שיש לו שני ראשים (רש"י – ראש חדש וראש השנה) - הוי אומר זה ראש השנה, ואמר רחמנא חָדְשֵׁכֶם֒ - (רש"י - חסר כתיב לענין תקיעות) חד היא (טט – לאביי כל ראשי החדשים מוקשים זה לזה שתקיעותיהן שוות גם אם יש 2 או 3 מוספים, לרב אשי מר"ה שהוא גם ר"ח שיש בו 2 או 3 מוספים (אם חל בשבת) מקיש השוואת תקיעות לשאר ראשי חדשים).
נתבונן בתבנית הטעמים של (במ' בהע' י,י) וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ 
וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם וְהָי֨וּ לָכֶ֤ם לְזִכָּרוֹן֙ לִפְנֵ֣י אֱלֹהֵיכֶ֔ם אֲנִ֖י ה֥' אֱלֹהֵיכֶֽם׃ פ
גרסת כתר, מאור ועוד 


 וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁיכֶם֒ ------- שִׂמְחַתְכֶ֥ם – מרכא, חָדְשֵׁיכֶם֒ – יו"ד מלא

גרסת מגנס ואשכול במהדורות מסוימות וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֣ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ ;-- שִׂמְחַתְכֶ֣ם – מונח, חָדְשֵׁכֶם֒ – חסר יו"ד
לעניות דעתי מסקנת הגמרא משלבת את סדרת מרכא זרקא וגו' כבכתר ואת איות המלה חָדְשֵׁכֶם֒ – חסר יו"ד כבמגנס. 

בי"ד טבת התשע"ג הראני נחלת יעקב גרסת איש מצליח 



 וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ ------- שִׂמְחַתְכֶ֥ם – מרכא, חָדְשֵׁכֶם֒ – חסר יו"ד

לעניות דעתי מסקנת הגמרא לדעת רבי אשי מתאימה עם גרסת איש מצליח שִׂמְחַתְכֶ֥ם – מרכא, חָדְשֵׁכֶם֒ – חסר יו"ד

בירור מסקנת הגמרא [בבלי סוכה נה,ב] תלמוד לומר (במ' בהע' י,י) וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ 

נתבונן בשליש פסוק זה במלואו (במ' בהע' י,י) וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ 
וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ – זרקא וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ - מונח סגול, תבנית של גריעה ממין הענין מהענין ו/או הוספה ממין הענין על הענין.

התבנית זרקא סגול בתפקיד גריעה וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ – בר"ה שהוא מטבעו ר"ח ושחל בשבת התבנית תרמז לגרוע מלומר שיר על כל אחד מהמוספים ולומר רק שיר אחד. וכתוצאה מכך תהיה הוספה באורך הזמן לאמירת השיר כדי לאפשר הקרבת 2 או 3 קרבנות מוסף. להוספה זאת יש דרשה ממלת (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ ולכן אפשר כי לא נחוץ מכאן.

(במ' בהע' י,י) וּבְי֨וֹם שִׂמְחַתְכֶ֥ם וּֽבְמוֹעֲדֵיכֶם֘ וּבְרָאשֵׁ֣י חָדְשֵׁכֶם֒ – קדמא מרכא זרקא סגול, תבנית לכתחילה ובפועל. אפשר כי הדיון במסכת סוכה נד - נה במספר התקיעות בחצוצרות ביום בו מוקרב יותר ממוסף אחד (שבת וראש חדש; שבת, ראש חדש, ראש השנה; שבת וחול המועד) לכתחילה במובן של הוה אמינא שבברייתא של רבא בר שמואל שהיא כמו כפירש רבי אחא בר חנינא מדרומא את הברייתא שהביא עמו, אם בשבת לעצמה ובר"ח לעצמו קרבן המוסף של כל אחד בשיר ותקיעות לעצמו אש לכתחילה היה הוה אמינא לומר שכאשר באים ביחד (ר"ח החל בשבת) יאמרו לכל קרבן מוסף שיר שלו ושלוש תר"ת עמו, באה תבנית הטעמים ומרמזת שבפועל כאשר יש שניים או שלושה מוספים ביום אחד גורעים מהשירים לשיר אחד בלבד והשיר ילוּוֶה בשלוש הפסקות ותר"ת אחד בכל הפסקה.

לכאורה הסגול כשלוש נקודות ירמז על יום סגולי שבו יש שלושה קרבנות מוסף, ואם בו יש רק שיר אחד אז גם ביום של שני מוספים יהיה רק שיר אחד. 

ראיה נוספת לאמירת שיר אחד מובאת בברייתא העוסקת בשיר שאמרו על מוספי סוכות, (בבלי סוכה נה,א) ואם חל שבת באחד מהם – (תה' פב) ימוטו ידחה. רש"י ידחו שיר המועד מלפני שיר שבת (והשיר האחרון (תה' פב) לא יאמר כלל).
שינוי בהבנת הברייתא שהביא רבי אחא בר חנינא (אחרי דיון בשירי המוספים של חג סוכות הגמרא (בבלי סוכה נה,א) חוזרת לסוגיית התקיעות על המוספים) ... תיובתא דרבי אחא בר חנינא, תיובתא. - והא רבי אחא בר חנינא קרא ומתניתא קאמר (הקושיה על ראב"ח באה מברייתא שהביא רבא בר שמואל, אבל ראב"ח מסתמך על ברייתא עם פסוק)! 
(נביא שוב את הברייתא שהביא ראב"ח) :(במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת שאין תלמוד לומר (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ שכבר נאמר :(במ' בהע' י,י) וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם  ומה תלמוד לומר (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ? (רבי אב"ח פירש שהכתוב היתר בא כדי לדרוש ממנו לתת 3 תר"ת לכל מוסף ביום של 2 או 3 מוספים. הגמרא מביאה הבנה אחרת למקרא שבברייתא) 
- אמר רבינא: ((בברייתא שהביא ראב"ח משמעות המקרא כולו :(במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת או של מלת יִתְקְע֖וּ היתירה, היא) לומר שמאריכין בתקיעות. (ועוד הסבר) רבנן דקיסרי משמיה דרבי אחא אמרי: לומר שמרבה בתוקעין.
(במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ - טפחא בתפקיד רבוי, לרבינא הארכת זמן תקיעה. ויש לזה עוד רמז :(במ' בהע' י,י) שִׂמְחַתְכֶ֥ם – מרכא (=מאריך) לומר שמאריכין בתקיעות. אפשר שהכוונה להארכת אמירת שיר מוסף אחד וההפסקות שבו כדי לאפשר הקרבת 2 או 3 מוספים, כי יש גבול לזמן שתוקע יכול לתקוע. 
מלת הַכֹּ֣הֲנִ֔ים ברבים ללא מספר משמעותה מיעוט רבוי שני כהנים, וזה כאשר יש קרבן מוסף אחד. (במ' בהע' י,ח) יִתְקְע֖וּ - טפחא בתפקיד התפשטות האפיון ממנה לכתוב לפניה, מרבה מספר התוקעין כאשר יש 2 או 3 מוספים באותו יום כדרשת רבנן דקיסרי משמיה דרבי אחא אמרי: לומר שמרבה בתוקעין. משמע שמוסיף חצוצרות. ראה קדמא מרכא פשטא זקף-קטן או זרקא סגול לכתחילה ובפועל
נושא נוסף לבירור: אורכי התרועות והתקיעות ביחידות של יבבות - טרומיטין

[בבלי ראש השנה לג,ב] משנה. סדר תקיעות: שלש של שלש שלש. שיעור תקיעה כשלש תרועות, שיעור תרועה כשלש יבבות.
[רש"י מסכת ראש השנה לג,ב] סדר תקיעות שלש כו' - אחת למלכיות ואחת לזכרונות ואחת לשופרות. שלש של שלש שלש - תקיעה ותרועה ותקיעה לכל אחת ואחת. שלש יבבות - שלש קולות בעלמא, כל שהוא.
תקע בראשונה - פשוטה שלפני התרועה תקע כדרכה.
ומשך בשניה - תקיעה של אחר התרועה משך כשתים, לצאת בה ידי שתים, שהיה צריך לעשות זו פשוטה שלאחריה דמלכיות, ופשוטה שלפניה דזכרונות.
אין בידו אלא אחת - דפסוקי תקיעה אחת לשתים לא מפסקינן.
מי שבירך - התפלל תפילת מוספין, ובירך תשעה ברכות.
תוקע ומריע ותוקע שלש פעמים - תוקע ומריע ותוקע בשביל מלכיות, וכן בשביל זכרונות, וכן בשביל שופרות.
[בבלי ראש השנה לג,ב] ... (במ' פי' כט,א) י֥וֹם תְּרוּעָ֖ה יִהְיֶ֥ה לָכֶֽם, ומתרגמינן: יום יבבא יהא לכון. וכתיב באימיה דסיסרא (שופ' ה,כח)  בְּעַד֩ הַֽחַלּ֨וֹן נִשְׁקְפָ֧ה וַתְּיַבֵּ֛ב אֵ֥ם סִֽיסְרָ֖א. מר סבר: גנוחי גנח (אנחות ארוכות – בלשוננו שברים), ומר סבר: ילולי יליל. (יללות קצרות – בלשוננו - תרועה) 
תנו רבנן: מנין שבשופר - תלמוד לומר (וי' בהר כה,ט)  וְהַעֲבַרְתָּ֞ שׁוֹפַ֤ר תְּרוּעָה֙ (גרשיים מהפך פשטא יצא להקל על העבדים שכבר מראש השנה של שנת יובל הם לא עובדים, בהמתנה לשחרורם ביוה"כ), אין לי אלא ביובל, בראש השנה מנין? תלמוד לומר בַּחֹ֣דֶשׁ הַשְּׁבִעִ֔י, שאין תלמוד לומר בַּחֹ֣דֶשׁ הַשְּׁבִעִ֔י, (קרא יתירה כי יכל לומר והעברת שופר ביוה"כ, ומ-(במ' פי' כט,ז) נדע התאריך) ומה תלמוד לומר בַּחֹ֣דֶשׁ הַשְּׁבִעִ֔י - (פשט הכתוב מלמד שגם בר"ה של כל שנה יתקעו בשופר כמו ביוה"כ של שנת היובל) שיהיו כל תרועות של חדש שביעי זה כזה. (עד כאן דובר בקול תרועה, עתה דורשת הגמרא קול תקיעה) ומנין שפשוטה לפניה - תלמוד לומר (וי' בהר כה,ט)  וְהַעֲבַרְתָּ֞ שׁוֹפַ֤ר תְּרוּעָה֙. (תְּרוּעָה֙ – פשטא, כפי' רש"י פשוטה משמע, העברת קול אחד, טט – השמעת קול ללא שינויי צליל) ומנין שפשוטה לאחריה - תלמוד לומר תַּעֲבִ֥ירוּ שׁוֹפָ֖ר (טט – כהסבר לעיל קול בצליל אחד) . ואין לי אלא ביובל (טט – שמשמיעים תר"ת), בראש השנה מנין - תלמוד לומר (במ' פי' כט,א) בַּחֹ֣דֶשׁ הַשְּׁבִעִ֔י (זקף-קטן בתפקיד שתיים, לרבות על יוה"כ של שנת היובל, השמעת תר"ת בר"ה בכל שנה),
ויקרא בהר כה,ט: וְהַעֲבַרְתָּ֞ שׁוֹפַ֤ר תְּרוּעָה֙ בַּחֹ֣דֶשׁ הַשְּׁבִעִ֔י בֶּעָשׂ֖וֹר לַחֹ֑דֶשׁ בְּיוֹם֙ הַכִּפֻּרִ֔ים תַּעֲבִ֥ירוּ שׁוֹפָ֖ר בְּכָל-אַרְצְכֶֽם׃
ויקרא אמר כג,כד: דַּבֵּ֛ר אֶל-בְּנֵ֥י יִשְׂרָאֵ֖ל לֵאמֹ֑ר בַּחֹ֨דֶשׁ הַשְּׁבִיעִ֝י בְּאֶחָ֣ד לַחֹ֗דֶשׁ יִהְיֶ֤ה לָכֶם֙ שַׁבָּת֔וֹן זִכְר֥וֹן תְּרוּעָ֖ה מִקְרָא-קֹֽדֶשׁ׃
במדבר פינחס כט,א: וּבַחֹ֨דֶשׁ הַשְּׁבִיעִ֝י בְּאֶחָ֣ד לַחֹ֗דֶשׁ מִֽקְרָא-קֹ֙דֶשׁ֙ יִהְיֶ֣ה לָכֶ֔ם כָּל-מְלֶ֥אכֶת עֲבֹדָ֖ה לֹ֣א תַעֲשׂ֑וּ י֥וֹם תְּרוּעָ֖ה יִהְיֶ֥ה לָכֶֽם׃
בבלי ראש השנה לד,א שאין תלמוד לומר בחדש השביעי, ומה תלמוד לומר בחדש השביעי שיהו כל תרועות החדש השביעי זה - כזה. ומנין לשלש של שלש שלש - תלמוד לומר והעברת שופר תרועה, שבתון זכרון תרועה, יום תרועה יהיה לכם. (טט - כל מקרא תורם שלוש) ומנין ליתן את האמור של זה בזה ושל זה בזה – (טט - מיובל לר"ה ומר"ה ליובל) תלמוד לומר (וי' אמר כג,כד)  שְּׁבִיעִ֝י (וי' בהר כה,ט) שְּׁבִעִ֔י לגזירה שוה. הא כיצד? שלש שהן תשע. שיעור תקיעה כתרועה, שיעור תרועה כשלשה שברים. האי תנא, מעיקרא מייתי לה בהיקישא, והשתא מייתי לה בגזירה שוה? - הכי קאמר: אי לאו גזירה שוה - הוה מייתינא לה בהיקישא, השתא דאתיא גזירה שוה (טט – שג"ש היא רק ממשה רבנו וזה חזק יותר מ-) - היקישא לא צריך. והאי תנא מייתי לה בגזירה שוה ממדבר, 
דתניא: (במ' בהע' י,ה)  וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה - תקיעה בפני עצמה ותרועה בפני עצמה. אתה אומר תקיעה בפני עצמה ותרועה בפני עצמה, או אינו אלא תקיעה ותרועה אחת היא? כשהוא אומר (במ' בהע' י,ז) וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ׃- הוי אומר: תקיעה בפני עצמה ותרועה בפני עצמה. ומנין שפשוטה לפניה - תלמוד לומר (במ' בהע' י,ה)  וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה, ומנין שפשוטה לאחריה - תלמוד לומר (במ' בהע' י,ו)  תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ. רבי ישמעאל בנו של רבי יוחנן בן ברוקא אומר: אינו צריך, הרי הוא אומר (במ' בהע' י,ו) וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים תֵּימָ֑נָה תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ לְמַסְעֵיהֶֽם׃ שאין תלמוד לומר שנית, ומה תלמוד לומר שנית - זה בנה אב: שכל מקום שנאמר תרועה - תהא תקיעה שניה לה. אין לי אלא במדבר, בראש השנה מנין - תלמוד לומר תרועה (פסוקי במ' בהע') תרועה (פסוקי וי' ובמ' פי') לגזירה שוה. 
ושלש תרועות נאמרו בראש השנה: (וי' אמר כג,כד) שַׁבָּת֔וֹן זִכְר֥וֹן תְּרוּעָ֖ה, (במ' פי' כט,א)  י֥וֹם תְּרוּעָ֖ה, (וי' בהר כה,ט)  וְהַעֲבַרְתָּ֞ שׁוֹפַ֤ר תְּרוּעָה֙.. ושתי תקיעות לכל אחת ואחת. מצינו למדין: שלש תרועות ושש תקיעות נאמרו בראש השנה, שתים מדברי תורה ואחת מדברי סופרים; שבתון זכרון תרועה, והעברת שופר תרועה - מדברי תורה, יום תרועה יהיה לכם - לתלמודו הוא בא. רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: אחת מדברי תורה, ושתים מדברי סופרים: והעברת שופר תרועה - מדברי תורה, שבתון זכרון תרועה, ויום תרועה יהיה לכם - לתלמודו הוא בא. מאי לתלמודו הוא בא? - מיבעי: ביום ולא בלילה. - ואידך: ביום ולא בלילה מנא ליה? - נפקא ליה מביום הכפרים. - אי (ביום) (מסורת הש"ס: [מביום]) הכפרים יליף - נגמור נמי מיניה לפשוטה לפניה ופשוטה לאחריה! - והעברת תעבירו - לא משמע להו. - אלא מאי דרשי בהו? - והעברת - כדרב מתנא, דאמר רב מתנא: והעברת - דרך העברתו, תעבירו דקאמר רחמנא נעבריה ביד. ואידך, דרב מתנא מדשני בדיבוריה. תעבירו ביד - לא מצית אמרת, דגמר עברה עברה ממשה, כתיב הכא והעברת שופר תרועה, וכתיב התם (שמות לו) ויצו משה ויעבירו קול במחנה, מה להלן בקול - אף כאן בקול. - ולהאי תנא דמייתי לה ממדבר, אי מה להלן חצוצרות - אף כאן (בראש השנה) חצוצרות? - תלמוד לומר (תהלים פא) תקעו בחדש שופר בכסה ליום חגנו אי זהו חג שהחדש מתכסה בו - הוי אומר זה ראש השנה, וקאמר רחמנא (בראש השנה) שופר.

מסכת ראש השנה עוסקת במצוות היום השמעת ושמיעת קול שופר, שהיא בנוסף לתקיעות על קרבנות הצבור בר"ה. בר"ה משמיעים בשופר ט' קולות הנלמדים משלושה פסוקים (וי' אמר כג,כד) שַׁבָּת֔וֹן זִכְר֥וֹן תְּרוּעָ֖ה, (וי' בהר כה,ט)  וְהַעֲבַרְתָּ֞ שׁוֹפַ֤ר תְּרוּעָה֙ שנאמרו ביובל (במ' פי' כט,א)  י֥וֹם תְּרוּעָ֖ה, שנאמר בר"ה. ומכאן 3 קולות ולמדו חז"ל שהיות ובר"ה מזכירים מלכויות זכרונות ושופרות אז יש ללוות כל אחד מהם בשלושה קולות (תר"ת אחד) ובסה"כ שלוש פעמים תר"ת.

בפסוק (במ' בהע' י,ו) וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים תֵּימָ֑נָה תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ לְמַסְעֵיהֶֽם׃ – תבנית טעמים פעמיים זקף בין שני קיסרים בתפקיד בנין אב, ללמד שבכל מקום שנאמר תרועה תבוא תקיעה פשוטה לפניה ותקיעה פשוטה אחריה. זה נדרש על תקיעות שופר בר"ה מפסוק העוסק בתקיעות בחצוצרות שממנו ועוד פסוקים לידו בבלי סוכה נג – נה לומד למספר התקיעות בנושאים שונים ובהם קרבנות צבור. בבבלי בר"ה לג – לד בגזרה שוה או היקש שלש תר"ת (9 תקיעות קולות), ושיעור תקיעה כתרועה, אז אפשר שנלמד מכאן אל התקיעות בקרבנות צבור שגם בהם יהיה שיעור תקיעה כתרועה, ויש לחפש מקור ל-3 תר"ת בקרבנות צבור .
ומראש השנה לקרבנות ציבור בענין אורכי היבבות.
מסכת ר"ה דורשת את מהות התרועה כיבבות ויללות מאם סיסרא שופטים ה,כח: בְּעַד֩ {ר}הַֽחַלּ֨וֹן נִשְׁקְפָ֧ה וַתְּיַבֵּ֛ב אֵ֥ם סִֽיסְרָ֖א בְּעַ֣ד הָֽאֶשְׁנָ֑ב {ס} מַדּ֗וּעַ בֹּשֵׁ֤שׁ רִכְבּוֹ֙ {ר} לָב֔וֹא {ס} מַדּ֣וּעַ אֶֽחֱר֔וּ פַּֽעֲמֵ֖י מַרְכְּבוֹתָֽיו׃ {ס}
בְּעַד֩ – תרסא מרמזת לשיעור מספר קולות בתקיעות תר"ת, ואורכיהן ביחידות של יבבות, נִשְׁקְפָ֧ה וַתְּיַבֵּ֛ב אֵ֥ם סִֽיסְרָ֖א – דרגא תביר מרכא טפחא, כעין קבוצת פרטים קשורים לנושא, כאן כנראה הבבות הקצרות של התרועה, שמצטרפות לקול התרועה, שחל עליהם אותו ענין, כאן אורך זמנן ומכאן לאורך קול שברים כשלוש יבבות, וקול תקיעה כשלושה שברים או תשע יבבות.

הסוגיה: שיר על קרבן ציבור, שלוש ההפסקות בו, שלוש תקיעות "תקיעה תרועה תקיעה (תר"ת)" בכל הפסקה (סה"כ תשע קולות)

מקורות: מסכת סוכה נה, מסכת ראש השנה לג, ערכין
מנין שהיה שיר על הקרבן? דרך הדרשה המקובלת היא כפי' רש"י (דה"י ב כט,כה) כִּ֧י בְיַד-ה֛' הַמִּצְוָ֖ה בְּיַד-נְבִיאָֽיו - לשורר הלוים בכלי שיר לא כתוב בתורה שיהא קרבן טעון שירה אלא מצות ה' שצוה ביד נביאיו לשורר על הקרבן ורבותינו פי' במסכת ערכין מניין שהלוים טעונין לשורר בכלי שיר דכתיב (במ' ד,מז) עֲבֹדַ֧ת עֲבֹדָ֛ה איזוהי עבודה שצריכה עבודה אחרת עמה הוי אומר זה השיר בכלי שיר, וַעֲבֹדַ֥ת מַשָּׂ֖א (במ' ד,מז) נכון לפרש על השיר כדכתיב (דה"י א טו,כב)  וּכְנַנְיָ֥הוּ שַֽׂר-הַלְוִיִּ֖ם בְּמַשָּׂ֑א יָסֹר֙ בַּמַּשָּׂ֔א כִּ֥י מֵבִ֖ין הֽוּא׃ שהיה ממונה להרים קול הנגון של שיר: (בהשוואת המלים משא – משא, ע"פ רש"י – היה שר במשא – בנשאות השיר, מייסר ומוכיח על המשא בנגון נעימות שיר, אם להרים קול אם להשפיל (כעין מנצח של תזמורת ומקהלה)

דברי הימים ב כט,כה: וַיַּעֲמֵ֨ד אֶת-הַלְוִיִּ֝ם בֵּ֣ית ה֗' בִּמְצִלְתַּ֙יִם֙ בִּנְבָלִ֣ים וּבְכִנֹּר֔וֹת בְּמִצְוַ֥ת דָּוִ֛יד וְגָ֥ד חֹזֵֽה-הַמֶּ֖לֶךְ וְנָתָ֣ן הַנָּבִ֑יא כִּ֧י בְיַד-ה֛' הַמִּצְוָ֖ה בְּיַד-נְבִיאָֽיו׃ דה"י ב כט,כו: וַיַּעַמְד֤וּ הַלְוִיִּם֙ בִּכְלֵ֣י דָוִ֔יד וְהַכֹּהֲנִ֖ים בַּחֲצֹצְרֽוֹת׃ 
דה"י ב כט,כז ׃ פ וַיֹּ֙אמֶר֙ חִזְקִיָּ֔הוּ לְהַעֲל֥וֹת הָעֹלָ֖ה לְהַמִּזְבֵּ֑חַ וּבְעֵ֞ת הֵחֵ֣ל הָעוֹלָ֗ה הֵחֵ֤ל שִׁיר-ה֙' וְהַחֲצֹ֣צְר֔וֹת וְעַ֨ל-יְדֵ֔י כְּלֵ֖י דָּוִ֥יד מֶלֶךְ-יִשְׂרָאֵֽל׃ רלב"ג (כז) וּבְעֵ֞ת הֵחֵ֣ל הָעוֹלָ֗ה הֵחֵ֤ל שִׁיר-ה֙' - למדנו, כי הלוים היו משוררים בפה ובכלי יחד והכהנים מחצצרים בחצוצרות, מעת התחיל העלאת העולה עד שתכלה העולה ותשלם העבודה. ומזה המקום נלמד, שלא היו משוררים בעת העלותם מנחתה ונסכיה (ע"פ במ' כט,לא).  טט - סיום פי' הרלב"ג דורש ברור כי השיר נאמר בשעת ניסוך היין והרלב"ג מפרש שלא שוררו בנסכים.

רש"י (דה"י ב כט,כו) וְהַכֹּהֲנִ֖ים בַּחֲצֹצְרֽוֹת - ככתוב (במדבר בהעלתך י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת :
האם אפשר לומר שהפסוקים האלו שהם אסמכתאות, מלמדים כי השיר על קרבן ציבור הוא הלכה למשה מסיני?

אחרי שדרשנו את פסוקי התקיעות ליוה"כ של שנת היובל, לר"ה של כל שנה ושל קרבנות ציבור, מוצע מקור בתורה בפסוקי קרבן התמיד שמרכז את כל הנושאים ביחד: שיר על הקרבן, לשלוש ההפסקות, ולאורך הזמן לתקיעות ולתרועות, וכן היקש מקרבן התמיד לקרבנות צבור אחרים.

במדבר פינחס כח,ב – ג:
[ב] צַ֚ו אֶת־בְּנֵ֣י יִשְׂרָאֵ֔ל וְאָֽמַרְתָּ֖ אֲלֵהֶ֑ם אֶת־קָרְבָּנִ֨י לַחְמִ֜י לְאִשַּׁ֗י רֵ֚יחַ נִֽיחֹחִ֔י תִּשְׁמְר֕וּ לְהַקְרִ֥יב לִ֖י בְּמֽוֹעֲדֽוֹ׃ 
[ג] וְאָֽמַרְתָּ֣ לָהֶ֔ם זֶ֚ה הָֽאִשֶּׁ֔ה אֲשֶׁ֥ר תַּקְרִ֖יבוּ לַֽה֑' כְּבָשִׂ֨ים בְּנֵֽי־שָׁנָ֧ה תְמִימִ֛ם שְׁנַ֥יִם לַיּ֖וֹם עֹלָ֥ה תָמִֽיד׃
[ב] תִּשְׁמְר֕וּ – זקף-גדול, בתפקיד שלוש אפשר כפי' רש"י (בבלי סוכה נג,ב) תשע (קולות של תקיעות) לתמיד של שחר - ... ושלשה פרקים היו בשיר: שהיו מפסיקין בו, ותוקעין הכהנים בחצוצרות ומשתחוים העם כדתנן במסכת תמיד (פ"ז מ"ג) ... על כל פרק - תקיעה,  ... ועל כל תקיעה היתה תרועה באמצע, ופשוטה לפניה ולאחריה. 

דרך פירוש זאת נותנת פירוש נוסף על פירוש אחר לזקף-גדול שעל כל קרבן תמיד עמדו כהנים, לוים, ישראלים.

נדרוש את במד' פי' כח,ב אֶת־קָרְבָּנִ֨י לַחְמִ֜י לְאִשַּׁ֗י רֵ֚יחַ נִֽיחֹחִ֔י תִּשְׁמְר֕וּ בכעין מידות שונות

אֶת־קָרְבָּנִ֨י לַחְמִ֜י – קדמא ואזלא, כעין כלל מלמד על קרבנות ציבור

ע"י מידה גורעין ומוסיפין על הקרא לַחְמִ֜י לְאִשַּׁ֗י רֵ֚יחַ , בשעה ש- מִ֜ילְאִ – נסך, ינגנו שַּׁ֗ירֵ֚ כפי' רש"י בבלי ברכות לה,א שאין אומרים - הלוים שיר של קרבן במקדש אלא על היין, כשמנסכין נסכי מזבח.
הסברים לטעם יתיב במלת: (א) רֵ֚יחַ – יתיב בתפקיד יושב היינו חניה, ועוד טעם יתיב בתפקיד בדיוק כך לדרוש שלוש חניות – שלושה פרקים בשיר כמוסבר להלן. חניה ראשונה בשיר נלמדת מהאותיות שנותרו מהמלה רֵ֚יחַ , הן האותיות יחַ ומהאות נִֽ מהמלה נִֽיחֹחִ֔י , מתקבל יחַנִֽ – חניה ראשונה בשיר, נִֽיחֹחִ֔י – זקף-קטן בתפקיד שתיים, לדרוש את השימוש באות נִֽ שתי פעמיים, בפעם השניה מתקבלת המלה נִֽיחֹ – חניה שניה בשיר, מהמלה נִֽיחֹחִ֔י נותרו האותיות חִ֔י והמלה תִּשְׁמְר֕וּ נקח את האותיות תִּמְּ – מתקבלת המלה חִ֔יתִּמְּ היינו חניה שלישית בחתימה של השיר, דבר המרומז במלה המתקבלת מהאותיות שנותרו ממלת תִּשְׁמְר֕וּ שהן שְׁר֕וּ – שירו של קרבן צבור.

סיכום הדרשה בשעה ש- מִ֜ילְאִ – נסך ינגנו שַּׁ֗ירֵ֚ עם שלוש חניות – שלושה פרקים בשיר, יחַנִֽ – חניה ראשונה בשיר, נִֽיחֹ – חניה שניה בשיר, חִ֔יתִּמְּ היינו חניה שלישית בחתימה של שְׁר֕וּ – שירו של קרבן צבור.

(ב) רֵ֚יחַ – יתיב, עומד במקום טעם פשטא במלה בת הברה אחת, או מלה מלעלית בת שתי הברות. אפשר כי מצד טעם יתיב, זה בתפקיד של בדיוק כך צריך להיות המספר הנדרש להלן, ואפשר כי מצד טעם פשטא בא ללמד כי אותיות יחַ בגי' 18 מלמדות על 9 טרומיטין בתקיעה הפשוטה לפני התרועה ו-9 טרומיטין בתקיעה הפשוטה אחרי התרועה. אלו תשע יבבות קצרות של קול התרועה ע"פ בבלי ראש השנה לג,ב. 

[ג] וְאָֽמַרְתָּ֣ לָהֶ֔ם זֶ֚ה הָֽאִשֶּׁ֔ה – פעמיים זקף בין שני קיסרים, כעין היקש או בנין אב, מקרבן תמיד לקרבן מוסף ואולי לשלמי צבור, שיהיו במעמדות, בניסוך, בשלושה פרקים בשיר על הניסוך ותר"ת לכל פרק, סה"כ שלוש תר"ת.

[רש"י בבלי זבחים נה,א] (במדבר בהעלתך י,י) וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם וגו' - על כרחך בשלמי צבור כתיב שאין קרבן יחיד טעון כלי שיר שאין אומרים שיר על קרבן יחיד כדאמר בערכין (דף י:).
היות והמשנה בבבלי סוכה נג,ב לא מנתה תקיעות על שלמי צבור שהיו רק בחג השבועות, נראה לומר שמונה את המספר המקסימלי של התקיעות, ונראה לבאר שבחג השבועות מספר התקיעות לא יעבור את המספר המקסימלי. ביום חול היו 21 תקיעות, בשבועות שחל בחול נוספו 9 תקיעות למוסף שבועות, סה"כ 30 תקיעות. (א) אם שלמי הצבור הוקרבו עם מוסף שבועות ותקיעות המוסף עלו גם להם, אזי מספר התקיעות לא יעבור את המספר המקסימלי; (ב) אם שלמי הצבור הוקרבו עם תקיעות לעצמן כשיטת רבי אחא בר חנינא מדרומא (סוכה נד,א) נוספו עוד 9 תקיעות, סה"כ 39 תקיעות.

בשבועות שחל בשבת נוספו 9 תקיעות למוסף שבת, סה"כ 30 תקיעות. (א) אם מוסף שבועות ושלמי הצבור הוקרבו עם מוסף שבת ותקיעות מוסף שבת עלו גם להם, אזי מספר התקיעות לא יעבור את המספר המקסימלי; (ב) אם מוסף שבועות ושלמי הצבור הוקרבו עם תקיעות לעצמן כשיטת רבי אחא בר חנינא מדרומא (סוכה נד,א) נוספו עוד 9 ו-9 תקיעות, סה"כ 48 תקיעות.

יש ראיה לומר ששלמי צבור של שבועות הוקרבו בסמוך לקרבן מוסף מהקרא (במדבר בהעלתך י,י) וּתְקַעְתֶּ֣ם בַּחֲצֹצְרֹ֗ת עַ֚ל עֹלֹ֣תֵיכֶ֔ם וְעַ֖ל זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם . אפשר כי מלת וְעַ֖ל היא במשמעות של אצל, על ידו, לומר ששלמי צבור של שבועות הוקרבו בסמוך לקרבן מוסף. אבל יש לברר האם גם באותו שיר ואותן תשע תקיעות. טעם טפחא במלת וְעַ֖ל עשוי לפעול (א) בתפקיד כפותח טפח להתאפיין מהכתוב אחריו זִבְחֵ֣י שַׁלְמֵיכֶ֑ם ; ו-(ב) היות וטעם טפחא במלת וְעַ֖ל הוא ללא מרכא לפניו, אפשר שכאן הוא בתפקיד של התפשטות אפיון משלמי צבור אלפניו, (א) אפשר שאם אין תקיעות על שלמי צבור אז בא ללמד שאם לא יתקעו בהקרבת המוסף זה לא יעכב; ו-(ב) ששלמי הצבור קרבו תוך אמירת שיר המוסף כמו שגם אם היו 2 או 3 מוספין אמרו רק שיר אחד ולא כדעת רבי אחא בר חנינא מדרומא (סוכה נד,א).  

נספח: שלושה הפסוקים הבאים הם המקור לשלוש קולות בסידרה אחת של תקיעה תרועה תקיעה לקרבנות ציבור. אפשר כי הופעתם בשלושה פסוקים מלמד על שלוש סדרות של תר"ת.

במדבר בהעלתך י,ה – ז:
 [ה] וּתְקַעְתֶּ֖ם תְּרוּעָ֑ה וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים קֵֽדְמָה׃
[ו] וּתְקַעְתֶּ֤ם תְּרוּעָה֙ שֵׁנִ֔ית וְנָֽסְעוּ֙ הַֽמַּחֲנ֔וֹת הַחֹנִ֖ים תֵּימָ֑נָה תְּרוּעָ֥ה יִתְקְע֖וּ לְמַסְעֵיהֶֽם׃
[ז] וּבְהַקְהִ֖יל אֶת-הַקָּהָ֑ל תִּתְקְע֖וּ וְלֹ֥א תָרִֽיעוּ׃
הצעה לפני התקיעות בראש השנה נאמר פרק תהלים מז. פרק זה בן 10 פסוקים ובו מופיעים הפסוקים עם אזכרות תקיעה ופעלי זמר לה', שבסה"כ הם 9.

פ [ב] כָּֽל-הָ֭עַמִּים תִּקְעוּ-כָ֑ף הָרִ֥יעוּ לֵ֝אלֹהִ֗ים בְּק֣וֹל רִנָּֽה׃ (א) תקעו (ב) הריעו (ג) קול רנה
[ו] עָלָ֣ה אֱ֭לֹהִים בִּתְרוּעָ֑ה ה֗' בְּק֣וֹל שׁוֹפָֽר׃  (ד) בתרועה (ה) בקול שופר

[ז] זַמְּר֣וּ אֱלֹהִ֣ים זַמֵּ֑רוּ זַמְּר֖וּ לְמַלְכֵּ֣נוּ זַמֵּֽרוּ׃  (ו) זמרו (ז) זמרו (ח) זמרו (ט) זמרו

[ח] כִּ֤י מֶ֖לֶךְ כָּל-הָאָ֥רֶץ אֱלֹהִ֗ים זַמְּר֥וּ מַשְׂכִּֽיל׃ (י) זמרו ונראה להוציא (ג) או (י) כי משכיל משמעו ע"י מתורגמן, 
או פרק תהלים צח פרק זה בן 10 פסוקים ובו מופיעים הפסוקים עם אזכרות תקיעה ופעלי זמר שבסה"כ הם 9.

[א] מִזְמ֡וֹר שִׁ֤ירוּ לַה֨'׀ שִׁ֣יר חָ֭דָשׁ כִּֽי-נִפְלָא֣וֹת עָשָׂ֑ה הוֹשִׁיעָה-לּ֥וֹ יְ֝מִינ֗וֹ וּזְר֥וֹעַ קָדְשֽׁוֹ׃ (א) שירו

[ד] הָרִ֣יעוּ לַ֭ה' כָּל-הָאָ֑רֶץ פִּצְח֖וּ וְרַנְּנ֣וּ וְזַמֵּֽרוּ׃ (ב) הריעו (ג) פצחו (ד) רננו (ה) זמרו

 [ה] זַמְּר֣וּ לַה֣' בְּכִנּ֑וֹר בְּ֝כִנּ֗וֹר וְק֣וֹל זִמְרָֽה׃ (ו) זמרו 

 [ו] בַּ֭חֲצֹ֣צְרוֹת וְק֣וֹל שׁוֹפָ֑ר הָ֝רִ֗יעוּ לִפְנֵ֤י׀ הַמֶּ֬לֶךְ הֽ'׃ (ז) בחצצרות וקול שופר (ח) הריעו

 [ז] יִרְעַ֣ם הַ֭יָּם וּמְלֹא֑וֹ תֵּ֝בֵ֗ל וְיֹ֣שְׁבֵי בָֽהּ׃ (ט) ירעם?

 [ח] נְהָר֥וֹת יִמְחֲאוּ-כָ֑ף יַ֝חַד הָרִ֥ים יְרַנֵּֽנוּ׃ (ט) ירננו

דרשות באותיות י' ו-ח' שלוש פעמים יחַ , כנגד שלוש תפילות י"ח שתיים מהן בבחינת נשלמה פרים שפתינו בשעה שאין קרבנות  

 3 פעמים י' (א) 3 פעמים מתן יין בניסוך על קרבן אחד, (ב) שלוש פעמים יבבה – היינו תרועה,

 3 פעמים ח' שלוש פעמים חצוצרה – חצצורות, היינו כלי תקיעה

דרשות תבניות הטעמים בפסוק (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת
ירושלמי (וילנא) יומא פ"א (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת (כהנים) תמימים ולא בעלי מומין דברי ר' עקיבה אמר לו רבי טרפון אקפח את בניי אם לא ראיתי (שמעון (ירושלמי הוריות, ספרי)) אחי אמי חיגר באחת מרגליו עומד בעזרה וחצוצרתו בידו ותוקע אמר לו ר' עקיבה רבי שמא לא ראיתה אלא בשעת הקהל (וזה לא בשעת עבודת קרבן) ואני אומר בשעת קרבן
ספרי במדבר בהעלותך פיסקא עה) (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת למה נאמר לפי שהוא אומר ואם באחת יתקעו שומעני אף ישראל במשמע ת"ל וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים. 
הַכֹּ֣הֲנִ֔ים, בין תמימים בין בעלי מומים דברי ר' טרפון, ר' עקיבא אומ' תמימים ולא בעלי מומים נאמר כאן כהנים ונאמר להלן כהנים מה כהנים האמורים להלן תמימים ולא בעלי מומין אף כהנים האמורים כאן תמימים ולא בעלי מומין א"ל רבי טרפון עד מתי מגבב ומביא עלינו עקיבא איני יכול לסבול אקפח את בניי אם לא ראיתי שמעון אחי אימא שהיה חגר ברגלו אחת שהיה עומד ומריע בחצוצרות אמר לו הין רבי שמא בהקהל ראית שבעלי מומין כשרין בהקהל וביום הכיפורים וביובל
פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) במדבר בהעלותך צח,ב (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת . (כהנים) בין תמימים בין בעלי מומין. דברי רבי טרפון. ר' עקיבא אומר תמימים ולא בעלי מומין שנאמר הכהנים הראויין לכהונת עבודה.
וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים – מהפך פשטא מונח זקף-קטן, דרשה כפשוטו שרק בני אהרן תמימים הראויין לכהונת עבודה (שיכולים לפעול ככהנים טהורים, בבגדי כהונה שאינם מנועים מכל מיני סיבות שלא לכהן) יתקעו בשעת קרבן

דרשה שלא כפשוטו – השתתפות בתקיעות כמו הקהל וביוה"כ וביובל שלא בשעת קרבן גם ע"י בני אהרן שלא תמימים, ואולי עוד חלק מהסיבות שמנעו מהם לתקוע בשעת קרבן.

הַכֹּ֣הֲנִ֔ים – מונח זקף-קטן במלה אחת, כעין ריבה וריבה את הכל, לשעת קרבן דרש תמימים וריבה עליהם כל הסיבות שיהיו הראויין לכהונת עבודה ללא כל המניעות האחרות.

(במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת – אתנח, מגביל כפי' תורה תמימה (י,ב) הערה ג) ר"ל כל שהוא כדי לאסוף העם מצינו שהיו של כסף כמו בחצוצרות,
בַּחֲצֹצְר֑וֹת – אתנח, מגביל כפי' רד"ק תהלים פ"ד (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ בַּחֲצֹצְר֑וֹת, ושאר הכלים היו ביד הלויים. וכן כתיב (דהי"ב כט, כו): ויעמדו הלויים בכלי דויד והכהנים בחצוצרות:
צרור המור במדבר בהעלותך ולכן היו החצוצרות של כסף להורות שהיו רחמים על ישראל. ולכן אמר שיהיו מקשה בלי פירוד לרמוז על ייחוד השם ואהבתו. ולהורות שהיו רחמים אמר (במ' בהע' י,ח) וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ הַכֹּ֣הֲנִ֔ים יִתְקְע֖וּ. לפי שהם באים מכח רחמים ולא הלוים שבאים מכח הדין. ולהורות על זה אמר וכי תבואו מלחמה בארצכם. שזאת היא מלחמת האויבים. והרעותם בחצוצרות לשבר כחם.
וּבְנֵ֤י אַֽהֲרֹן֙ – מהפך פשטא, מהפכים הדין לרחמים הַכֹּ֣הֲנִ֔ים – מונח זקף-קטן במלה אחת, כעין ריבה וריבה את הכל, שהם בעלי רחמים ושאר מדות ללמד זכות על ישראל יִתְקְע֖וּ . בַּחֲצֹצְר֑וֹת – אתנח, מגביל תקיעות אלו לכהנים כי הם באים מכח רחמים.

1.3 בבלי סוכה נה
בבלי סוכה נה,א
ואמר רבי יוחנן: לידע שהוקבע ראש חדש בזמנו. - תרי היכירא עבדינן, דחזי האי - חזי, וחזי בהאי - חזי. מיתיבי, דתני רבא בר שמואל: יכול כשם שתוקעין על שבת בפני עצמו ועל ראש חדש בפני עצמו, כך יהיו תוקעין על כל מוסף ומוסף - תלמוד לומר +במדבר י+ ובראשי חדשיכם, תיובתא דרבי אחא תיובתא. - מאי תלמודא? - אמר אביי: אמר קרא ובראשי חדשיכם - הוקשו כל חדשים כולם זה לזה. רב אשי אמר: כתיב חדשכם וכתיב ובראשי, ואיזה חדש שיש לו שני ראשים - הוי אומר זה ראש השנה, ואמר רחמנא חדשכם - חד היא. ועוד, תניא: בחולו של מועד, בראשון מה היו אומרים +תהלים כט+ הבו לה' בני אלים, בשני מה היו אומרים - +תהלים נ+ ולרשע אמר אלהים, בשלישי מה היו אומרים - +תהלים צד+ מי יקום לי עם מרעים, ברביעי מה היו אומרים - +תהלים צד+ בינו בוערים בעם, בחמישי מה היו אומרים - +תהלים פא+ הסירותי מסבל שכמו, בששי מה היו אומרים - +תהלים פב+ ימוטו כל מוסדי ארץ. ואם חל שבת באחד מהם - ימוטו ידחה. רב ספרא מנח בהו סימנא: הומבה"י, רב פפא מנח בהו סמנא: הומהב"י וסימנך: אמבוהא דספרי. תיובתא דרבי אחא בר חנינא, תיובתא. - והא רבי אחא בר חנינא קרא ומתניתא קאמר! - אמר רבינא: לומר שמאריכין בתקיעות. רבנן דקיסרי משמיה דרבי אחא אמרי: לומר שמרבה בתוקעין. ואנן דאית לן תרי יומי, היכי עבדינן? - אביי אמר: שני ידחה, רבא אמר: שביעי ידחה. תניא כותיה דרבא: אם חל שבת להיות באחד מהן - ימוטו ידחה. אתקין אמימר בנהרדעא דמדלגי דלוגי.
רש"י בבלי סוכה נה,א

תיובתא דרבי אחא - דאמר: תוקעין על כל מוסף - אלמא, דאמר לכל אחד שירו, והכא קתני: ימוטו ידחה - אלמא, לא אמרו בשבת של חול המועד אלא שיר של שבת.
אמר רבינא לומר שמאריך בתקיעות - ברייתא קתני סתמא הכל לפי המוספין תוקעין, ורבי אחא פירשה: שתוקעין על כל מוסף, ולא הוה ליה לפרושי הכי, דודאי אין אומר אלא שיר אחד, ואין כאן אלא תשע תקיעות לשלשה פרקי השיר, וברייתא קא משמע לן שמאריך במשך התקיעות, כשיש שני מוספין, ואומרין השיר לאחר שקרבו נסכי שניהם.
שמרבה בתוקעין - שמוסיפין חצוצרות, ותוקעין יחד, וכולהו חד מיחשבי - דתנן בערכין (יג, א): אין פוחתין משתי חצוצרות ומתשע כנורות ומוסיפין עד לעולם.
אנן דאית לן תרי יומי היכי עבדינן - משום דאיירי בשתי פרשיות המאורעות ליום, דדחינן חדא מינה, קבעי לה ואנן דמיבעי לן למימר בצלותא דמוספין את מוספי היום, וקרבנות החג אינן שוין, שהפרים מתמעטין והולכין, ואית לן תרי יומי יום טוב מספיקא, ולא מצינו למימר ביום טוב שני פרשת וביום השני, דאם כן עבדינן ליה חול, ומיבעי לן למימר ביה ובחמשה עשר יום - כיומא קמא, היכי עבדינן בראשון של חול המועד ובשאר הימים, מי אמרינן ביומא קמא וביום השני - דהוה לן למימר מאתמול, וכן כסדר, ונמצא שביום השביעי של ערבה נאמר וביום הששי, ועל כרחך, למחר שהוא יום טוב, לא מצית למימר וביום השביעי, דאם כן עבדת ליה חול, ונמצא שביעי נדחה, או דלמא יומא קמא אמרינן וביום השלישי ושני נדחה ממקומו, מפני שהוא ספק - ידחה לגמרי.
ימוטו ידחה - שהוא אחרון, אלמא, פרשה שנדחה היום - אומרים אותה למחר, ואחרונה נעקרת.
אתקין אמימר דמדלגי דלוגי - ונמצאו כולן עומדין, אומרין ביום ראשון של חול המועד ביום השני וביום השלישי ספק שני ספק שלישי, ולמחר אומרים ביום השלישי וביום הרביעי, ובשלישי דחול המועד - ביום הרביעי וביום החמישי, וברביעי - ביום החמישי וביום הששי, ובחמישי דחול המועד, שהוא הושענא רבא, אומרים ביום הששי וביום השביעי כספיקו, והיינו דלוגי - שאומרים היום מה שאמרו אתמול, כדאמרינן (מגילה כב) גבי ראש חדש - רב אמר: דולג - שאומר השני אחד מן הפסוקים שאמר ראשון, וכי היכי דאתקין אמימר לענין תפלה עבדינן נמי לענין קוראי התורה, שהרביעי הקורא, שהוא מוסף בחולו של המועד, יותר משאר ימים, וניכר שהוא בא לכבוד היום, הוא קורא את ספיקי היום, כמו ששליח צבור אומרן, ואם שבת הוא - קוראן המפטיר, והשלשה שקורין תחילה, אין מקפידין על קריאתם - יקראו מה שירצו, ומכל מקום, כך היו נוהגין רבותי - שני ראשונים קוראים שנים ספיקי היום, והשלישי בפרשת יום המחרת, שאינה מספיקות היום כלל, והרביעי חוזר וקורא מה שקראו שנים הראשונים.
ע"פ הרב שטרום מאורות הדף מחזור התשס"ו, מכך שאומרים רק שיר אחד ביום ולא שניים במצב של יום טוב ראשון שחל בשבת המסקנה היא שאמרו רק שיר אחד על כל קרבנות המוסף שהובאו באותו היום ולכן רק שלוש הפסקות ורק שלוש פעמים שלוש תקיעות.

[תלמוד בבלי סוכה נה,ב] משנה סוכה פ"ה,מ"ו. יום טוב הראשון של חג היו שם שלשה עשר פרים, אילים שנים, ושעיר אחד. נשתיירו שם ארבעה עשר כבשים לשמונה משמרות. ביום ראשון - ששה מקריבין שנים שנים, והשאר אחד אחד. בשני - חמשה מקריבין שנים שנים, והשאר אחד אחד. בשלישי - ארבעה מקריבין שנים שנים, והשאר אחד אחד. ברביעי - שלשה מקריבין שנים שנים, והשאר אחד אחד. בחמישי - שנים מקריבין שנים שנים, והשאר אחד אחד. בששי - אחד מקריב שנים, והשאר אחד אחד. בשביעי - כולן שוין. בשמיני - חזרו לפייס כברגלים. אמרו - מי שהקריב פרים היום לא יקריב למחר, אלא חוזרין חלילה. 
במדבר פינחס כט,יז: וּבַיּ֣וֹם הַשֵּׁנִ֗י פָּרִ֧ים בְּנֵי-בָקָ֛ר שְׁנֵ֥ים עָשָׂ֖ר אֵילִ֣ם שְׁנָ֑יִם 

כְּבָשִׂ֧ים בְּנֵי-שָׁנָ֛ה אַרְבָּעָ֥ה עָשָׂ֖ר תְּמִימִֽם׃

24 משמרות הכהנים מתכנסים ברגל לעבודת בית המקדש. אפשר כי (במ' פי' כט,יז) וּבַיּ֣וֹם הַשֵּׁנִ֗י – מונח רביע בתפקיד חמש בא ללמד כנאמר ב-[משנה סוכה פ"ה,מ"ו] בשני חמשה מקריבין שנים שנים (חמישה משמרות כהנים מקריבים שני פרים כל אחד)
וההמשך (במ' פי' כט,יז) פָּרִ֧ים בְּנֵי-בָקָ֛ר שְׁנֵ֥ים עָשָׂ֖ר – דרגא תביר מרכא טפחא, כעין קבוצת פרטים שעל כל אחד חלה הלכה (א)

וכן (במ' פי' כט,יז) כְּבָשִׂ֧ים בְּנֵי-שָׁנָ֛ה אַרְבָּעָ֥ה עָשָׂ֖ר – דרגא תביר מרכא טפחא, על כל שאר הבהמות חלה אותה הלכה והשאר אחד אחד (נותרו שני פרים מ-12, 2 אלים, שעיר אחד, 14 כבשים , סה"כ 19 בהמות כך שיש בהמה אחת להקרבת קרבן לכל אחד מ-19 המשמרות הכהנים האחרים)
תכונה או הלכה (א) חוזרת בכל אחד משבעה ימי סוכות ועשויה ללמדת שבכל יום כל משמר הקריב לפחות קרבן אחד. חלוקת הקרבנות כנראה שאפה לתתלכל משמר מספר רב ככל האפשר כל כהנים שעשו את עבודת הקרבן. כפי שמוצג בטבלה.

בְּנֵי-בָקָ֛ר שְׁנֵ֥ים עָשָׂ֖ר – תביר מרכא טפחא, כעין קבוצת פרטים העשויה להתרחב שעל חלקה לא הלכה הלכה (ב) 

וכן (במ' פי' כט,יז) בְּנֵי-שָׁנָ֛ה אַרְבָּעָ֥ה עָשָׂ֖ר – תביר מרכא טפחא, כעין קבוצת פרטים העשויה להתרחב שעל חלקה לא חלה הלכה (ב).

תכונה או הלכה (ב) חוזרת בכל אחד משבעה ימי סוכות ועשויה ללמד מאמר המשנה: אמרו - מי שהקריב פרים היום לא יקריב למחר, אלא חוזרין חלילה.
אפשר היה לומר שחלוקת הקרבנות בין 24 משמרות הכהנים היא ע"פ חישוב חשבוני. אבל אפשר כי תבנית הטעמים "מונח רביע" ביום השני של סוכות מלמדת שנקטין כל יום באחד את מספר המשמרות שמקריבים שני קרבנות ואז כל משמר מקריב בכל יום לפחות קרבן אחד. יום ב' מלמד לימים ג – ז של סוכות. למשל ביום הרביעי מ-10 פרים רק 6 נעשים 2, 2, 2 ע"י שלושה משמרות. 4 פרים נעשים 1 לכל משמר ועוד 17 קרבנות אחרים אחד לכל אחד מ-17 המשמרות האחרים.

ואין לימוד מדויק כזה ביום א' כי מונח רביע עשוי להיות גם יותר מחמש ולאו דווקא שש, ואפשר שגם הפתיחה של יום א'  [יג] וְהִקְרַבְתֶּ֨ם עֹלָ֝ה אִשֵּׁ֨ה רֵ֤יחַ נִיחֹחַ֙ לַֽה֔' מלמדת דברים אחרים ולא מאפשרת שילוב לימוד חלוקת קרבנות המוספים של חול המועד סוכות בין 24 משמרות הכהנים.

גמרא. נימא מתניתין רבי היא ולא רבנן, דתניא: פר הבא בשמיני - בתחילה מפיסין עליו, דברי רבי. וחכמים אומרים: אחת משתי משמרות דלא שלשו בפרים עושה אותו (בשבעה ימים הקריבו 70 פרים, אחרי חלוקה בין 24 משמרות כהונה, שני משמרות הקריבו רק שני פרים)! - אפילו תימא רבנן, אטו שתי משמרות לא אפוסי בעי? - כמאן אזלא הא דתניא: כל המשמרות שונות ומשלשות, חוץ משני משמרות, ששונות ואין משלשות. נימא רבי ולא רבנן! - אפילו תימא רבנן, מאי לא שלשו - בפרי החג. - ומאי קא משמע לן? - הא קא משמע לן; מי שהקריב פרים היום לא יקריב למחר, אלא חוזרין חלילה. אמר רבי (אליעזר) (מסורת הש"ס: [אלעזר]) הני שבעים פרים כנגד מי - כנגד שבעים אומות. פר יחידי למה - כנגד אומה יחידה. משל למלך בשר ודם שאמר לעבדיו: עשו לי סעודה גדולה. ליום אחרון אמר לאוהבו: עשה לי סעודה קטנה, כדי שאהנה ממך. אמר רבי יוחנן: אוי להם לגויים שאבדו ואין יודעין מה שאבדו, בזמן שבית המקדש קיים - מזבח מכפר עליהן, ועכשיו מי מכפר עליהן? 
ע"פ הרב שטרום מאורות הדף מחזור התשס"ו, הגר"א בשם הזוהר הקדוש אמר ששבעים הפרים הם 35 כנגד האומות הבאות מישמעאל ו-35 הם כנגד האומות הבאות מעשו. ולראיה כתוב בתורה 35 פעם שעיר עזים ו-35 פעם שעירי עזים. קבוצה אחת כנגד 35 אומות מישמעאל וקבוצה אחת כנגד 35 אומות מעשו.

בבדיקה בכתר הממוחשב נמצא: 

מלת *שעיר* (עם קדומת כל שהיא, וסיומת כל שהיא שיכולה להיות גם לשון נקבה כגון "שעירת" וגם לשון רבים "שעירי" שעירים") המתארת מקום, אומה, בהמה 70 פסוקים ו-72 מופעים

מלת *שעיר (עם קדומת כל שהיא ובלי סיומת כל שהיא) המתארת מקום, אומה, בהמה 60 פסוקים 62 מופעים

מלת *שעיר (עם קדומת כל שהיא ובלי סיומת כל שהיא) המתארת בהמה 43 פסוקים ו-45 מופעים.

מזה בפסוק אחד אפשר כי אומה מומשלת לבהמה (במדבר בלק כד,יח: וְהָיָ֨ה אֱד֝וֹם יְרֵשָׁ֗ה וְהָיָ֧ה יְרֵשָׁ֛ה שֵׂעִ֖יר אֹיְבָ֑יו וְיִשְׂרָאֵ֖ל עֹ֥שֶׂה חָֽיִל׃)
מהשוואת שני מספרי המופעים אין מלת *שעירי*" 35 פעם.

שעיר 11 ( כולל בלק כד,ח) שעיר חטאת 10  שעיר עזים 24 , שני האחרונים מתקבצים ל-34 , כל ה"שעיר" האחרים מתקבצים ל-38 

שעיר 11 שעיר עזים 24 , מתקבצים ל-35 , כל ה"שעיר" האחרים מתקבצים ל-37

שעירי עזים 2 מופעים בתורה

שעירת עזים 2 מופעים בתורה

חס"ד עשה עמנו הקב"ה לכפר על כל עוונות י"ב שבטי י-ה ע"י חס"ד מופעי "*שעיר*" בתורה . כי שעיר עזים בא כנגד טבילת כתונת הפסים של יוסף בדם שעיר עזים. חס"ד =  12 * 6 , יוס"ף = 12 * 13 = ז"ה * אח"ד

ההסבר הנכון לחלוקה בין 35 אומות ישמעאל ובין 35 אומות עשו, הוא ע"פ הגר"א הוא ע"פ מספר הפרים ולא ע"פ מספר השעירים.

חלקת יעקב בשם הגר"א יום א' 13 פרים יום ב' 12 פרים יום ד' 10 פרים, ובשלושתם מופיעות המלים כגון [יט] וּשְׂעִיר-עִזִּ֥ים אֶחָ֖ד חַטָּ֑את. ואילו בימים אחרים כגון [לד] וּשְׂעִ֥יר חַטָּ֖את אֶחָ֑ד 

סה"כ הפרים בשלושה ימים (א, ב, ד) 35 ומלמד כי שבעים האומות מתחלקות 35 לישמעאל ו-35 לעשו.

אוצר החכמה: אוצר מפרשי התלמוד, מכון ירושלים, ע' תתקסז הערה 54. ב. וראה בחי' וביאורי רבינו הגר"א על מסכת סוכה נה,ב איתא בזוהר וספרי המקובלים ד"שעיר עזים" הוא רמז לישמעאל. ו"שעיר" הוא רמז לעשו. ולפי"ז יש לנו להקריב שלשים וחמש פרים בעד ישמעאל ושלשים וחמש הנשארים בעד עשו. ובזה מדוקדק היטב לשון הפסוקים דביום ראשון הקריבו י"ג פרים בעד ישמעאל, וכן ביום השני הי"ב פרים, ומפני כך הוזכר "שעיר עזים". אולם ביום השלישי שהקריבו י"א פרים, אינו בעד ישמעאל דא"כ נמצא דהפרים בכללם שלשים ושש, שהם יותר על מחצה ואינו מן הדין, לכן דילגו יום הג' והקריבו בעד עשו שנקרא רק שעיר ושוב ביום הרביעי שהיו הפרים עשרה הקריבו בעד ישמעאל להשלים לחשבון שלושים וחמש, ולכן נזכר "שעיר עזים". ושאר הימים הקריבו בעד עשו, ולכן נכתב רק "שעיר".
ע"פ בראשית נח י,א – לב: 70 פרי סוכות כנגד 70 אומות בני נח (חישוב ע"י הרב חנס ו-טט)  

[ב] בְּנֵ֣י יֶ֔פֶת גֹּ֣מֶר וּמָג֔וֹג וּמָדַ֖י וְיָוָ֣ן וְתֻבָ֑ל וּמֶ֖שֶׁךְ וְתִירָֽס׃ [ג] וּבְנֵ֖י גֹּ֑מֶר אַשְׁכְּנַ֥ז וְרִיפַ֖ת וְתֹגַרְמָֽה׃ [ד] וּבְנֵ֥י יָוָ֖ן אֱלִישָׁ֣ה וְתַרְשִׁ֑ישׁ כִּתִּ֖ים וְדֹדָנִֽים׃
אם מרשימה זאת נחסיר את גמר ואת יון שהם אבות משפחות נקבל 12 אומות.

[ו] וּבְנֵ֖י חָ֑ם כּ֥וּשׁ וּמִצְרַ֖יִם וּפ֥וּט וּכְנָֽעַן׃ [ז] וּבְנֵ֣י כ֔וּשׁ סְבָא֙ וַֽחֲוִילָ֔ה וְסַבְתָּ֥ה וְרַעְמָ֖ה וְסַבְתְּכָ֑א וּבְנֵ֥י רַעְמָ֖ה שְׁבָ֥א וּדְדָֽן׃ 

[ח] וְכ֖וּשׁ יָלַ֣ד אֶת-נִמְרֹ֑ד ה֣וּא הֵחֵ֔ל לִֽהְי֥וֹת גִּבֹּ֖ר בָּאָֽרֶץ׃ ע"פ מדרש הגדול כוש? פוט ונמרד נמנים כאומות כוש בסה"כ 9 אומות. רעמה נמנה עם 10 המשלימים (ע"פ רמב"ן כוש ונמרד לא היו אומות)
[יג] וּמִצְרַ֡יִם יָלַ֞ד אֶת-לוּדִ֧ים וְאֶת-עֲנָמִ֛ים וְאֶת-לְהָבִ֖ים וְאֶת-נַפְתֻּחִֽים׃ [יד] וְֽאֶת-פַּתְרֻסִ֞ים וְאֶת-כַּסְלֻחִ֗ים אֲשֶׁ֨ר יָצְא֥וּ מִשָּׁ֛ם פְּלִשְׁתִּ֖ים וְאֶת-כַּפְתֹּרִֽים׃ 

בני מצרים 8 אומות. (מצרים אומה לעצמה, ראה לקט 10 המשלימים)

ס [טו] וּכְנַ֗עַן יָלַ֛ד אֶת-צִידֹ֥ן בְּכֹר֖וֹ וְאֶת-חֵֽת׃ [טז] וְאֶת-הַיְבוּסִי֙ וְאֶת-הָ֣אֱמֹרִ֔י וְאֵ֖ת הַגִּרְגָּשִֽׁי׃ [יז] וְאֶת-הַחִוִּ֥י וְאֶת-הַעַרְקִ֖י וְאֶת-הַסִּינִֽי׃ [יח] וְאֶת-הָאַרְוָדִ֥י וְאֶת-הַצְּמָרִ֖י וְאֶת-הַחֲמָתִ֑י וְאַחַ֣ר נָפֹ֔צוּ מִשְׁפְּח֖וֹת הַֽכְּנַעֲנִֽי׃
בני כנען 11 אומות. (כנען אומה לעצמה, ראה לקט 10 המשלימים)

[כב] בְּנֵ֥י שֵׁ֖ם עֵילָ֣ם וְאַשּׁ֑וּר וְאַרְפַּכְשַׁ֖ד וְל֥וּד וַאֲרָֽם׃ [כג] וּבְנֵ֖י אֲרָ֑ם ע֥וּץ וְח֖וּל וְגֶ֥תֶר וָמַֽשׁ׃ בני שם קבוצה (א) עילם, אשור, לוד, ובני ארם 4, סה"כ 7 אומות.

[כד] וְאַרְפַּכְשַׁ֖ד יָלַ֣ד אֶת-שָׁ֑לַח וְשֶׁ֖לַח יָלַ֥ד אֶת-עֵֽבֶר׃ [כה] וּלְעֵ֥בֶר יֻלַּ֖ד שְׁנֵ֣י בָנִ֑ים שֵׁ֣ם הָאֶחָ֞ד פֶּ֗לֶג כִּ֤י בְיָמָיו֙ נִפְלְגָ֣ה הָאָ֔רֶץ וְשֵׁ֥ם אָחִ֖יו יָקְטָֽן׃ 

עיקר תולדות ארפכשד הוא יקטן

[כו] וְיָקְטָ֣ן יָלַ֔ד אֶת-אַלְמוֹדָ֖ד וְאֶת-שָׁ֑לֶף וְאֶת-חֲצַרְמָ֖וֶת וְאֶת-יָֽרַח׃ [כז] וְאֶת-הֲדוֹרָ֥ם וְאֶת-אוּזָ֖ל וְאֶת-דִּקְלָֽה׃ [כח] וְאֶת-עוֹבָ֥ל וְאֶת-אֲבִֽימָאֵ֖ל וְאֶת-שְׁבָֽא׃ [כט] וְאֶת-אוֹפִ֥ר וְאֶת-חֲוִילָ֖ה וְאֶת-יוֹבָ֑ב כָּל-אֵ֖לֶּה בְּנֵ֥י יָקְטָֽן׃ בני יקטן 13 אומות.

ע"פ מדרש הגדול 10 אומות הן הלקט: גמר, יון, מצרים, כנען, יפת, חם, שם, רעמה, יקטן, ארם. (ואילו  ארפכשד, שלח, עבר, פלג, אינם נמנים באומות)

‏‏‏‏‏כ"ג–אלול–התשפ"א 20-Jul-231-Aug-21
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